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は	 じ	 め	 に	

 
この「まちづくりアンケート」は、市民の皆さまのご意見・ご要望をお聴きし、市政

に反映させることを目的として、昭和 57 年度から毎年度実施しております。調査から得

られた結果は、諸施策推進の基礎資料として活用し、きめ細かなサービスの提供に努め

てまいります。	

	

さて、全国的な課題である人口減少については、これまでも市政の最重要課題と位置

づけ、全庁挙げて取り組んでまいりましたが、将来世代に活力ある地域社会を引き継い

でいくために、総合戦略に掲げる取り組みを着実に推進してまいります。	

特に「しごとの創出と確保」「移住・定住・交流の促進」「少子化対策・子育て支援」

「住みやすい地域づくり」「広域市町村連携」の五つの視点の実現に向けて、数値目標を

設定し、スピード感を持ち、着実に進めていきたいと考えております。	

このアンケートで頂いた内容も参考とし、市民の皆さまと共に、「長野の人とまちの魅

力」について、見直し、誇りを持ち、語り合いながら、「活き生き“ながの”元気な長野」

を目指して、全力で市政運営に取り組んでまいります。	

	

結びに、本アンケートの実施に当たり、ご協力いただきました皆さまに心から感謝申

し上げますとともに、今後とも市政に一層のご理解とご協力を賜りますようお願い申し

上げます。	

	

平成 28 年３月	

	

長野市長	 	 加	 藤	 久	 雄	
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１	 調査の概要	
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１	 調査の概要	

	

（１）調査の目的	

市政に対する市民ニーズ、市が実施する事業に対する考え方、意見、満足度などを調査し、

今後の施策の基礎資料とするもの（昭和 57 年度から毎年度実施）	

	

（２）調査対象	

	 	 	 	 長野市内に在住の 20 歳以上の男女	

	

（３）標本の抽出	

	 	 	 	 住民基本台帳（平成 27 年 10 月 16 日現在）からの等間隔無作為抽出	

	

（４）標本総数	

	 	 	 	 5,000 人	

	

（５）調査方法	

	 	 	 	 返信用封筒を同封した、質問票送付によるアンケート調査方式	

	

（６）調査期間	

	 	 	 	 平成 27 年 10 月 23 日（金）から 11 月６日（金）	

	

（７）回収結果	

	 	 	 	 有効（送達）標本数	 	 	 	 	 	 	 	5,000 通	

	 	 	 	 無効（未送達、返送）標本数	 	 	 					0 通	

	 回収標本数	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	3,169 通	

	 	 	 	 回収率	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	63.4％	
	

（８）集計方法	

	 エクセル等による集計（委託）	

 
有効標本数 構成比（％） 回収数 回収率（％） 

全体 5,000 100.0 3,169 （性別不明） 63.4 

20 歳代 
男性 315 6.3 112 

1 
35.6 

女性 305 6.1 129 42.3 

30 歳代 
男性 414 8.3 189 

0 
45.7 

女性 401 8.0 240 59.9 

40 歳代 
男性 496 9.9 251 

0 
50.6 

女性 497 9.9 303 61.0 

50 歳代 
男性 426 8.5 264 

2 
62.0 

女性 427 8.5 304 71.2 

60 歳代 
男性 474 9.5 364 

5 
76.8 

女性 481 9.6 349 72.6 

70 歳以上 
男性 354 7.1 278 

9 
78.5 

女性 410 8.2 319 77.8 

不明 
男性 

- - 
9 

21 - 
女性 20 
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（９）調査項目	

	 ①回答者の属性	

Ａ	 地域区分	 	 	 市街地地域、市街地周辺地域、犀南地域、松代・若穂、中山間地域	

Ｂ	 性別区分	 	 	 男性、女性	

Ｃ	 年代区分	 	 	 20 歳代、30 歳代、40 歳代、50 歳代、60 歳代、70 歳以上	

Ｄ	 職業区分	 	 	［自営業主および家族従業員］	

	 	 農・林・漁業、工業、商業・自由業	

	 	 	 	 	 	 	 	 	［会社員、公務員］	

	 	 会社員（事務系・サービス系・技術系）、公務員・教員	

	 	 	 	 	 	 	 	 	［その他］	

	 	 主婦（主夫）、パート・アルバイト、無職（学生含む）、その他	

Ｅ	 居住年数区分	 ５年未満、５年以上 10 年未満、10 年以上 20 年未満、20 年以上	
	

	 ②設問テーマ	

●長野市議会議員一般選挙における啓発について（選挙管理委員会事務局）	

	 	 	 長野市議会議員一般選挙における啓発の効果などについて調査し、今後の選挙における	

効果的な啓発事業に向けた基礎資料とするもの。	

	

●生涯学習について（教育委員会事務局	 生涯学習課）	

生涯学習に対する市民のニーズを把握し、平成 29 年度からを計画期間とする「長野市	

生涯学習推進計画」策定の基礎資料とするもの。	

	

●文化芸術について（文化スポーツ振興部	 文化芸術課）	

市民の文化芸術に対する意識を調査し、平成 29 年度からを計画期間とする「第二期	

	 	 	 	 	 	 長野市文化芸術振興計画」策定の基礎資料とするもの。	

	

●環境に対する意識について（環境部	 環境政策課）	

市民の環境に対する意識や要望を確認し、今後の環境行政の方向性を探るとともに、	

平成 29 年度からを計画期間とする「第二次長野市環境基本計画後期計画」策定の基礎	

資料とするもの。	

	

●その他市政全般（企画政策部	 企画課）	

行政政策の満足度、優先度などについて継続的に統計を取り、第四次長野市総合計画の

進捗（しんちょく）管理などに活用する。	
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（10）地域区分別回収状況一覧	

	

 

抽出標本数 
回収 

標本数 

有効標本

回収率 

（％） 
男性 女性 合計 

市
街
地
地
域 

第 一 42 34 76 51 67.1 

第 二 70 92 162 89 54.9 

第 三 55 71 126 64 50.8 

第 四 18 17 35 27 77.1 

第 五 35 29 64 42 65.6 

芹 田 162 158 320 194 60.6 

古 牧 175 169 344 175 50.9 

三 輪 102 115 217 135 62.2 

吉 田 108 114 222 152 68.5 

安茂里 148 137 285 183 64.2 

 小計 915 936 1,851 1,112 60.1 

市
街
地
周
辺
地
域 

古 里 90 90 180 112 62.2 

柳 原 46 47 93 63 67.7 

浅 川 40 51 91 63 69.2 

大豆島 91 76 167 114 68.3 

朝 陽 96 102 198 128 64.6 

若 槻 127 134 261 172 65.9 

長 沼 15 17 32 20 62.5 

豊 野 59 70 129 83 64.3 

 小計 564 587 1,151 755 65.6 

犀
南
地
域 

篠ノ井 268 278 546 335 61.4 

川中島 178 178 356 239 67.1 

更 北 218 225 443 251 56.7 

 小計 664 681 1,345 825 61.3 

松代

若穂 

松 代 117 116 233 140 60.1 

若 穂 81 83 164 110 67.1 

 小計 198 199 397 250 63.0 

中
山
間
地
域 

小田切 8 7 15 7 46.7 

芋 井 16 15 31 26 83.9 

七ニ会 11 10 21 13 61.9 

信 更 14 15 29 22 75.9 

戸 隠 28 20 48 32 66.7 

鬼無里 11 8 19 15 78.9 

大 岡 7 5 12 10 83.3 

信州新町 29 28 57 38 66.7 

中 条 14 10 24 20 83.3 

 小計 138 118 256 183 71.5 

不明（未記入）    44 - 

合計 2,479 2,521 5,000 3,169 63.4 
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（11）地域区分図	

	

	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （12）地域区分別回収標本構成	

	

	

	 	

松代松代

若穂若穂

大岡大岡

信更信更

七二会七二会

戸隠戸隠鬼無里鬼無里

小
田
切
小
田
切

川
中
島
川
中
島

篠ノ井篠ノ井

更北更北

安茂里安茂里
芹田芹田 大豆島大豆島

朝
陽
朝
陽

柳原柳原

古
里
古
里

長
沼
長
沼

若
槻
若
槻芋井芋井

浅川浅川

豊野豊野

吉田吉田

古牧古牧
三輪三輪第一第一

第ニ第ニ

第四第四

第五第五
第三第三

松代

若穂

大岡

信更

七二会

戸隠鬼無里

小
田
切

川
中
島

篠ノ井

更北

安茂里
芹田 大豆島

朝
陽

柳原

古
里

長
沼

若
槻芋井

浅川

豊野

吉田

古牧
三輪第一

第ニ

第四

第五
第三

市街地地域
市街地周辺地域
犀南地域
松代・若穂
中山間地域

中条中条中条

信州新町信州新町信州新町

地域区分	 地	 区	 名	

回収標本構成	

標本数	
割合	

（％）	

市街地地域	

（10 地区）	

第一地区、第二地区、第三地区、	

第四地区、第五地区、芹田地区、	

古牧地区、三輪地区、吉田地区、	

安茂里地区	

1,112	 35.1	

市街地周辺地域	

（８地区）	

古里地区、柳原地区、浅川地区、	

大豆島地区、朝陽地区、	

若槻地区、長沼地区、豊野地区	

755	 23.8	

犀南地域	

（３地区）	

篠ノ井地区、川中島地区、	

更北地区	
825	 26.0	

松代・若穂	

（２地区）	
松代地区、若穂地区	 250	 7.9	

中山間地域	

（９地区）	

小田切地区、芋井地区、	

七ニ会地区、信更地区、戸隠地区、

鬼無里地区、大岡地区	

信州新町地区、中条地区	

183	 5.8	

無回答	 44	 1.4	

合計	 3,169	 100.0	
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（13）性別区分別回収標本構成	

選択肢 回答数 割合（％） 

男性 1,467 46.3 

女性 1,664 52.5 

無回答 38 1.2 

合計 3,169 100.0 

	

（14）年代区分別回収標本構成	

選択肢 回答数 割合（％） 

20 歳代 242 7.6 

30 歳代 429 13.5 

40 歳代 554 17.5 

50 歳代 570 18.0 

60 歳代 718 22.7 

70 歳以上 606 19.1 

無回答 50 1.6 

合計 3,169 100.0 

	

（15）職業区分別回収標本構成	

選択肢 回答数 割合（％） 

農・林・漁業 136 4.3 

工業 46 1.5 

商業・自由業 185 5.8 

事務系会社員 255 8.0 

サービス系会社員 307 9.7 

技術系会社員 321 10.1 

公務員・教員 174 5.5 

主婦（主夫） 639 20.2 

パート・アルバイト 430 13.6 

無職（学生含む） 437 13.8 

その他 133 4.2 

無回答 106 3.3 

合計 3,169 100.0 

	

（16）居住年数区分別回収標本構成	

選択肢 回答数 割合（％） 

５年未満 195 6.2 

５年以上 10 年未満 188 5.9 

10 年以上 20 年未満 367 11.6 

20 年以上 2,397 75.6 

無回答 22 0.7 

合計 3,169 100.0 
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（17）報告書の見方	

①調査結果の数値は、原則として百分率で表記した。百分率の値は、小数点以下第２位を

四捨五入し、小数点第１位まで表記している。従って、内訳を合計しても 100％に合致し

ない場合がある。	

	

②アンケートへの回答は、単数回答と複数回答を求めた設問があり、複数回答を求めた設

問では、比率の合計が 100％を上回る場合がある。	

	

③属性別の結果については、特徴的なもの、資料として重要と思われるものについて分析

した。	

なお、属性別に見た図表では、不明サンプルを表示していないため、標本数の合計が全

体の標本数と異なる場合がある。	

	

④設問中の選択肢の文字数が多いものについては、本文中や図表中において、便宜上短く

省略している場合がある。	

	

（18）標本の誤差	

この調査の標本誤差は、次式によって得られる。ただし、信頼度は 95％とする。	

（注）信頼度 95％：同じ調査を 100 回実施したときに、おおむね 95 回まではこの精度が

得られることを示す。	

	

	
	

ただし、b：標本誤差（±少数ポイント）	

	 	 	 	 N：母集団（人）	

	 	 	 	 n：標本数（人）	

	 	 	 	 P：回答比率（少数）	

上式を基に、本調査の標本誤差の早見表を掲げる。	

 
回答比率と標本誤差（信頼度 95％の場合）	

	 	 	 	 	 	 回答比率	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	（P）	

標本数 n（人）	

10％または	

90％程度	

20％または	

80％程度	

30％または	

70％程度	

40％または	

60％程度	
50％	

3,000	 	 1.07	 1.43	 1.64	 1.75	 1.79	

2,000	 	 1.31	 1.75	 2.01	 2.15	 2.19	

1,500	 	 1.52	 2.02	 2.32	 2.48	 2.53	

1,000	 	 1.86	 2.48	 2.84	 3.04	 3.10	

500	 	 2.63	 3.51	 4.02	 4.29	 4.38	

300	 	 3.39	 4.53	 5.19	 5.54	 5.66	

※上表は（N	—	n）/(N	−	1)≒1 として算出している。なお、この表の計算式の信頼度は 95％である。	

 
表の見方	

	

例えば、ある設問の回答者数が 1,500 人であり、その設問中のある選択肢の回答比率が 60％で

あった場合、その回答比率の誤差の範囲は、最高でも±2.48 ポイント以内（57.52～62.48％）で

ある、と見ることができる	
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２	 調査分析結果	
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２	 調査分析結果	

長野市議会議員一般選挙における啓発について	

	

	 投票を促す啓発・広報	 	 「新聞広告」、「街頭のポスター、懸垂幕」が約６割	

	

問１	長野市議会議員一般選挙への投票を促す啓発・広報をご覧になりましたか。該当する番号

全てに○印をつけてください。	

	

長野市議会議員一般選挙への投票を促す啓発・広報については、「新聞広告」（64.7％）、「街頭

のポスター、懸垂幕」（62.5％）が６割を超え、最も多い２項目となった。次に、「テレビＣＭ」

（21.7％）、「白バラ会※１などによる地区における啓発活動」（10.3％）と続いている。その一

方で、「見たことがない」（10.7％）という回答も約１割となった。	

年代で見ると、20～40 歳代は「街頭のポスター、懸垂幕」が６割以上と最も多く、「新聞広告」

は６割以下であり、特に 20・30 歳代は４割を割り込み、他の年代に比べると低い回答となった。	

地域区分で見ると、中山間地域で「街頭のポスター、懸垂幕」が約５割と、他の地域よりも低

い回答となった。	

	

	
	

	

※1 白バラ会：会員相互が政治や選挙に関する知識を高めつつ、会員の親睦を図りながら、明るい選挙推進運動の原動力として、自主

的な啓発活動を行っているボランティア団体	
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問１	 長野市議会議員一般選挙への投票を促す啓発・広報をご覧になりましたか。（該当するもの全て選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

新
聞
広
告 

叻
呉
吖
呎
吤
吚
吟
広
告

咁
吐
吵
呎
吟
听
吀
呉
可
含

叡
咂 

映
画
館
叏
広
告
咁
后
吤

叹
吠
咂 

吝
呃
吪
咔
咞 

呀
吏
吁
咔
咞 

街
頭
叏
吴
吐
吖
呎
厒
懸

垂
幕 

吧
吐
双
掲
出
厹
叀
叿
吮

呄
呉
広
告
咁吧
吐
叏
前
面

双
張
叫
出
厹
叀
広
告
咂 

駅
前
叏
吞
叺
吐
吮
呃
叻

咁叽
叿
吐
吟
吮
呀
名
長
野

吪
呂
咂 

白
吧
呀
会
友
及
双
叩
召

地
区
双
厬
厳
召
啓
発
活

動 厾
叏
他 

見
叀
厵
叉
厮
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 2,049 71 6 688 232 1,980 126 52 327 74 338 26 

    - 64.7 2.2 0.2 21.7 7.3 62.5 4.0 1.6 10.3 2.3 10.7 0.8 

性
別 

男性 1,467 960 40 3 309 118 921 73 23 144 35 170 4 

  - 65.4 2.7 0.2 21.1 8.0 62.8 5.0 1.6 9.8 2.4 11.6 0.3 

女性 1,664 1,073 30 3 372 113 1,050 53 29 180 39 164 7 

  - 64.5 1.8 0.2 22.4 6.8 63.1 3.2 1.7 10.8 2.3 9.9 0.4 

無回答 38 16 1 0 7 1 9 0 0 3 0 4 15 

  - 42.1 2.6 0.0 18.4 2.6 23.7 0.0 0.0 7.9 0.0 10.5 39.5 

年
代 

20 歳代 242 79 13 2 40 10 147 11 7 5 8 55 0 

  - 32.6 5.4 0.8 16.5 4.1 60.7 4.5 2.9 2.1 3.3 22.7 0.0 

30 歳代 429 160 18 0 70 18 280 21 5 22 6 84 0 

  - 37.3 4.2 0.0 16.3 4.2 65.3 4.9 1.2 5.1 1.4 19.6 0.0 

40 歳代 554 320 13 2 72 37 348 18 6 46 8 87 4 

  - 57.8 2.3 0.4 13.0 6.7 62.8 3.2 1.1 8.3 1.4 15.7 0.7 

50 歳代 570 387 8 1 109 43 376 28 11 64 16 55 3 

  - 67.9 1.4 0.2 19.1 7.5 66.0 4.9 1.9 11.2 2.8 9.6 0.5 

60 歳代 718 572 13 1 178 75 456 19 12 80 17 37 2 

  - 79.7 1.8 0.1 24.8 10.4 63.5 2.6 1.7 11.1 2.4 5.2 0.3 

70 歳以上 606 516 4 0 213 48 356 28 9 104 18 14 2 

  - 85.1 0.7 0.0 35.1 7.9 58.7 4.6 1.5 17.2 3.0 2.3 0.3 

無回答 50 15 2 0 6 1 17 1 2 6 1 6 15 

  - 30.0 4.0 0.0 12.0 2.0 34.0 2.0 4.0 12.0 2.0 12.0 30.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 722 28 2 223 69 721 52 26 112 25 117 4 

  - 64.9 2.5 0.2 20.1 6.2 64.8 4.7 2.3 10.1 2.2 10.5 0.4 

市街地周辺地域 755 471 24 1 166 60 489 30 9 92 21 73 3 

  - 62.4 3.2 0.1 22.0 7.9 64.8 4.0 1.2 12.2 2.8 9.7 0.4 

犀南地域 825 543 11 2 182 57 502 25 14 48 16 101 5 

  - 65.8 1.3 0.2 22.1 6.9 60.8 3.0 1.7 5.8 1.9 12.2 0.6 

松代・若穂 250 174 5 0 65 22 157 12 3 39 5 25 0 

  - 69.6 2.0 0.0 26.0 8.8 62.8 4.8 1.2 15.6 2.0 10.0 0.0 

中山間地域 183 126 3 1 45 23 95 7 0 35 5 16 0 

  - 68.9 1.6 0.5 24.6 12.6 51.9 3.8 0.0 19.1 2.7 8.7 0.0 

無回答 44 13 0 0 7 1 16 0 0 1 2 6 14 

  - 29.5 0.0 0.0 15.9 2.3 36.4 0.0 0.0 2.3 4.5 13.6 31.8 

職
業 

農・林・漁業 136 107 0 1 42 15 70 3 0 27 5 9 0 

  - 78.7 0.0 0.7 30.9 11.0 51.5 2.2 0.0 19.9 3.7 6.6 0.0 

工業 46 32 0 0 9 1 29 1 0 7 1 4 0 

  - 69.6 0.0 0.0 19.6 2.2 63.0 2.2 0.0 15.2 2.2 8.7 0.0 

商業・自由業 185 135 6 0 40 19 124 6 2 26 4 16 2 

  - 73.0 3.2 0.0 21.6 10.3 67.0 3.2 1.1 14.1 2.2 8.6 1.1 

事務系会社員 255 150 8 0 43 18 174 16 4 25 6 31 1 

  - 58.8 3.1 0.0 16.9 7.1 68.2 6.3 1.6 9.8 2.4 12.2 0.4 

サービス系会社員 307 171 11 2 54 23 186 10 5 15 4 41 2 

  - 55.7 3.6 0.7 17.6 7.5 60.6 3.3 1.6 4.9 1.3 13.4 0.7 

技術系会社員 321 159 12 1 50 27 220 15 7 21 5 52 0 

  - 49.5 3.7 0.3 15.6 8.4 68.5 4.7 2.2 6.5 1.6 16.2 0.0 

公務員・教員 174 112 3 0 22 10 120 10 4 20 5 22 1 

  - 64.4 1.7 0.0 12.6 5.7 69.0 5.7 2.3 11.5 2.9 12.6 0.6 

主婦（主夫） 639 482 8 1 172 41 391 23 8 83 16 44 1 

  - 75.4 1.3 0.2 26.9 6.4 61.2 3.6 1.3 13.0 2.5 6.9 0.2 

パート・アルバイト 430 262 8 1 91 30 276 19 6 37 6 53 1 

  - 60.9 1.9 0.2 21.2 7.0 64.2 4.4 1.4 8.6 1.4 12.3 0.2 

無職（学生含む） 437 304 14 0 120 38 262 16 10 51 13 38 2 

  - 69.6 3.2 0.0 27.5 8.7 60.0 3.7 2.3 11.7 3.0 8.7 0.5 

その他 133 75 0 0 24 3 77 4 4 10 9 18 1 

  - 56.4 0.0 0.0 18.0 2.3 57.9 3.0 3.0 7.5 6.8 13.5 0.8 

無回答 106 60 1 0 21 7 51 3 2 5 0 10 15 

  - 56.6 0.9 0.0 19.8 6.6 48.1 2.8 1.9 4.7 0.0 9.4 14.2 
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	 最も印象に残った啓発・広報	 	 「新聞広告」が約５割	

	

問２	問１で掲げた啓発・広報について、最も印象に残っているものは何ですか。該当する番号

１つに○印をつけてください。	

	

問１の啓発・広報をご覧になった中で、最も印象に残っているものは、「新聞広告」（46.0％）

が約５割と最も多い。次に、「街頭のポスター、懸垂幕」（35.1％）、「テレビＣＭ」（6.3％）と続

いている。	

年代・性別で見ると、「新聞広告」が、60 歳代以上では男性、女性共に５割を超えている。年

代が下がるにつれ割合も下がり、30 歳代以下では、男性、女性共に３割以下となり、特に、20

歳代の女性は２割を割り込んでいる。20～40 歳代では、男性、女性で割合に違いが見られるが、

50 歳代以上では、男性、女性共に、ほぼ同じ割合であった。	

「街頭のポスター、懸垂幕」は、30 歳代以下の男性、女性共に約６割と、最も多い回答とな

った。特に、20 歳代の女性は７割に近い回答であった。一方、60 歳代では、男性、女性共に約

２割となり、70 歳以上では、２割以下となった。	

「新聞広告」については、年代層が上がるにつれ、最も印象に残ったという回答が増える。一

方、「街頭のポスター、懸垂幕」では、年代層が上がるにつれ、最も印象に残ったという回答が

減少している。	
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問２	 問１で掲げた啓発・広報について、最も印象に残っているものは何ですか。（１つ選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

新
聞
広
告 

叻
呉
吖
呎
吤
吚
吟
広
告

咁
吐
吵
呎
吟
听
吀
呉
可
含

叡
咂 

映
画
館
叏
広
告
咁
后
吤

叹
吠
咂 

吝
呃
吪
咔
咞 

呀
吏
吁
咔
咞 

街
頭
叏
吴
吐
吖
呎
厒
懸

垂
幕 

吧
吐
双
掲
出
厹
叀
叿
吮

呄
呉
広
告
咁吧
吐
叏
前
面

双
張
叫
出
厹
叀
広
告
咂 

駅
前
叏
吞
叺
吐
吮
呃
叻

咁叽
叿
吐
吟
吮
呀
名
長
野

吪
呂
咂 

白
吧
呀
会
友
及
双
叩
召

地
区
双
厬
厳
召
啓
発
活

動 厾
叏
他 

無
回
答 

全体 2,805 1,291 25 2 176 28 984 17 5 60 67 150 

    100.0 46.0 0.9 0.1 6.3 1.0 35.1 0.6 0.2 2.1 2.4 5.3 

性
別 

男性 1,293 598 12 2 74 20 448 13 2 22 34 68 

  100.0 46.2 0.9 0.2 5.7 1.5 34.6 1.0 0.2 1.7 2.6 5.3 

女性 1,493 681 12 0 101 8 532 4 3 37 33 82 

  100.0 45.6 0.8 0.0 6.8 0.5 35.6 0.3 0.2 2.5 2.2 5.5 

無回答 19 12 1 0 1 0 4 0 0 1 0 0 

  100.0 63.2 5.3 0.0 5.3 0.0 21.1 0.0 0.0 5.3 0.0 0.0 

年
代 

20 歳代 187 35 8 0 13 1 118 2 0 1 4 5 

  100.0 18.7 4.3 0.0 7.0 0.5 63.1 1.1 0.0 0.5 2.1 2.7 

30 歳代 345 79 7 0 28 4 204 6 0 3 6 8 

  100.0 22.9 2.0 0.0 8.1 1.2 59.1 1.7 0.0 0.9 1.7 2.3 

40 歳代 463 174 3 1 19 9 217 1 1 10 7 21 

  100.0 37.6 0.6 0.2 4.1 1.9 46.9 0.2 0.2 2.2 1.5 4.5 

50 歳代 512 240 1 1 29 8 184 6 1 9 11 22 

  100.0 46.9 0.2 0.2 5.7 1.6 35.9 1.2 0.2 1.8 2.1 4.3 

60 歳代 679 395 4 0 38 1 155 1 1 14 20 50 

  100.0 58.2 0.6 0.0 5.6 0.1 22.8 0.1 0.1 2.1 2.9 7.4 

70 歳以上 590 358 0 0 46 5 96 1 1 22 18 43 

  100.0 60.7 0.0 0.0 7.8 0.8 16.3 0.2 0.2 3.7 3.1 7.3 

無回答 29 10 2 0 3 0 10 0 1 1 1 1 

  100.0 34.5 6.9 0.0 10.3 0.0 34.5 0.0 3.4 3.4 3.4 3.4 

地
域
区
分 

市街地地域 991 442 11 0 67 6 360 8 1 21 21 54 

  100.0 44.6 1.1 0.0 6.8 0.6 36.3 0.8 0.1 2.1 2.1 5.4 

市街地周辺地域 679 295 9 1 39 6 255 2 0 21 20 31 

  100.0 43.4 1.3 0.1 5.7 0.9 37.6 0.3 0.0 3.1 2.9 4.6 

犀南地域 719 357 4 1 39 8 239 5 2 8 16 40 

  100.0 49.7 0.6 0.1 5.4 1.1 33.2 0.7 0.3 1.1 2.2 5.6 

松代・若穂 225 110 1 0 15 3 72 1 1 6 1 15 

  100.0 48.9 0.4 0.0 6.7 1.3 32.0 0.4 0.4 2.7 0.4 6.7 

中山間地域 167 76 0 0 13 5 49 1 1 4 8 10 

  100.0 45.5 0.0 0.0 7.8 3.0 29.3 0.6 0.6 2.4 4.8 6.0 

無回答 24 11 0 0 3 0 9 0 0 0 1 0 

  100.0 45.8 0.0 0.0 12.5 0.0 37.5 0.0 0.0 0.0 4.2 0.0 

職
業 

農・林・漁業 127 71 0 0 10 3 24 1 0 6 7 5 

  100.0 55.9 0.0 0.0 7.9 2.4 18.9 0.8 0.0 4.7 5.5 3.9 

工業 42 23 0 0 2 0 15 0 0 0 1 1 

  100.0 54.8 0.0 0.0 4.8 0.0 35.7 0.0 0.0 0.0 2.4 2.4 

商業・自由業 167 84 1 0 6 1 54 1 2 5 1 12 

  100.0 50.3 0.6 0.0 3.6 0.6 32.3 0.6 1.2 3.0 0.6 7.2 

事務系会社員 223 80 4 0 16 1 105 3 0 4 3 7 

  100.0 35.9 1.8 0.0 7.2 0.4 47.1 1.3 0.0 1.8 1.3 3.1 

サービス系会社員 264 96 4 0 21 1 115 3 1 2 6 15 

  100.0 36.4 1.5 0.0 8.0 0.4 43.6 1.1 0.4 0.8 2.3 5.7 

技術系会社員 269 84 2 2 15 9 138 3 0 3 4 9 

  100.0 31.2 0.7 0.7 5.6 3.3 51.3 1.1 0.0 1.1 1.5 3.3 

公務員・教員 151 68 0 0 7 5 59 1 0 4 1 6 

  100.0 45.0 0.0 0.0 4.6 3.3 39.1 0.7 0.0 2.6 0.7 4.0 

主婦（主夫） 594 327 3 0 41 2 145 1 1 17 15 42 

  100.0 55.1 0.5 0.0 6.9 0.3 24.4 0.2 0.2 2.9 2.5 7.1 

パート・アルバイト 376 155 3 0 21 3 164 1 0 7 7 15 

  100.0 41.2 0.8 0.0 5.6 0.8 43.6 0.3 0.0 1.9 1.9 4.0 

無職（学生含む） 397 207 7 0 24 2 104 1 1 9 17 25 

  100.0 52.1 1.8 0.0 6.0 0.5 26.2 0.3 0.3 2.3 4.3 6.3 

その他 114 55 0 0 6 1 31 2 0 3 5 11 

  100.0 48.2 0.0 0.0 5.3 0.9 27.2 1.8 0.0 2.6 4.4 9.6 

無回答 81 41 1 0 7 0 30 0 0 0 0 2 

  100.0 50.6 1.2 0.0 8.6 0.0 37.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 
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	 選挙が行われることを知ったきっかけ	 	 「候補者が行う選挙運動」が約６割	

	

問３	 長野市議会議員一般選挙の際、選挙が行われることを、どのようなことからお知りになり

ましたか。該当する番号全てに○印をつけてください。	

	

長野市議会議員一般選挙が行われることを知ったきっかけは、「候補者のポスター、演説、選

挙公報などの候補者が行う選挙運動」（64.2％）が約６割と、最も多い。次に、「新聞、テレビな

どの選挙に関する報道」（55.2％）、「広告、ポスターなどの選挙管理委員会が行う啓発活動」

（38.5％）と続いている。	

年代・性別で見ると、20～50 歳代は、男性、女性共に「候補者のポスター、演説、選挙公報

などの候補者が行う選挙運動」が最も多いが、60 歳以上では、「新聞、テレビなどの選挙に関す

る報道」が最も多い。また、20・30 歳代の女性は、「広告、ポスターなどの選挙管理委員会が行

う啓発活動」が３割台ではあるが、「新聞、テレビなどの選挙に関する報道」を上回り、２番目

に多い結果となった。	
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問３	長野市議会議員一般選挙の際、選挙が行われることを、どのようなことからお知りになりましたか。（該当す

るもの全て選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

候
補
者
叏
吴
吐
吖

呎
厒
演
説
厒
選
挙
公

報
友
及
叏
候
補
者

厮
行
厨
選
挙
運
動 

広
告
厒
吴
吐
吖
呎
友

及
叏
選
挙
管
理
委

員
会
厮
行
厨
啓
発

活
動 

新
聞
厒
吝
呃
吪
友
及

叏
選
挙
双
関
去
召

報
道 

常
日
頃
厭
只
政
治

句
選
挙
双
関
心
厮

厤
召 

分
厭
只
友
厦
厒
忘
れ

叀 関
心
可
持
叀
友
厭
叄

叀 無
回
答 

全体 3,169 2,034 1,219 1,749 335 61 195 56 

    - 64.2 38.5 55.2 10.6 1.9 6.2 1.8 

性
別 

男性 1,467 945 580 843 206 33 84 20 

  - 64.4 39.5 57.5 14.0 2.2 5.7 1.4 

女性 1,664 1,073 633 892 122 28 110 21 

  - 64.5 38.0 53.6 7.3 1.7 6.6 1.3 

無回答 38 16 6 14 7 0 1 15 

  - 42.1 15.8 36.8 18.4 0.0 2.6 39.5 

年
代 

20 歳代 242 154 74 67 5 14 42 5 

  - 63.6 30.6 27.7 2.1 5.8 17.4 2.1 

30 歳代 429 286 151 147 15 17 44 5 

  - 66.7 35.2 34.3 3.5 4.0 10.3 1.2 

40 歳代 554 371 216 256 33 16 37 10 

  - 67.0 39.0 46.2 6.0 2.9 6.7 1.8 

50 歳代 570 362 232 342 55 5 34 8 

  - 63.5 40.7 60.0 9.6 0.9 6.0 1.4 

60 歳代 718 439 290 497 96 2 25 6 

  - 61.1 40.4 69.2 13.4 0.3 3.5 0.8 

70 歳以上 606 404 246 426 127 5 11 6 

  - 66.7 40.6 70.3 21.0 0.8 1.8 1.0 

無回答 50 18 10 14 4 2 2 16 

  - 36.0 20.0 28.0 8.0 4.0 4.0 32.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 716 423 606 117 23 79 18 

  - 64.4 38.0 54.5 10.5 2.1 7.1 1.6 

市街地周辺地域 755 500 287 420 87 15 43 10 

  - 66.2 38.0 55.6 11.5 2.0 5.7 1.3 

犀南地域 825 539 320 455 71 14 50 11 

  - 65.3 38.8 55.2 8.6 1.7 6.1 1.3 

松代・若穂 250 154 107 156 31 3 12 1 

  - 61.6 42.8 62.4 12.4 1.2 4.8 0.4 

中山間地域 183 109 74 98 25 6 7 2 

  - 59.6 40.4 53.6 13.7 3.3 3.8 1.1 

無回答 44 16 8 14 4 0 4 14 

  - 36.4 18.2 31.8 9.1 0.0 9.1 31.8 

職
業 

農・林・漁業 136 89 55 80 25 1 2 2 

  - 65.4 40.4 58.8 18.4 0.7 1.5 1.5 

工業 46 31 24 25 8 1 3 0 

  - 67.4 52.2 54.3 17.4 2.2 6.5 0.0 

商業・自由業 185 124 79 109 35 2 8 2 

  - 67.0 42.7 58.9 18.9 1.1 4.3 1.1 

事務系会社員 255 173 101 132 17 4 16 4 

  - 67.8 39.6 51.8 6.7 1.6 6.3 1.6 

サービス系会社員 307 204 107 133 17 7 23 3 

  - 66.4 34.9 43.3 5.5 2.3 7.5 1.0 

技術系会社員 321 212 114 145 22 10 22 4 

  - 66.0 35.5 45.2 6.9 3.1 6.9 1.2 

公務員・教員 174 117 88 105 20 2 5 2 

  - 67.2 50.6 60.3 11.5 1.1 2.9 1.1 

主婦（主夫） 639 414 242 391 65 6 36 5 

  - 64.8 37.9 61.2 10.2 0.9 5.6 0.8 

パート・アルバイト 430 261 163 238 30 12 36 7 

  - 60.7 37.9 55.3 7.0 2.8 8.4 1.6 

無職（学生含む） 437 276 168 280 73 7 27 6 

  - 63.2 38.4 64.1 16.7 1.6 6.2 1.4 

その他 133 79 48 65 13 5 12 5 

  - 59.4 36.1 48.9 9.8 3.8 9.0 3.8 

無回答 106 54 30 46 10 4 5 16 

  - 50.9 28.3 43.4 9.4 3.8 4.7 15.1 
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	 投票行動	 	 「必ず行っている」が約４割	

	

問４	国政選挙などを含め、選挙の際には、投票に行っていますか。該当する番号１つに○印を

つけてください。	

	

選挙の際の投票については、「必ず行っている」（37.3％）が約４割と最も多い。次に、「ほぼ

毎回、行っている」（26.9％）、「時々、行かないことがある」（22.5％）と続いている。	

年代・性別で見ると、「必ず行っている」が、60 歳以上の男性は５割を超えている。また、70

歳以上の女性も約５割となった。この割合は、年代が下がるにつれて下がり、20 歳代では２割

以下となった。一方、「ほとんど行ったことがない」、「全く行ったことがない」の合計は、20 歳

代の男性、女性共に約４割、30 歳代の男性、女性でも２割を上回っている。	

全ての年代において、「必ず行っている」割合は、男性が女性を上回る結果となっているが、

30 歳代は、男性、女性共に、全ての項目においてほぼ同じ割合となった。	
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選挙への参加状況ごとに選挙が行われることを知ったきっかけを調べると、「必ず行っている」、

「ほぼ毎回、行っている」、「時々、行かないことがある」では、「候補者のポスター、演説、選

挙公報などの候補者が行う選挙運動」、「新聞、テレビなどの選挙に関する報道」とも５割を超え

る回答となった。一方、「ほとんど行ったことがない」、「全く行ったことがない」では、「新聞、

テレビなどの選挙に関する報道」という回答が３割を割り込み、「関心を持たなかった」という

回答が２割を超えた上、「全く行ったことがない」では、「関心を持たなかった」が約４割で、「候

補者のポスター、演説、選挙公報などの候補者が行う選挙運動」と同じ割合であった。	
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問４	 国政選挙などを含め、選挙の際には、投票に行っていますか。	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

必
厼
行
叄
叇
厦

召 叜
叝
毎
回
厒
行

叄
叇
厦
召 

時
々
厒
行
厭
友

厦
厵
叉
厮
厤
召 

叜
叉
台
及
行
叄

叀
厵
叉
厮
友
厦 

全
厱
行
叄
叀
厵

叉
厮
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 1,183 851 712 265 116 42 

    100.0 37.3 26.9 22.5 8.4 3.7 1.3 

性
別 

男性 1,467 614 399 267 116 47 24 

  100.0 41.9 27.2 18.2 7.9 3.2 1.6 

女性 1,664 555 444 436 146 65 18 

  100.0 33.4 26.7 26.2 8.8 3.9 1.1 

無回答 38 14 8 9 3 4 0 

  100.0 36.8 21.1 23.7 7.9 10.5 0.0 

年
代 

20 歳代 242 44 50 49 48 46 5 

  100.0 18.2 20.7 20.2 19.8 19.0 2.1 

30 歳代 429 97 120 114 72 23 3 

  100.0 22.6 28.0 26.6 16.8 5.4 0.7 

40 歳代 554 152 169 149 60 20 4 

  100.0 27.4 30.5 26.9 10.8 3.6 0.7 

50 歳代 570 207 162 151 35 11 4 

  100.0 36.3 28.4 26.5 6.1 1.9 0.7 

60 歳代 718 338 180 150 30 9 11 

  100.0 47.1 25.1 20.9 4.2 1.3 1.5 

70 歳以上 606 327 157 88 14 5 15 

  100.0 54.0 25.9 14.5 2.3 0.8 2.5 

無回答 50 18 13 11 6 2 0 

  100.0 36.0 26.0 22.0 12.0 4.0 0.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 411 291 247 98 54 11 

  100.0 37.0 26.2 22.2 8.8 4.9 1.0 

市街地周辺地域 755 277 207 164 63 32 12 

  100.0 36.7 27.4 21.7 8.3 4.2 1.6 

犀南地域 825 278 238 209 71 21 8 

  100.0 33.7 28.8 25.3 8.6 2.5 1.0 

松代・若穂 250 99 65 58 19 3 6 

  100.0 39.6 26.0 23.2 7.6 1.2 2.4 

中山間地域 183 104 40 22 9 3 5 

  100.0 56.8 21.9 12.0 4.9 1.6 2.7 

無回答 44 14 10 12 5 3 0 

  100.0 31.8 22.7 27.3 11.4 6.8 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 74 34 22 2 0 4 

  100.0 54.4 25.0 16.2 1.5 0.0 2.9 

工業 46 20 12 8 4 2 0 

  100.0 43.5 26.1 17.4 8.7 4.3 0.0 

商業・自由業 185 84 48 41 5 4 3 

  100.0 45.4 25.9 22.2 2.7 2.2 1.6 

事務系会社員 255 92 73 56 21 8 5 

  100.0 36.1 28.6 22.0 8.2 3.1 2.0 

サービス系会社員 307 72 94 77 51 11 2 

  100.0 23.5 30.6 25.1 16.6 3.6 0.7 

技術系会社員 321 94 98 81 29 16 3 

  100.0 29.3 30.5 25.2 9.0 5.0 0.9 

公務員・教員 174 90 47 25 8 3 1 

  100.0 51.7 27.0 14.4 4.6 1.7 0.6 

主婦（主夫） 639 257 174 143 37 19 9 

  100.0 40.2 27.2 22.4 5.8 3.0 1.4 

パート・アルバイト 430 126 97 140 48 15 4 

  100.0 29.3 22.6 32.6 11.2 3.5 0.9 

無職（学生含む） 437 195 108 62 38 25 9 

  100.0 44.6 24.7 14.2 8.7 5.7 2.1 

その他 133 45 30 34 14 10 0 

  100.0 33.8 22.6 25.6 10.5 7.5 0.0 

無回答 106 34 36 23 8 3 2 

  100.0 32.1 34.0 21.7 7.5 2.8 1.9 
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	 投票に行かない主な理由	 	 「仕事の都合」が約４分の１。「適当な候補者がいない」と	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 「関心がない、期待していない」合わせて３分の１以上	

	

問５	投票に行かなかった際の、主な理由は何ですか。該当する番号１つに○印をつけてくださ

い。	

	

投票に行く機会が少ないと回答した方が、投票に行かなかった主な理由は、「仕事などの都合

で時間がなかったから」（23.6％）が４分の１と最も多い。次に、「適当な候補者がいなかったか

ら」（19.0％）、「政治や選挙には関心がない、期待していないから」（18.2％）と続いている。	

投票に行く機会ごとに見ると、「時々、行かないことがある」では、「仕事などの都合で時間が

なかったから」が約３割、続いて「適当な候補者がいなかったから」となった。一方、「ほとん

ど行ったことがない」、「全く行ったことがない」では、「政治や選挙には関心がない、期待して

いないから」が約３割と最も多かった。また、「全く行ったことがない」では、「特に理由はない」

と「その他」を合わせると３割を超え、行かない理由があまり明確ではない方も一定数ある。	

	

	
※問４で「時々、行かないことがある」、「ほとんど行ったことがない」、「全く行ったことがない」と回答した

方を集計	

	

	

「その他」の主な記入例	

・病気のため、体調不良	

・旅行、急な外出	

・介護、家族の病気	

・子どもが小さい、出産	

・立候補者が多すぎる	

	 など	
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問５	 投票に行かなかった際の、主な理由は何ですか。（１つ選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

仕
事
友
及
叏
都
合
又
厒

時
間
厮
友
厭
叄
叀
厭
只 

政
治
句
選
挙
双
叐
関
心

厮
友
厦
厒
期
待
厹
叇
厦

友
厦
厭
只 

自
分
一
人
厮
投
票
厹
友

厱
叇
口
選
挙
叏
結
果
双

影
響
厮
友
厦
厭
只 

適
当
友
候
補
者
厮
厦
友

厭
叄
叀
厭
只 

候
補
者
叏
人
柄
句
政
策

厮
分
厭
只
友
厭
叄
叀
厭

只 投
票
日
可
忘
れ
叇
厦

叀
厒
知
只
友
厭
叄
叀
厭

只 選
挙
厮
厤
召
厵
叉
可
知

只
友
厭
叄
叀
厭
只 

投
票
所
双
行
厱
叏
厮
面

倒
叁
叄
叀
厭
只 

特
双
理
由
叐
友
厦 

厾
叏
他 

無
回
答 

全体 1,093 258 199 53 208 118 27 6 43 69 77 35 

    100.0 23.6 18.2 4.8 19.0 10.8 2.5 0.5 3.9 6.3 7.0 3.2 

性
別 

男性 430 114 88 11 82 41 8 3 10 34 27 12 

  100.0 26.5 20.5 2.6 19.1 9.5 1.9 0.7 2.3 7.9 6.3 2.8 

女性 647 139 108 40 122 77 19 3 33 34 49 23 

  100.0 21.5 16.7 6.2 18.9 11.9 2.9 0.5 5.1 5.3 7.6 3.6 

無回答 16 5 3 2 4 0 0 0 0 1 1 0 

  100.0 31.3 18.8 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 6.3 0.0 

年
代 

20 歳代 143 47 33 5 7 13 6 5 9 9 8 1 

  100.0 32.9 23.1 3.5 4.9 9.1 4.2 3.5 6.3 6.3 5.6 0.7 

30 歳代 209 58 46 6 23 28 9 1 12 10 12 4 

  100.0 27.8 22.0 2.9 11.0 13.4 4.3 0.5 5.7 4.8 5.7 1.9 

40 歳代 229 66 39 11 40 18 8 0 8 13 19 7 

  100.0 28.8 17.0 4.8 17.5 7.9 3.5 0.0 3.5 5.7 8.3 3.1 

50 歳代 197 37 34 12 52 26 2 0 6 7 12 9 

  100.0 18.8 17.3 6.1 26.4 13.2 1.0 0.0 3.0 3.6 6.1 4.6 

60 歳代 189 33 31 10 61 22 0 0 4 12 9 7 

  100.0 17.5 16.4 5.3 32.3 11.6 0.0 0.0 2.1 6.3 4.8 3.7 

70 歳以上 107 10 15 6 21 9 1 0 4 17 17 7 

  100.0 9.3 14.0 5.6 19.6 8.4 0.9 0.0 3.7 15.9 15.9 6.5 

無回答 19 7 1 3 4 2 1 0 0 1 0 0 

  100.0 36.8 5.3 15.8 21.1 10.5 5.3 0.0 0.0 5.3 0.0 0.0 

地
域
区
分 

市街地地域 399 80 78 19 88 47 8 1 16 20 31 11 

  100.0 20.1 19.5 4.8 22.1 11.8 2.0 0.3 4.0 5.0 7.8 2.8 

市街地周辺地域 259 61 63 12 42 25 6 1 6 17 21 5 

  100.0 23.6 24.3 4.6 16.2 9.7 2.3 0.4 2.3 6.6 8.1 1.9 

犀南地域 301 84 38 16 54 29 11 2 17 19 16 15 

  100.0 27.9 12.6 5.3 17.9 9.6 3.7 0.7 5.6 6.3 5.3 5.0 

松代・若穂 80 20 9 5 14 13 2 1 2 7 4 3 

  100.0 25.0 11.3 6.3 17.5 16.3 2.5 1.3 2.5 8.8 5.0 3.8 

中山間地域 34 6 7 1 5 4 0 1 1 4 4 1 

  100.0 17.6 20.6 2.9 14.7 11.8 0.0 2.9 2.9 11.8 11.8 2.9 

無回答 20 7 4 0 5 0 0 0 1 2 1 0 

  100.0 35.0 20.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 5.0 10.0 5.0 0.0 

職
業 

農・林・漁業 24 3 6 2 4 1 1 0 2 3 1 1 

  100.0 12.5 25.0 8.3 16.7 4.2 4.2 0.0 8.3 12.5 4.2 4.2 

工業 14 0 7 1 2 0 2 0 0 1 1 0 

  100.0 0.0 50.0 7.1 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0 7.1 7.1 0.0 

商業・自由業 50 16 6 1 16 3 1 0 0 2 3 2 

  100.0 32.0 12.0 2.0 32.0 6.0 2.0 0.0 0.0 4.0 6.0 4.0 

事務系会社員 85 17 16 1 20 12 4 0 6 4 3 2 

  100.0 20.0 18.8 1.2 23.5 14.1 4.7 0.0 7.1 4.7 3.5 2.4 

サービス系会社員 139 59 28 7 11 16 0 0 3 6 7 2 

  100.0 42.4 20.1 5.0 7.9 11.5 0.0 0.0 2.2 4.3 5.0 1.4 

技術系会社員 126 45 22 3 20 9 2 0 7 8 6 4 

  100.0 35.7 17.5 2.4 15.9 7.1 1.6 0.0 5.6 6.3 4.8 3.2 

公務員・教員 36 13 7 1 5 4 0 0 2 1 1 2 

  100.0 36.1 19.4 2.8 13.9 11.1 0.0 0.0 5.6 2.8 2.8 5.6 

主婦（主夫） 199 26 29 16 48 24 4 1 8 13 25 5 

  100.0 13.1 14.6 8.0 24.1 12.1 2.0 0.5 4.0 6.5 12.6 2.5 

パート・アルバイト 203 40 46 13 43 20 9 2 11 10 5 4 

  100.0 19.7 22.7 6.4 21.2 9.9 4.4 1.0 5.4 4.9 2.5 2.0 

無職（学生含む） 125 19 23 4 22 15 2 3 1 11 18 7 

  100.0 15.2 18.4 3.2 17.6 12.0 1.6 2.4 0.8 8.8 14.4 5.6 

その他 58 13 5 4 9 8 0 0 2 8 5 4 

  100.0 22.4 8.6 6.9 15.5 13.8 0.0 0.0 3.4 13.8 8.6 6.9 

無回答 34 7 4 0 8 6 2 0 1 2 2 2 

  100.0 20.6 11.8 0.0 23.5 17.6 5.9 0.0 2.9 5.9 5.9 5.9 
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生涯学習について	

	

	 現在学んでいること、今後学びたいこと	 	 「家庭生活」が約４割	

	

問６	あなたが現在学んでいること、もしくは、今後学びたいことは何ですか。該当する番号全

てに○印をつけてください。	

	

現在学んでいること、もしくは、今後学びたいことは、「健康管理、園芸、マナー、食生活な

どの家庭生活」（40.1％）が約４割と最も多い。次に、「体操、太極拳などの健康づくり、スポー

ツ」（32.8％）、「美術、書道、演劇、音楽などの芸術文化」（26.1％）と続いている。	

平成 22 年度の同様の調査と比べると、回答割合の順位としては、同じ傾向にある。しかし、

「体操、太極拳などの健康づくり、スポーツ」、「美術、書道、演劇、音楽などの芸術文化」、「語

学、コンピューターなどの仕事に役立つ資格、技能」、「郷土史、史跡研究、古典研究などの歴史」

は、平成 22 年度よりも減少している。その一方で、「子どもの育児や家庭教育」は、7.1 ポイト

増と大きく増加している。	

性別で見ると、「健康管理、園芸、マナー、食生活などの家庭生活」、「体操、太極拳などの健

康づくり、スポーツ」、「美術、書道、演劇、音楽などの芸術文化」で、女性が、男性よりも高い

割合となった。一方、「郷土史、史跡研究、古典研究などの歴史」では、男性が女性よりも高い

割合となった。	

年代で見ると、20～40 歳代では、「語学、コンピューターなどの仕事に役立つ資格、技能」が

約４割と多く、年代が上がるに従って、割合は下がっている。また、「子どもの育児や家庭教育」

は、20 歳代で約３割、30 歳代では約４割と高く、30 歳代では最も回答が多い。一方、50 歳代以

上では、「健康管理、園芸、マナー、食生活などの家庭生活」が４割を超え、最も多い。	

	

	
※は平成 22 年度の選択肢 
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H27
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H27
(n=183)

H22
(n=309)

市街地地域 市街地周辺地域 犀南地域

松代・若穂 中山間地域

◆地域区分
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問６	 あなたが現在学んでいること、もしくは、今後学びたいことは何ですか。（該当するもの全て選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

子
及
口
叏
育
児
句
家
庭

教
育 

郷
土
史
厒
史
跡
研
究
厒

古
典
研
究
友
及
叏
歴
史 

語
学
厒
吊
呉
含
吼
呎
吖
呎

友
及
叏
仕
事
双
役
立
叅

資
格
厒
技
能 

体
操
厒
太
極
拳
友
及
叏

健
康
叆
厱
叫
厒
吐
吴
呎

君 健
康
管
理
厒
園
芸
厒
吵

吡
呎
厒
食
生
活
友
及
叏

家
庭
生
活 

美
術
厒
書
道
厒
演
劇
厒

音
楽
友
及
叏
芸
術
文
化 

地
域
活
動
厒
吳
呀
呉
吝

叺
叹
活
動
叏
叀
叢
双
必

要
友
知
識
厒
技
能 

環
境
保
全
厒
国
際
理

解
厒
叟
参
叆
厱
叫
友
及

叏
時
事
厒
社
会
問
題 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 437 474 774 1,041 1,271 827 435 357 85 501 52 

    - 13.8 15.0 24.4 32.8 40.1 26.1 13.7 11.3 2.7 15.8 1.6 

性
別 

男性 1,467 148 305 368 375 484 291 220 217 40 270 28 

  - 10.1 20.8 25.1 25.6 33.0 19.8 15.0 14.8 2.7 18.4 1.9 

女性 1,664 288 162 399 654 772 528 211 138 45 223 22 

  - 17.3 9.7 24.0 39.3 46.4 31.7 12.7 8.3 2.7 13.4 1.3 

無回答 38 1 7 7 12 15 8 4 2 0 8 2 

  - 2.6 18.4 18.4 31.6 39.5 21.1 10.5 5.3 0.0 21.1 5.3 

年
代 

20 歳代 242 77 24 98 61 79 55 23 29 9 32 4 

  - 31.8 9.9 40.5 25.2 32.6 22.7 9.5 12.0 3.7 13.2 1.7 

30 歳代 429 177 36 170 135 142 82 36 42 13 56 4 

  - 41.3 8.4 39.6 31.5 33.1 19.1 8.4 9.8 3.0 13.1 0.9 

40 歳代 554 108 63 219 195 170 141 74 54 13 80 5 

  - 19.5 11.4 39.5 35.2 30.7 25.5 13.4 9.7 2.3 14.4 0.9 

50 歳代 570 33 89 144 213 247 191 71 77 14 77 6 

  - 5.8 15.6 25.3 37.4 43.3 33.5 12.5 13.5 2.5 13.5 1.1 

60 歳代 718 25 151 99 232 319 211 136 88 17 117 13 

  - 3.5 21.0 13.8 32.3 44.4 29.4 18.9 12.3 2.4 16.3 1.8 

70 歳以上 606 12 107 34 191 289 136 89 65 18 128 20 

  - 2.0 17.7 5.6 31.5 47.7 22.4 14.7 10.7 3.0 21.1 3.3 

無回答 50 5 4 10 14 25 11 6 2 1 11 0 

  - 10.0 8.0 20.0 28.0 50.0 22.0 12.0 4.0 2.0 22.0 0.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 155 169 289 384 419 320 138 119 32 167 14 

  - 13.9 15.2 26.0 34.5 37.7 28.8 12.4 10.7 2.9 15.0 1.3 

市街地周辺地域 755 103 93 187 252 298 188 96 84 22 123 16 

  - 13.6 12.3 24.8 33.4 39.5 24.9 12.7 11.1 2.9 16.3 2.1 

犀南地域 825 129 128 202 278 348 221 127 98 15 120 10 

  - 15.6 15.5 24.5 33.7 42.2 26.8 15.4 11.9 1.8 14.5 1.2 

松代・若穂 250 27 47 46 67 107 53 36 20 7 45 8 

  - 10.8 18.8 18.4 26.8 42.8 21.2 14.4 8.0 2.8 18.0 3.2 

中山間地域 183 17 31 40 45 85 36 34 32 8 34 4 

  - 9.3 16.9 21.9 24.6 46.4 19.7 18.6 17.5 4.4 18.6 2.2 

無回答 44 6 6 10 15 14 9 4 4 1 12 0 

  - 13.6 13.6 22.7 34.1 31.8 20.5 9.1 9.1 2.3 27.3 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 7 28 15 25 53 23 20 14 3 32 5 

  - 5.1 20.6 11.0 18.4 39.0 16.9 14.7 10.3 2.2 23.5 3.7 

工業 46 5 10 8 11 14 8 9 9 0 11 0 

  - 10.9 21.7 17.4 23.9 30.4 17.4 19.6 19.6 0.0 23.9 0.0 

商業・自由業 185 8 33 41 55 77 50 25 35 10 31 4 

  - 4.3 17.8 22.2 29.7 41.6 27.0 13.5 18.9 5.4 16.8 2.2 

事務系会社員 255 44 34 86 95 97 69 34 27 5 24 5 

  - 17.3 13.3 33.7 37.3 38.0 27.1 13.3 10.6 2.0 9.4 2.0 

サービス系会社員 307 50 38 103 78 98 68 37 40 6 49 2 

  - 16.3 12.4 33.6 25.4 31.9 22.1 12.1 13.0 2.0 16.0 0.7 

技術系会社員 321 64 48 120 91 93 64 34 36 6 45 5 

  - 19.9 15.0 37.4 28.3 29.0 19.9 10.6 11.2 1.9 14.0 1.6 

公務員・教員 174 38 43 58 73 65 65 28 29 7 15 1 

  - 21.8 24.7 33.3 42.0 37.4 37.4 16.1 16.7 4.0 8.6 0.6 

主婦（主夫） 639 106 68 100 269 313 198 90 45 14 78 12 

  - 16.6 10.6 15.6 42.1 49.0 31.0 14.1 7.0 2.2 12.2 1.9 

パート・アルバイト 430 70 35 128 162 180 133 51 33 10 77 3 

  - 16.3 8.1 29.8 37.7 41.9 30.9 11.9 7.7 2.3 17.9 0.7 

無職（学生含む） 437 27 101 64 113 197 91 76 69 16 87 10 

  - 6.2 23.1 14.6 25.9 45.1 20.8 17.4 15.8 3.7 19.9 2.3 

その他 133 14 18 33 40 46 34 15 10 7 29 1 

  - 10.5 13.5 24.8 30.1 34.6 25.6 11.3 7.5 5.3 21.8 0.8 

無回答 106 4 18 18 29 38 24 16 10 1 23 4 

  - 3.8 17.0 17.0 27.4 35.8 22.6 15.1 9.4 0.9 21.7 3.8 



	

	
-	26	-	

	 生涯学習活動の目的	 	 「老化防止や健康増進、ストレス解消」が約５割	

	

問７	あなたは、生涯学習活動をどんな目的で行っていますか。または、行いたいと思いますか。

該当する番号３つ以内に○印をつけてください。	

	

生涯学習活動の目的としては、「老化防止や健康増進、ストレスの解消になるため」（45.6％）

が最も多い。次に、「余暇を楽しく過ごすため」（41.4％）、「教養を高めたり、技術や芸術を身に

付けるため」（34.6％）と続いている。	

平成 22 年度の同様の調査と比較すると、回答割合の順位は同様の傾向にあるものの、その割

合は、やや減少している。特に、「人間関係を広げるため」は 7.7 ポイントの減少となった。一

方、「家庭生活に役立てるため」、「今の仕事や将来の仕事に役立てるため」が増えている。この

ことから、本年度、内閣府が実施した「教育・生涯学習に関する世論調査」において、「現在の

仕事や将来の就職・転職などに役立てるため」が唯一増えた結果と同様に、実益重視の傾向が見

られる。なお、「特にない」については、平成 22 年度よりも高い割合となっている。	

性別で見ると、女性は、「老化防止や健康増進、ストレスの解消になるため」が約５割と最も

多い回答となった。一方、男性は、「余暇を楽しく過ごすため」と「老化防止や健康増進、スト

レスの解消になるため」が約４割と、ほぼ同じ割合であった。	

年代で見ると、20～40 歳代では、「教養を高めたり、技術や芸術を身に付けるため」が４～５

割と最も多い。また、「今の仕事や将来の仕事に役立てるため」は、20 歳代で約４割、30 歳代で

約３割となった。一方、50 歳代以上では、「老化防止や健康増進、ストレスの解消になるため」

の割合が５割を超えている。特に、70 歳以上では６割を超えている。	

地域区分で見ると、各地域とも、「老化防止や健康増進、ストレスの解消になるため」が多く、

次に「余暇を楽しく過ごすため」が続いている。特に、中山間地域では、「余暇を楽しく過ごす

ため」よりも、「老化防止や健康増進、ストレスの解消になるため」が 10.4 ポイント高い割合と

なった。	
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問７	あなたは、生涯学習活動をどんな目的で行っていますか。または、行いたいと思いますか。（３つ以内を選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

教
養
可
高
叢
叀
叫
厒

技
術
句
芸
術
可
身
双

付
厳
召
叀
叢 

人
間
関
係
可
広
厴
召

叀
叢 

余
暇
可
楽
厹
厱
過
厶

去
叀
叢 

地
域
句
社
会
叉
叏
関

わ
叫
可
深
叢
召
叀
叢 

社
会
貢
献
可
去
召
叀

叢 老
化
防
止
句
健
康
増

進
厒
吐
吟
呃
吐
叏
解
消

双
友
召
叀
叢 

家
庭
生
活
双
役
立
叇

召
叀
叢 

今
叏
仕
事
句
将
来
叏

仕
事
双
役
立
叇
召
叀

叢 資
格
取
得
双
役
立
叇

召
叀
叢 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 1,095 808 1,311 562 242 1,446 514 451 144 24 383 73 

    - 34.6 25.5 41.4 17.7 7.6 45.6 16.2 14.2 4.5 0.8 12.1 2.3 

性
別 

男性 1,467 491 379 583 295 137 569 166 226 67 11 217 40 

  - 33.5 25.8 39.7 20.1 9.3 38.8 11.3 15.4 4.6 0.7 14.8 2.7 

女性 1,664 594 418 714 264 104 861 345 222 75 13 161 30 

  - 35.7 25.1 42.9 15.9 6.3 51.7 20.7 13.3 4.5 0.8 9.7 1.8 

無回答 38 10 11 14 3 1 16 3 3 2 0 5 3 

  - 26.3 28.9 36.8 7.9 2.6 42.1 7.9 7.9 5.3 0.0 13.2 7.9 

年
代 

20 歳代 242 95 52 82 8 11 49 51 88 31 0 33 4 

  - 39.3 21.5 33.9 3.3 4.5 20.2 21.1 36.4 12.8 0.0 13.6 1.7 

30 歳代 429 193 96 139 51 24 115 114 122 45 0 48 5 

  - 45.0 22.4 32.4 11.9 5.6 26.8 26.6 28.4 10.5 0.0 11.2 1.2 

40 歳代 554 250 148 196 79 33 176 97 125 40 6 66 7 

  - 45.1 26.7 35.4 14.3 6.0 31.8 17.5 22.6 7.2 1.1 11.9 1.3 

50 歳代 570 238 136 248 101 69 286 71 71 12 4 56 8 

  - 41.8 23.9 43.5 17.7 12.1 50.2 12.5 12.5 2.1 0.7 9.8 1.4 

60 歳代 718 205 183 363 168 61 411 96 31 7 7 84 17 

  - 28.6 25.5 50.6 23.4 8.5 57.2 13.4 4.3 1.0 1.0 11.7 2.4 

70 歳以上 606 99 180 262 148 42 388 77 6 8 7 89 30 

  - 16.3 29.7 43.2 24.4 6.9 64.0 12.7 1.0 1.3 1.2 14.7 5.0 

無回答 50 15 13 21 7 2 21 8 8 1 0 7 2 

  - 30.0 26.0 42.0 14.0 4.0 42.0 16.0 16.0 2.0 0.0 14.0 4.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 422 277 458 188 89 481 164 165 57 11 142 18 

  - 37.9 24.9 41.2 16.9 8.0 43.3 14.7 14.8 5.1 1.0 12.8 1.6 

市街地周辺地域 755 242 176 317 138 62 352 116 101 30 6 89 21 

  - 32.1 23.3 42.0 18.3 8.2 46.6 15.4 13.4 4.0 0.8 11.8 2.8 

犀南地域 825 295 211 343 135 54 392 154 125 42 2 90 12 

  - 35.8 25.6 41.6 16.4 6.5 47.5 18.7 15.2 5.1 0.2 10.9 1.5 

松代・若穂 250 73 77 106 54 17 115 43 33 6 1 30 8 

  - 29.2 30.8 42.4 21.6 6.8 46.0 17.2 13.2 2.4 0.4 12.0 3.2 

中山間地域 183 49 57 72 42 18 91 34 17 5 2 21 14 

  - 26.8 31.1 39.3 23.0 9.8 49.7 18.6 9.3 2.7 1.1 11.5 7.7 

無回答 44 14 10 15 5 2 15 3 10 4 2 11 0 

  - 31.8 22.7 34.1 11.4 4.5 34.1 6.8 22.7 9.1 4.5 25.0 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 23 40 47 36 8 80 15 13 2 2 18 11 

  - 16.9 29.4 34.6 26.5 5.9 58.8 11.0 9.6 1.5 1.5 13.2 8.1 

工業 46 13 12 22 9 3 17 8 11 2 0 6 2 

  - 28.3 26.1 47.8 19.6 6.5 37.0 17.4 23.9 4.3 0.0 13.0 4.3 

商業・自由業 185 52 61 64 41 23 92 20 23 5 0 25 4 

  - 28.1 33.0 34.6 22.2 12.4 49.7 10.8 12.4 2.7 0.0 13.5 2.2 

事務系会社員 255 118 68 116 41 13 104 37 48 13 0 18 5 

  - 46.3 26.7 45.5 16.1 5.1 40.8 14.5 18.8 5.1 0.0 7.1 2.0 

サービス系会社員 307 107 69 107 44 34 97 46 83 30 2 35 7 

  - 34.9 22.5 34.9 14.3 11.1 31.6 15.0 27.0 9.8 0.7 11.4 2.3 

技術系会社員 321 144 71 137 42 21 93 54 73 27 0 41 5 

  - 44.9 22.1 42.7 13.1 6.5 29.0 16.8 22.7 8.4 0.0 12.8 1.6 

公務員・教員 174 94 57 74 35 19 72 28 33 5 2 10 2 

  - 54.0 32.8 42.5 20.1 10.9 41.4 16.1 19.0 2.9 1.1 5.7 1.1 

主婦（主夫） 639 204 179 284 127 43 379 135 29 17 3 57 15 

  - 31.9 28.0 44.4 19.9 6.7 59.3 21.1 4.5 2.7 0.5 8.9 2.3 

パート・アルバイト 430 150 94 171 59 29 194 81 63 18 3 56 5 

  - 34.9 21.9 39.8 13.7 6.7 45.1 18.8 14.7 4.2 0.7 13.0 1.2 

無職（学生含む） 437 119 94 205 92 34 221 59 36 14 7 69 12 

  - 27.2 21.5 46.9 21.1 7.8 50.6 13.5 8.2 3.2 1.6 15.8 2.7 

その他 133 44 29 52 17 8 50 17 27 6 5 25 1 

  - 33.1 21.8 39.1 12.8 6.0 37.6 12.8 20.3 4.5 3.8 18.8 0.8 

無回答 106 27 34 32 19 7 47 14 12 5 0 23 4 

  - 25.5 32.1 30.2 17.9 6.6 44.3 13.2 11.3 4.7 0.0 21.7 3.8 
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	 生涯学習活動の方法	 	 「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座」が約４割	

	

問８	あなたは生涯学習活動を主にどのような方法で行っていますか。または、行いたいと思い

ますか。該当する番号３つ以内に○印をつけてください。	

	

生涯学習活動の主な方法としては、「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座を利用する」

（39.5％）が約４割と最も多い。次に、「公民館や生涯学習センターを利用する」（30.7％）、「体

育館・プールなどの公共スポーツ施設を利用する」（21.3％）と続いている。	

平成 22 年度の同様の調査と比較すると、「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座を利用

する」という回答割合は、平成 27 年度が 4.4 ポイント高くなった。また、「特にない」も平成

27 年度が 3.8 ポイント高くなった。一方、「個人で先生から習う」は 5.4 ポイント、「体育館・

プールなどの公共スポーツ施設を利用する」は 4.2 ポイント低くなった。	

性別で見ると、男性では「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座を利用する」が最も多

い。一方、女性では、「公民館や生涯学習センターを利用する」が、「本やインターネット、テレ

ビ、ラジオの講座を利用する」よりもやや多くなった。	

年代で見ると、20～50 歳代は「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座を利用する」が

一番多く、特に、20 歳代、30 歳代では、「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座を利用す

る」が約５割であった。一方、60 歳代、70 歳以上では、「公民館や生涯学習センターを利用する」

が約４割と最も多い。	

地域区分で見ると、市街地周辺地域以外では、「本やインターネット、テレビ、ラジオの講座

を利用する」が平成 22 年度よりも回答割合が高くなり、「公民館や生涯学習センターを利用する」

が平成 22 年度よりも回答割合が低くなったが、市街地周辺地域では、この２項目が平成 22 年度

とほぼ同じ結果であった。	
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問８ あなたは生涯学習活動を主にどのような方法で行っていますか。または、行いたいと思いますか。（３つ以内を選択） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

本
句
叻
呉
吖
呎
吤
吚
吟
厒

吝
呃
吪
厒
呀
吏
吁
叏
講
座

可
利
用
去
召 

公
民
館
句
生
涯
学
習
吒

呉
吖
呎
可
利
用
去
召 

図
書
館
可
利
用
去
召 

体
育
館
呍
吮
呎
呂
友
及
叏

公
共
吐
吴
呎
君
施
設
可

利
用
去
召 

勤
労
青
少
年
吲
呎
吷
厒
働
厱

女
性
叏
家
厒
老
人
福
祉
吒
呉

吖
呎
友
及
可
利
用
去
召 

民
間
叏
吐
吴
呎
君
吆
呀
吭

句
吐
吴
呎
君
施
設
可
利
用

去
召 

民
間
叏
吂
呂
吘
吺
呎
吒
呉

吖
呎
可
利
用
去
召 

専
修
学
校
呍
各
種
学
校
友

及
双
通
厨 

大
学
可
利
用
去
召 

通
信
教
育
厒
放
送
大
学

可
利
用
去
召 

個
人
又
先
生
厭
只
習
厨 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 1,251 973 580 676 378 474 440 61 68 154 268 83 512 87 

    - 39.5 30.7 18.3 21.3 11.9 15.0 13.9 1.9 2.1 4.9 8.5 2.6 16.2 2.7 

性
別 

男性 1,467 668 360 280 311 97 215 129 29 38 71 82 47 283 48 

  - 45.5 24.5 19.1 21.2 6.6 14.7 8.8 2.0 2.6 4.8 5.6 3.2 19.3 3.3 

女性 1,664 569 605 296 358 278 254 305 30 30 80 184 36 224 37 

  - 34.2 36.4 17.8 21.5 16.7 15.3 18.3 1.8 1.8 4.8 11.1 2.2 13.5 2.2 

無回答 38 14 8 4 7 3 5 6 2 0 3 2 0 5 2 

  - 36.8 21.1 10.5 18.4 7.9 13.2 15.8 5.3 0.0 7.9 5.3 0.0 13.2 5.3 

年
代 

20 歳代 242 122 25 53 51 8 31 17 13 21 16 19 5 43 6 

  - 50.4 10.3 21.9 21.1 3.3 12.8 7.0 5.4 8.7 6.6 7.9 2.1 17.8 2.5 

30 歳代 429 222 81 89 96 41 66 53 13 6 35 33 9 68 5 

  - 51.7 18.9 20.7 22.4 9.6 15.4 12.4 3.0 1.4 8.2 7.7 2.1 15.9 1.2 

40 歳代 554 243 132 114 125 47 96 96 16 12 34 63 18 75 10 

  - 43.9 23.8 20.6 22.6 8.5 17.3 17.3 2.9 2.2 6.1 11.4 3.2 13.5 1.8 

50 歳代 570 249 186 112 128 72 99 88 6 11 28 53 11 73 7 

  - 43.7 32.6 19.6 22.5 12.6 17.4 15.4 1.1 1.9 4.9 9.3 1.9 12.8 1.2 

60 歳代 718 259 274 118 152 109 104 100 8 13 29 51 24 111 20 

  - 36.1 38.2 16.4 21.2 15.2 14.5 13.9 1.1 1.8 4.0 7.1 3.3 15.5 2.8 

70 歳以上 606 143 259 88 114 92 73 77 3 4 8 45 15 134 37 

  - 23.6 42.7 14.5 18.8 15.2 12.0 12.7 0.5 0.7 1.3 7.4 2.5 22.1 6.1 

無回答 50 13 16 6 10 9 5 9 2 1 4 4 1 8 2 

  - 26.0 32.0 12.0 20.0 18.0 10.0 18.0 4.0 2.0 8.0 8.0 2.0 16.0 4.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 436 326 220 213 138 182 192 26 30 70 93 27 174 25 

  - 39.2 29.3 19.8 19.2 12.4 16.4 17.3 2.3 2.7 6.3 8.4 2.4 15.6 2.2 

市街地周辺地域 755 274 253 121 179 82 110 91 12 12 30 57 18 132 22 

  - 36.3 33.5 16.0 23.7 10.9 14.6 12.1 1.6 1.6 4.0 7.5 2.4 17.5 2.9 

犀南地域 825 339 250 163 197 109 128 111 12 18 33 76 16 123 15 

  - 41.1 30.3 19.8 23.9 13.2 15.5 13.5 1.5 2.2 4.0 9.2 1.9 14.9 1.8 

松代・若穂 250 110 74 38 56 29 32 26 5 3 8 21 11 45 12 

  - 44.0 29.6 15.2 22.4 11.6 12.8 10.4 2.0 1.2 3.2 8.4 4.4 18.0 4.8 

中山間地域 183 75 61 32 26 15 19 11 4 5 10 16 9 26 13 

  - 41.0 33.3 17.5 14.2 8.2 10.4 6.0 2.2 2.7 5.5 8.7 4.9 14.2 7.1 

無回答 44 17 9 6 5 5 3 9 2 0 3 5 2 12 0 

  - 38.6 20.5 13.6 11.4 11.4 6.8 20.5 4.5 0.0 6.8 11.4 4.5 27.3 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 44 52 13 20 9 13 10 2 2 3 9 5 27 12 

  - 32.4 38.2 9.6 14.7 6.6 9.6 7.4 1.5 1.5 2.2 6.6 3.7 19.9 8.8 

工業 46 21 10 4 8 4 6 4 1 0 2 7 2 8 1 

  - 45.7 21.7 8.7 17.4 8.7 13.0 8.7 2.2 0.0 4.3 15.2 4.3 17.4 2.2 

商業・自由業 185 70 45 22 31 13 30 18 4 6 4 20 7 33 7 

  - 37.8 24.3 11.9 16.8 7.0 16.2 9.7 2.2 3.2 2.2 10.8 3.8 17.8 3.8 

事務系会社員 255 118 54 40 56 21 60 52 9 6 21 25 3 26 5 

  - 46.3 21.2 15.7 22.0 8.2 23.5 20.4 3.5 2.4 8.2 9.8 1.2 10.2 2.0 

サービス系会社員 307 133 70 62 69 27 57 44 9 5 28 19 5 44 7 

  - 43.3 22.8 20.2 22.5 8.8 18.6 14.3 2.9 1.6 9.1 6.2 1.6 14.3 2.3 

技術系会社員 321 173 69 59 80 13 40 32 6 5 18 20 6 49 5 

  - 53.9 21.5 18.4 24.9 4.0 12.5 10.0 1.9 1.6 5.6 6.2 1.9 15.3 1.6 

公務員・教員 174 88 59 55 59 15 37 20 2 10 10 22 4 11 2 

  - 50.6 33.9 31.6 33.9 8.6 21.3 11.5 1.1 5.7 5.7 12.6 2.3 6.3 1.1 

主婦（主夫） 639 191 300 110 150 122 77 118 4 6 20 61 10 86 21 

  - 29.9 46.9 17.2 23.5 19.1 12.1 18.5 0.6 0.9 3.1 9.5 1.6 13.5 3.3 

パート・アルバイト 430 161 123 71 82 70 64 69 5 3 22 43 13 81 5 

  - 37.4 28.6 16.5 19.1 16.3 14.9 16.0 1.2 0.7 5.1 10.0 3.0 18.8 1.2 

無職（学生含む） 437 162 130 109 80 52 60 39 13 23 13 19 18 87 19 

  - 37.1 29.7 24.9 18.3 11.9 13.7 8.9 3.0 5.3 3.0 4.3 4.1 19.9 4.3 

その他 133 59 30 23 23 19 16 18 3 1 6 13 8 31 0 

  - 44.4 22.6 17.3 17.3 14.3 12.0 13.5 2.3 0.8 4.5 9.8 6.0 23.3 0.0 

無回答 106 31 31 12 18 13 14 16 3 1 7 10 2 29 3 

  - 29.2 29.2 11.3 17.0 12.3 13.2 15.1 2.8 0.9 6.6 9.4 1.9 27.4 2.8 
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	 生涯学習活動を充実させる施策	 	 「公民館や生涯学習センターなどの講座内容の充実」	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 が約４割	

	

問９	生涯学習活動をさらに充実させるため、長野市が特に力を入れて取り組むべきものは何だ

と思いますか。該当する番号２つ以内に○印をつけてください。	

	

生涯学習活動を充実させる施策としては、「公民館や生涯学習センターなどの講座内容を充実

させる」（37.6％）が約４割と最も多い。次に、「同じ内容の講座や教室を、さまざまな場所・時

間帯で開催する」（31.8％）、「公民館などの施設や設備を充実させる」（22.2％）、「講座や指導者、

グループ・サークルなどの情報を充実させる」（21.2％）と続いている。	

平成 22 年度の同様の調査と比べると、回答順位は同様の傾向にある。「公民館や生涯学習セン

ターなどの講座内容を充実させる」、「同じ内容の講座や教室を、さまざまな場所・時間帯で開催

する」、「学んだことを発表する場（機会）をつくり、仲間同士が交流できるようにする」では、

平成 22 年度よりも平成 27 年度の回答割合がやや低くなった。	

性別で見ると、男女共に「公民館や生涯学習センターなどの講座内容を充実させる」が最も多

かった。また、「同じ内容の講座や教室を、さまざまな場所・時間帯で開催する」は、女性では

約４割と高い割合となった。	

年代で見ると、20～40 歳代では、「同じ内容の講座や教室を、さまざまな場所・時間帯で開催

する」が最も多く、特に、30・40 歳代では約４割であった。一方、50 歳代以上では、「公民館や

生涯学習センターなどの講座内容を充実させる」が約４割と最も多く、「同じ内容の講座や教室

を、さまざまな場所・時間帯で開催する」は、年齢が上がるにつれ、割合は下がった。	

地域区分で見ると、いずれの地域でも、「公民館や生涯学習センターなどの講座内容を充実さ

せる」が最も多く、次に、「同じ内容の講座や教室を、さまざまな場所・時間帯で開催する」が

多かった。	
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問９	生涯学習活動をさらに充実させるため、長野市が特に力を入れて取り組むべきものは何だと思いますか。（２

つ以内を選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

公
民
館
句
生
涯
学
習
吒

呉
吖
呎
友
及
叏
講
座
内

容
可
充
実
厷
厽
召 

同
厺
内
容
叏
講
座
句
教

室
可
厒
厷
叟
厸
叟
友
場

所
呍時
間
帯
又
開
催
去
召 

公
民
館
友
及
叏
施

設
句
設
備
可
充
実

厷
厽
召 

学
台
叁
厵
叉
可
発
表
去
召
場

咁機
会
咂可
叅
厱
叫
厒
仲
間
同
士

厮
交
流
又
厯
召
叩
厨
双
去
召 

学
台
叁
厵
叉
可
生
厭

厽
召
場
咁
機
会
咂
可

叅
厱
召 

講
座
句
指
導
者
厒
吇
呂

呎
吮
呍
同
呎
吆
呂
友
及

叏
情
報
可
充
実
厷
厽
召 

生
涯
学
習
双
関
去

召
総
合
相
談
窓
口

可
設
置
去
召 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 1,192 1,007 702 248 306 672 297 98 493 92 

    - 37.6 31.8 22.2 7.8 9.7 21.2 9.4 3.1 15.6 2.9 

性
別 

男性 1,467 483 362 327 127 148 341 152 49 274 50 

  - 32.9 24.7 22.3 8.7 10.1 23.2 10.4 3.3 18.7 3.4 

女性 1,664 698 632 369 117 154 325 142 47 212 40 

  - 41.9 38.0 22.2 7.0 9.3 19.5 8.5 2.8 12.7 2.4 

無回答 38 11 13 6 4 4 6 3 2 7 2 

  - 28.9 34.2 15.8 10.5 10.5 15.8 7.9 5.3 18.4 5.3 

年
代 

20 歳代 242 63 68 52 23 28 61 19 10 45 6 

  - 26.0 28.1 21.5 9.5 11.6 25.2 7.9 4.1 18.6 2.5 

30 歳代 429 146 167 61 29 48 90 35 19 58 5 

  - 34.0 38.9 14.2 6.8 11.2 21.0 8.2 4.4 13.5 1.2 

40 歳代 554 199 213 92 35 50 145 63 24 70 10 

  - 35.9 38.4 16.6 6.3 9.0 26.2 11.4 4.3 12.6 1.8 

50 歳代 570 223 200 114 40 56 132 65 14 78 8 

  - 39.1 35.1 20.0 7.0 9.8 23.2 11.4 2.5 13.7 1.4 

60 歳代 718 294 202 192 52 73 143 74 15 123 22 

  - 40.9 28.1 26.7 7.2 10.2 19.9 10.3 2.1 17.1 3.1 

70 歳以上 606 250 141 185 62 47 91 37 13 114 38 

  - 41.3 23.3 30.5 10.2 7.8 15.0 6.1 2.1 18.8 6.3 

無回答 50 17 16 6 7 4 10 4 3 5 3 

  - 34.0 32.0 12.0 14.0 8.0 20.0 8.0 6.0 10.0 6.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 436 326 239 84 116 245 111 39 174 25 

  - 39.2 29.3 21.5 7.6 10.4 22.0 10.0 3.5 15.6 2.2 

市街地周辺地域 755 270 252 158 54 64 167 74 19 117 27 

  - 35.8 33.4 20.9 7.2 8.5 22.1 9.8 2.5 15.5 3.6 

犀南地域 825 309 279 198 70 81 169 70 23 118 17 

  - 37.5 33.8 24.0 8.5 9.8 20.5 8.5 2.8 14.3 2.1 

松代・若穂 250 99 77 58 23 20 48 25 8 42 10 

  - 39.6 30.8 23.2 9.2 8.0 19.2 10.0 3.2 16.8 4.0 

中山間地域 183 62 60 41 13 21 37 15 5 31 13 

  - 33.9 32.8 22.4 7.1 11.5 20.2 8.2 2.7 16.9 7.1 

無回答 44 16 13 8 4 4 6 2 4 11 0 

  - 36.4 29.5 18.2 9.1 9.1 13.6 4.5 9.1 25.0 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 46 30 33 13 14 21 11 2 21 13 

  - 33.8 22.1 24.3 9.6 10.3 15.4 8.1 1.5 15.4 9.6 

工業 46 16 10 10 3 3 8 6 1 10 2 

  - 34.8 21.7 21.7 6.5 6.5 17.4 13.0 2.2 21.7 4.3 

商業・自由業 185 67 45 46 24 17 39 21 8 27 6 

  - 36.2 24.3 24.9 13.0 9.2 21.1 11.4 4.3 14.6 3.2 

事務系会社員 255 86 110 40 20 27 67 31 7 27 5 

  - 33.7 43.1 15.7 7.8 10.6 26.3 12.2 2.7 10.6 2.0 

サービス系会社員 307 106 124 47 17 40 77 29 15 41 7 

  - 34.5 40.4 15.3 5.5 13.0 25.1 9.4 4.9 13.4 2.3 

技術系会社員 321 108 94 64 33 29 75 31 9 46 9 

  - 33.6 29.3 19.9 10.3 9.0 23.4 9.7 2.8 14.3 2.8 

公務員・教員 174 69 50 41 11 13 67 17 10 14 1 

  - 39.7 28.7 23.6 6.3 7.5 38.5 9.8 5.7 8.0 0.6 

主婦（主夫） 639 291 208 182 46 54 105 50 17 74 24 

  - 45.5 32.6 28.5 7.2 8.5 16.4 7.8 2.7 11.6 3.8 

パート・アルバイト 430 162 166 70 24 42 90 44 6 73 7 

  - 37.7 38.6 16.3 5.6 9.8 20.9 10.2 1.4 17.0 1.6 

無職（学生含む） 437 166 95 129 30 40 80 40 15 95 16 

  - 38.0 21.7 29.5 6.9 9.2 18.3 9.2 3.4 21.7 3.7 

その他 133 41 45 22 11 20 28 12 6 32 0 

  - 30.8 33.8 16.5 8.3 15.0 21.1 9.0 4.5 24.1 0.0 

無回答 106 34 30 18 16 7 15 5 2 33 2 

  - 32.1 28.3 17.0 15.1 6.6 14.2 4.7 1.9 31.1 1.9 
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文化芸術について	

	

	 文化芸術の鑑賞、創作・実践	 	 鑑賞は、「音楽」、「美術」、「映画」、「歴史的な建物・遺跡」	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 が約３割、創作・実践では、「美術」が多いものの約６％	

	

問 10	 過去１年間に、ホール・劇場、映画館、美術館・博物館などに出向いて、直接鑑賞した

文化芸術は何ですか。また、文化芸術の創作・実践（自ら作る、演じる、発表する、習

う、支援活動をするなど）をしましたか。該当する番号全てに○印をつけてください。	

	

文化芸術の鑑賞については、「音楽」（30.5％）、「美術」（32.2％）、「映画」（33.4％）、「歴史的

な建物・遺跡」（29.3％）が約３割と多い。一方、「特にない」（24.0％）がこれらに続き、それ

以外は１割未満であった。	

創作・実践については、「美術」（5.6％）が約６％と最も多い。次に、「音楽」（3.9％）、「生活

文化」（2.9％）と続き、全て１割未満であった。一方、「特にない」（25.9％）、「無回答」（58.8％）

の合計が８割を超えている。	

性別・年代で見ると、男性では、鑑賞について、20 歳代および 50 歳代以上では何らかのこと

を行っている一方、30・40 歳代では「特にない」が３割を超えている。創作・実践については、

全ての項目で１割未満となった。また、30・40 歳代で、「特にない」という回答が約４割となり、

「鑑賞」、「実践」共に、30・40 歳代の関わりが低い結果となった。	

女性では、鑑賞について、20 歳代で「映画」が約６割、40 歳代は「音楽」と「映画」が、50

歳代では「美術」と「映画」が約４割であった。創作・実践については、60 歳以上が「美術」

で約１割となった。一方、30 歳代では「特にない」が約４割となり、「鑑賞」、「実践」共に、30

歳代の関わりが低い結果となった。	
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問 10ー１ 過去１年間に、ホール・劇場、映画館、美術館・博物館などに出向いて、直接鑑賞した文化芸術は何ですか。（該

当するもの全て選択） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

音
楽(

吁
呎
合
吐
吟
呀
厒

室
内
楽
厒
合
唱
厒
吏
吺

向
厒
吴
吚
吮
吐
友
及) 

美

術(

絵

画

厒
彫

刻
厒
書
道
厒
工
芸
厒

写
真
友
及) 

演
劇(

現
代
劇
厒
人

形
劇
厒
吶
吼
呎
吏
吂

呂
友
及) 

舞
踊(

日
本
舞
踊
厒
吧
呃

叿
厒
吹
吗
呉
吗
呉
吐
厒
吊
呉
吝

呉
吴
呀
呁
呎
吗
呉
吐
友
及) 

映
画(

叹
吢
吸
呎
后
吾

呉
可
除
厱) 

吸
吞
叺
叹
芸
術(

吵
呉

吃
厒
叹
吢
吸
呎
后
吾
呉
厒

吸
吞
叺
叹
叹
呎
吟
友
及) 

伝
統
芸
能(

雅
楽
厒

能
楽
厒
文
楽
厒
歌
舞

伎
友
及) 

芸

能(

講

談

厒
落

語
厒
浪
曲
厒
漫
才
友

及) 歴
史
的
友
建
物
呍
遺

跡 生
活
文
化(

茶
道
厒

華
道
友
及) 

文

学

呍
文

芸

咁
小

説
厒
詩
厒
短
歌
友

及
咂 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 968 1,022 292 160 1,058 232 156 215 928 152 305 45 762 211 

    - 30.5 32.2 9.2 5.0 33.4 7.3 4.9 6.8 29.3 4.8 9.6 1.4 24.0 6.7 

性
別 

男性 1,467 387 436 91 44 462 107 68 119 483 32 135 20 397 88 

  - 26.4 29.7 6.2 3.0 31.5 7.3 4.6 8.1 32.9 2.2 9.2 1.4 27.1 6.0 

女性 1,664 575 576 200 115 588 125 87 92 438 120 166 25 353 118 

  - 34.6 34.6 12.0 6.9 35.3 7.5 5.2 5.5 26.3 7.2 10.0 1.5 21.2 7.1 

無回答 38 6 10 1 1 8 0 1 4 7 0 4 0 12 5 

  - 15.8 26.3 2.6 2.6 21.1 0.0 2.6 10.5 18.4 0.0 10.5 0.0 31.6 13.2 

年
代 

20 歳代 242 76 59 27 5 125 62 6 7 66 5 25 2 53 11 

  - 31.4 24.4 11.2 2.1 51.7 25.6 2.5 2.9 27.3 2.1 10.3 0.8 21.9 4.5 

30 歳代 429 119 84 48 17 150 54 11 11 92 12 25 6 138 13 

  - 27.7 19.6 11.2 4.0 35.0 12.6 2.6 2.6 21.4 2.8 5.8 1.4 32.2 3.0 

40 歳代 554 194 142 54 29 216 57 18 26 153 25 39 6 135 26 

  - 35.0 25.6 9.7 5.2 39.0 10.3 3.2 4.7 27.6 4.5 7.0 1.1 24.4 4.7 

50 歳代 570 172 202 63 22 238 21 21 28 180 15 69 2 127 25 

  - 30.2 35.4 11.1 3.9 41.8 3.7 3.7 4.9 31.6 2.6 12.1 0.4 22.3 4.4 

60 歳代 718 212 281 55 39 213 21 48 63 251 50 88 16 156 54 

  - 29.5 39.1 7.7 5.4 29.7 2.9 6.7 8.8 35.0 7.0 12.3 2.2 21.7 7.5 

70 歳以上 606 184 236 39 46 103 14 51 78 172 42 55 13 140 77 

  - 30.4 38.9 6.4 7.6 17.0 2.3 8.4 12.9 28.4 6.9 9.1 2.1 23.1 12.7 

無回答 50 11 18 6 2 13 3 1 2 14 3 4 0 13 5 

  - 22.0 36.0 12.0 4.0 26.0 6.0 2.0 4.0 28.0 6.0 8.0 0.0 26.0 10.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 377 401 133 74 414 98 69 97 353 64 122 11 250 50 

  - 33.9 36.1 12.0 6.7 37.2 8.8 6.2 8.7 31.7 5.8 11.0 1.0 22.5 4.5 

市街地周辺地域 755 221 236 55 38 252 48 36 48 209 43 68 11 178 64 

  - 29.3 31.3 7.3 5.0 33.4 6.4 4.8 6.4 27.7 5.7 9.0 1.5 23.6 8.5 

犀南地域 825 258 256 80 33 261 64 34 45 229 29 76 16 195 55 

  - 31.3 31.0 9.7 4.0 31.6 7.8 4.1 5.5 27.8 3.5 9.2 1.9 23.6 6.7 

松代・若穂 250 63 69 12 7 84 13 9 10 88 11 24 2 67 18 

  - 25.2 27.6 4.8 2.8 33.6 5.2 3.6 4.0 35.2 4.4 9.6 0.8 26.8 7.2 

中山間地域 183 38 48 9 6 39 7 7 13 42 4 12 4 57 17 

  - 20.8 26.2 4.9 3.3 21.3 3.8 3.8 7.1 23.0 2.2 6.6 2.2 31.1 9.3 

無回答 44 11 12 3 2 8 2 1 2 7 1 3 1 15 7 

  - 25.0 27.3 6.8 4.5 18.2 4.5 2.3 4.5 15.9 2.3 6.8 2.3 34.1 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 30 27 6 6 21 2 7 8 36 3 4 1 44 13 

  - 22.1 19.9 4.4 4.4 15.4 1.5 5.1 5.9 26.5 2.2 2.9 0.7 32.4 9.6 

工業 46 10 16 0 1 11 2 0 1 19 3 6 1 13 3 

  - 21.7 34.8 0.0 2.2 23.9 4.3 0.0 2.2 41.3 6.5 13.0 2.2 28.3 6.5 

商業・自由業 185 58 73 14 9 57 5 12 17 61 13 19 2 36 13 

  - 31.4 39.5 7.6 4.9 30.8 2.7 6.5 9.2 33.0 7.0 10.3 1.1 19.5 7.0 

事務系会社員 255 102 78 36 15 124 23 16 17 83 9 18 5 50 7 

  - 40.0 30.6 14.1 5.9 48.6 9.0 6.3 6.7 32.5 3.5 7.1 2.0 19.6 2.7 

サービス系会社員 307 91 77 32 5 118 32 4 16 82 8 28 4 81 15 

  - 29.6 25.1 10.4 1.6 38.4 10.4 1.3 5.2 26.7 2.6 9.1 1.3 26.4 4.9 

技術系会社員 321 79 68 21 11 122 30 14 17 88 7 15 3 94 14 

  - 24.6 21.2 6.5 3.4 38.0 9.3 4.4 5.3 27.4 2.2 4.7 0.9 29.3 4.4 

公務員・教員 174 70 76 30 10 77 19 8 16 68 9 31 0 22 7 

  - 40.2 43.7 17.2 5.7 44.3 10.9 4.6 9.2 39.1 5.2 17.8 0.0 12.6 4.0 

主婦（主夫） 639 211 268 62 52 176 28 40 50 185 58 69 14 131 55 

  - 33.0 41.9 9.7 8.1 27.5 4.4 6.3 7.8 29.0 9.1 10.8 2.2 20.5 8.6 

パート・アルバイト 430 122 109 39 22 161 43 13 10 101 14 35 4 117 23 

  - 28.4 25.3 9.1 5.1 37.4 10.0 3.0 2.3 23.5 3.3 8.1 0.9 27.2 5.3 

無職（学生含む） 437 124 162 28 16 120 30 28 47 138 17 50 9 106 40 

  - 28.4 37.1 6.4 3.7 27.5 6.9 6.4 10.8 31.6 3.9 11.4 2.1 24.3 9.2 

その他 133 43 39 12 7 45 14 5 8 40 6 19 1 40 7 

  - 32.3 29.3 9.0 5.3 33.8 10.5 3.8 6.0 30.1 4.5 14.3 0.8 30.1 5.3 

無回答 106 28 29 12 6 26 4 9 8 27 5 11 1 28 14 

  - 26.4 27.4 11.3 5.7 24.5 3.8 8.5 7.5 25.5 4.7 10.4 0.9 26.4 13.2 
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問 10ー２ 過去１年間に、文化芸術の創作・実践（自ら作る、演じる、発表する、習う、支援活動をするなど）をしましたか。

（該当するもの全て選択） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

音
楽(

吁
呎
合
吐
吟
呀
厒

室
内
楽
厒
合
唱
厒
吏
吺

向
厒
吴
吚
吮
吐
友
及) 

美

術(

絵

画

厒
彫

刻
厒
書
道
厒
工
芸
厒

写
真
友
及) 

演
劇(

現
代
劇
厒
人

形
劇
厒
吶
吼
呎
吏
吂

呂
友
及) 

舞
踊(

日
本
舞
踊
厒
吧
呃

叿
厒
吹
吗
呉
吗
呉
吐
厒
吊
呉
吝

呉
吴
呀
呁
呎
吗
呉
吐
友
及) 

映
画(

叹
吢
吸
呎
后
吾

呉
可
除
厱) 

吸
吞
叺
叹
芸
術(

吵
呉

吃
厒
叹
吢
吸
呎
后
吾
呉
厒

吸
吞
叺
叹
叹
呎
吟
友
及) 

伝
統
芸
能(

雅
楽
厒

能
楽
厒
文
楽
厒
歌
舞

伎
友
及) 

芸

能(

講

談

厒
落

語
厒
浪
曲
厒
漫
才
友

及) 歴
史
的
友
建
物
呍

遺
跡 

生
活
文
化(

茶
道
厒

華
道
友
及) 

文

学

呍
文

芸

咁
小

説
厒
詩
厒
短
歌
友

及
咂 

厾
叏
他 

特
双
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 123 179 11 49 6 13 35 6 29 93 50 32 822 1,862 

    - 3.9 5.6 0.3 1.5 0.2 0.4 1.1 0.2 0.9 2.9 1.6 1.0 25.9 58.8 

性
別 

男性 1,467 47 69 3 8 2 9 26 5 16 13 22 19 424 862 

  - 3.2 4.7 0.2 0.5 0.1 0.6 1.8 0.3 1.1 0.9 1.5 1.3 28.9 58.8 

女性 1,664 75 110 8 40 4 4 8 1 13 80 28 13 391 972 

  - 4.5 6.6 0.5 2.4 0.2 0.2 0.5 0.1 0.8 4.8 1.7 0.8 23.5 58.4 

無回答 38 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 7 28 

  - 2.6 0.0 0.0 2.6 0.0 0.0 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.4 73.7 

年
代 

20 歳代 242 7 12 2 2 0 5 3 1 2 6 5 0 67 141 

  - 2.9 5.0 0.8 0.8 0.0 2.1 1.2 0.4 0.8 2.5 2.1 0.0 27.7 58.3 

30 歳代 429 16 13 1 3 2 5 2 1 2 7 4 1 164 224 

  - 3.7 3.0 0.2 0.7 0.5 1.2 0.5 0.2 0.5 1.6 0.9 0.2 38.2 52.2 

40 歳代 554 19 16 1 10 1 1 4 0 3 13 3 4 173 316 

  - 3.4 2.9 0.2 1.8 0.2 0.2 0.7 0.0 0.5 2.3 0.5 0.7 31.2 57.0 

50 歳代 570 17 21 3 4 0 0 6 1 4 13 7 8 149 351 

  - 3.0 3.7 0.5 0.7 0.0 0.0 1.1 0.2 0.7 2.3 1.2 1.4 26.1 61.6 

60 歳代 718 27 54 3 15 2 0 12 3 8 29 14 10 142 446 

  - 3.8 7.5 0.4 2.1 0.3 0.0 1.7 0.4 1.1 4.0 1.9 1.4 19.8 62.1 

70 歳以上 606 36 59 1 14 1 2 8 0 9 23 16 9 117 351 

  - 5.9 9.7 0.2 2.3 0.2 0.3 1.3 0.0 1.5 3.8 2.6 1.5 19.3 57.9 

無回答 50 1 4 0 1 0 0 0 0 1 2 1 0 10 33 

  - 2.0 8.0 0.0 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 4.0 2.0 0.0 20.0 66.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 37 60 4 14 3 6 12 2 18 35 20 8 279 664 

  - 3.3 5.4 0.4 1.3 0.3 0.5 1.1 0.2 1.6 3.1 1.8 0.7 25.1 59.7 

市街地周辺地域 755 31 41 1 10 2 0 11 1 2 22 11 10 199 439 

  - 4.1 5.4 0.1 1.3 0.3 0.0 1.5 0.1 0.3 2.9 1.5 1.3 26.4 58.1 

犀南地域 825 37 50 4 18 0 5 9 3 5 28 11 10 211 483 

  - 4.5 6.1 0.5 2.2 0.0 0.6 1.1 0.4 0.6 3.4 1.3 1.2 25.6 58.5 

松代・若穂 250 9 17 1 3 1 2 2 0 2 5 4 2 74 137 

  - 3.6 6.8 0.4 1.2 0.4 0.8 0.8 0.0 0.8 2.0 1.6 0.8 29.6 54.8 

中山間地域 183 8 10 1 3 0 0 0 0 2 2 2 2 43 115 

  - 4.4 5.5 0.5 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 1.1 1.1 1.1 23.5 62.8 

無回答 44 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 2 0 16 24 

  - 2.3 2.3 0.0 2.3 0.0 0.0 2.3 0.0 0.0 2.3 4.5 0.0 36.4 54.5 

職
業 

農・林・漁業 136 2 2 0 1 0 1 4 0 2 1 1 2 39 82 

  - 1.5 1.5 0.0 0.7 0.0 0.7 2.9 0.0 1.5 0.7 0.7 1.5 28.7 60.3 

工業 46 3 2 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 9 32 

  - 6.5 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0 19.6 69.6 

商業・自由業 185 10 7 1 2 2 2 4 0 3 10 5 2 37 111 

  - 5.4 3.8 0.5 1.1 1.1 1.1 2.2 0.0 1.6 5.4 2.7 1.1 20.0 60.0 

事務系会社員 255 6 13 1 3 0 0 3 0 1 8 1 2 65 155 

  - 2.4 5.1 0.4 1.2 0.0 0.0 1.2 0.0 0.4 3.1 0.4 0.8 25.5 60.8 

サービス系会社員 307 11 7 0 2 1 1 1 0 0 7 4 5 96 179 

  - 3.6 2.3 0.0 0.7 0.3 0.3 0.3 0.0 0.0 2.3 1.3 1.6 31.3 58.3 

技術系会社員 321 8 11 1 1 1 3 4 1 3 2 3 1 109 181 

  - 2.5 3.4 0.3 0.3 0.3 0.9 1.2 0.3 0.9 0.6 0.9 0.3 34.0 56.4 

公務員・教員 174 12 13 0 2 0 1 2 1 5 5 4 0 39 102 

  - 6.9 7.5 0.0 1.1 0.0 0.6 1.1 0.6 2.9 2.9 2.3 0.0 22.4 58.6 

主婦（主夫） 639 34 65 2 19 0 0 3 1 3 34 10 8 145 356 

  - 5.3 10.2 0.3 3.0 0.0 0.0 0.5 0.2 0.5 5.3 1.6 1.3 22.7 55.7 

パート・アルバイト 430 15 21 3 8 0 1 3 1 1 14 5 3 129 246 

  - 3.5 4.9 0.7 1.9 0.0 0.2 0.7 0.2 0.2 3.3 1.2 0.7 30.0 57.2 

無職（学生含む） 437 16 32 3 5 1 2 6 2 6 9 14 5 95 268 

  - 3.7 7.3 0.7 1.1 0.2 0.5 1.4 0.5 1.4 2.1 3.2 1.1 21.7 61.3 

その他 133 4 6 0 3 1 2 1 0 2 2 1 2 34 81 

  - 3.0 4.5 0.0 2.3 0.8 1.5 0.8 0.0 1.5 1.5 0.8 1.5 25.6 60.9 

無回答 106 2 0 0 3 0 0 3 0 3 1 1 2 25 69 

  - 1.9 0.0 0.0 2.8 0.0 0.0 2.8 0.0 2.8 0.9 0.9 1.9 23.6 65.1 
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	 文化芸術への関わり方	 	 「著名な作家や他の人が創った作品の鑑賞」が約６割	

	

問 11	 あなたは、これから文化芸術にどのように関わっていきたいですか。該当する番号１つ

に○印をつけてください。	
	

これからの文化芸術への関わり方としては、「著名な作家や他の人が創った作品を鑑賞したい」

（55.7％）という回答が約６割と最も多い。次に、「文化芸術活動をしたいと思わない」（22.1％）、

「文化芸術作品を創る活動をしたい」（8.4％）と続いている。	

職業で見ると、いずれの職業でも「著名な作家や他の人が創った作品を鑑賞したい」という回

答が最も多い。特に、事務系会社員、公務員・教員で、「著名な作家や他の人が創った作品を鑑

賞したい」という回答が６割以上となった。一方、「文化芸術活動をしたいと思わない」という

回答割合は、農・林・漁業、工業、サービス系会社員、技術系会社員、パート・アルバイトで約

４分の 1と、他の職業よりもやや高い。	
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問 11	 あなたは、これから文化芸術にどのように関わっていきたいですか。（１つ選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

文
化
芸
術
作
品
可

創
召
活
動
可
厹
叀

厦 文
化
芸
術
叏
成
果

可
発
表
厹
叀
厦 

著
名
友
作
家
句
他

叏
人
厮
創
叄
叀
作

品
可
鑑
賞
厹
叀
厦 

文
化
芸
術
活
動
可

去
召
人
呍
団
体
可

支
援
厹
叀
厦 

文
化
芸
術
活
動
可

厹
叀
厦
叉
思
わ
友

厦 無
回
答 

全体 3,169 267 81 1,766 145 699 211 

    100.0 8.4 2.6 55.7 4.6 22.1 6.7 

性
別 

男性 1,467 121 33 769 78 379 87 

  100.0 8.2 2.2 52.4 5.3 25.8 5.9 

女性 1,664 146 44 980 66 311 117 

  100.0 8.8 2.6 58.9 4.0 18.7 7.0 

無回答 38 0 4 17 1 9 7 

  100.0 0.0 10.5 44.7 2.6 23.7 18.4 

年
代 

20 歳代 242 20 1 135 13 64 9 

  100.0 8.3 0.4 55.8 5.4 26.4 3.7 

30 歳代 429 36 10 234 15 117 17 

  100.0 8.4 2.3 54.5 3.5 27.3 4.0 

40 歳代 554 45 15 329 17 127 21 

  100.0 8.1 2.7 59.4 3.1 22.9 3.8 

50 歳代 570 58 16 336 23 111 26 

  100.0 10.2 2.8 58.9 4.0 19.5 4.6 

60 歳代 718 61 14 399 41 152 51 

  100.0 8.5 1.9 55.6 5.7 21.2 7.1 

70 歳以上 606 46 21 309 34 116 80 

  100.0 7.6 3.5 51.0 5.6 19.1 13.2 

無回答 50 1 4 24 2 12 7 

  100.0 2.0 8.0 48.0 4.0 24.0 14.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 101 27 659 49 227 49 

  100.0 9.1 2.4 59.3 4.4 20.4 4.4 

市街地周辺地域 755 63 16 415 39 170 52 

  100.0 8.3 2.1 55.0 5.2 22.5 6.9 

犀南地域 825 73 22 463 28 182 57 

  100.0 8.8 2.7 56.1 3.4 22.1 6.9 

松代・若穂 250 16 10 128 14 52 30 

  100.0 6.4 4.0 51.2 5.6 20.8 12.0 

中山間地域 183 12 3 84 14 52 18 

  100.0 6.6 1.6 45.9 7.7 28.4 9.8 

無回答 44 2 3 17 1 16 5 

  100.0 4.5 6.8 38.6 2.3 36.4 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 11 4 57 13 35 16 

  100.0 8.1 2.9 41.9 9.6 25.7 11.8 

工業 46 5 1 23 2 12 3 

  100.0 10.9 2.2 50.0 4.3 26.1 6.5 

商業・自由業 185 12 7 109 5 35 17 

  100.0 6.5 3.8 58.9 2.7 18.9 9.2 

事務系会社員 255 22 5 165 10 45 8 

  100.0 8.6 2.0 64.7 3.9 17.6 3.1 

サービス系会社員 307 22 6 179 7 80 13 

  100.0 7.2 2.0 58.3 2.3 26.1 4.2 

技術系会社員 321 29 7 177 14 85 9 

  100.0 9.0 2.2 55.1 4.4 26.5 2.8 

公務員・教員 174 15 7 105 8 25 14 

  100.0 8.6 4.0 60.3 4.6 14.4 8.0 

主婦（主夫） 639 57 18 365 29 111 59 

  100.0 8.9 2.8 57.1 4.5 17.4 9.2 

パート・アルバイト 430 41 11 234 16 111 17 

  100.0 9.5 2.6 54.4 3.7 25.8 4.0 

無職（学生含む） 437 40 7 226 30 98 36 

  100.0 9.2 1.6 51.7 6.9 22.4 8.2 

その他 133 8 3 76 2 38 6 

  100.0 6.0 2.3 57.1 1.5 28.6 4.5 

無回答 106 5 5 50 9 24 13 

  100.0 4.7 4.7 47.2 8.5 22.6 12.3 
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	 文化芸術活動振興施策	 	 「コンサートや美術展などの開催情報の提供」、	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 「コンサートや美術展などの開催増加」が約３割	

	

問 12	 文化芸術活動振興のために長野市は何を実施すべきだと思いますか。該当する番号２つ

以内に○印をつけてください。	

	

文化芸術活動振興のために長野市で実施すべきことは、「コンサートや美術展などの開催情報

を提供する」（33.3％）、「コンサートや美術展などの開催を増やす」（32.9％）が約３割と多い。

次に、「市民が利用できるホール・ギャラリー・練習場などの情報を提供する」（22.4％）、「児童・

生徒の文化芸術に対する関心や興味を高める事業を実施する」（22.2％）の順となった。	

性別・年代で見ると、男性では、60 歳代以外の年代で、「コンサートや美術展などの開催を増

やす」が最も多い結果となった。女性では、20 歳代と 60 歳以上では「コンサートや美術展など

の開催情報を提供する」が最も多く、30～50 歳代では、「コンサートや美術展などの開催を増や

す」が最も多い結果となった。また、30 歳代の男性、女性共に、「児童・生徒の文化芸術に対す

る関心や興味を高める事業を実施する」が約３割と、他の年代層よりもやや高くなった。	
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30%

40%

33.3%

11.5%

22.4%

32.9%

10.7%

22.2%

9.0%

2.2%

12.5%

3.0%

コ
ン
サ
ー
ト
や
美
術
展
な
ど

の
開
催
情
報
を
提
供
す
る

コ
ン
サ
ー
ト
や
美
術
展
な
ど

の
開
催
を
増
や
す

市
民
が
利
用
で
き
る
ホ
ー
ル
・

ギ
ャ
ラ
リ
ー
・
練
習
場
な
ど

の
情
報
を
提
供
す
る

児
童
・
生
徒
の
文
化
芸
術
に

対
す
る
関
心
や
興
味
を
高
め

る
事
業
を
実
施
す
る

文
化
芸
術
活
動
を
し
て
い
る

団
体
の
情
報
を
提
供
す
る

文
化
芸
術
団
体
に
対
し
て
助

成
や
支
援
を
行
う

個
人
の
自
由
な
活
動
に
任
せ

る
べ
き
で
あ
る

そ
の
他

分
か
ら
な
い

無
回
答

(n=3,169)
（複数回答）
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問 12	 文化芸術活動振興のために長野市は何を実施すべきだと思いますか。（２つ以内を選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

吊
呉
同
呎
吟
句
美
術
展
友

及
叏
開
催
情
報
可
提
供

去
召 

文
化
芸
術
活
動
可
厹
叇
厦

召
団
体
叏
情
報
可
提
供

去
召 

市
民
厮
利
用
又
厯
召
吲

呎
呂
呍
吅
吺
呀
呁
呎
呍
練
習

場
友
及
叏
情
報
可
提
供

去
召 

吊
呉
同
呎
吟
句
美
術
展
友

及
叏
開
催
可
増
句
去 

文
化
芸
術
団
体
双
対
厹

叇
助
成
句
支
援
可
行
厨 

児
童
呍
生
徒
叏
文
化
芸
術

双
対
去
召
関
心
句
興
味

可
高
叢
召
事
業
可
実
施

去
召 

個
人
叏
自
由
友
活
動
双

任
厽
召
叚
厯
又
厤
召 

厾
叏
他 

分
厭
只
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 1,056 365 710 1,043 338 703 284 70 396 94 

    - 33.3 11.5 22.4 32.9 10.7 22.2 9.0 2.2 12.5 3.0 

性
別 

男性 1,467 434 164 329 427 180 316 170 40 199 41 

  - 29.6 11.2 22.4 29.1 12.3 21.5 11.6 2.7 13.6 2.8 

女性 1,664 617 195 371 605 156 384 109 28 191 49 

  - 37.1 11.7 22.3 36.4 9.4 23.1 6.6 1.7 11.5 2.9 

無回答 38 5 6 10 11 2 3 5 2 6 4 

  - 13.2 15.8 26.3 28.9 5.3 7.9 13.2 5.3 15.8 10.5 

年
代 

20 歳代 242 83 19 51 83 16 44 24 6 35 6 

  - 34.3 7.9 21.1 34.3 6.6 18.2 9.9 2.5 14.5 2.5 

30 歳代 429 132 40 95 140 28 122 28 12 66 6 

  - 30.8 9.3 22.1 32.6 6.5 28.4 6.5 2.8 15.4 1.4 

40 歳代 554 191 61 122 208 59 133 35 17 59 9 

  - 34.5 11.0 22.0 37.5 10.6 24.0 6.3 3.1 10.6 1.6 

50 歳代 570 204 76 130 220 66 116 53 9 57 8 

  - 35.8 13.3 22.8 38.6 11.6 20.4 9.3 1.6 10.0 1.4 

60 歳代 718 254 99 161 215 84 150 83 11 81 21 

  - 35.4 13.8 22.4 29.9 11.7 20.9 11.6 1.5 11.3 2.9 

70 歳以上 606 183 63 138 162 80 131 56 12 93 40 

  - 30.2 10.4 22.8 26.7 13.2 21.6 9.2 2.0 15.3 6.6 

無回答 50 9 7 13 15 5 7 5 3 5 4 

  - 18.0 14.0 26.0 30.0 10.0 14.0 10.0 6.0 10.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 375 128 268 382 118 265 96 33 118 20 

  - 33.7 11.5 24.1 34.4 10.6 23.8 8.6 3.0 10.6 1.8 

市街地周辺地域 755 269 77 163 250 81 150 68 11 100 24 

  - 35.6 10.2 21.6 33.1 10.7 19.9 9.0 1.5 13.2 3.2 

犀南地域 825 279 89 169 283 87 179 66 17 104 26 

  - 33.8 10.8 20.5 34.3 10.5 21.7 8.0 2.1 12.6 3.2 

松代・若穂 250 69 36 58 69 36 66 26 3 35 11 

  - 27.6 14.4 23.2 27.6 14.4 26.4 10.4 1.2 14.0 4.4 

中山間地域 183 57 26 41 45 13 35 25 4 30 11 

  - 31.1 14.2 22.4 24.6 7.1 19.1 13.7 2.2 16.4 6.0 

無回答 44 7 9 11 14 3 8 3 2 9 2 

  - 15.9 20.5 25.0 31.8 6.8 18.2 6.8 4.5 20.5 4.5 

職
業 

農・林・漁業 136 32 15 24 20 23 34 15 3 24 10 

  - 23.5 11.0 17.6 14.7 16.9 25.0 11.0 2.2 17.6 7.4 

工業 46 10 4 13 13 3 13 9 1 5 0 

  - 21.7 8.7 28.3 28.3 6.5 28.3 19.6 2.2 10.9 0.0 

商業・自由業 185 60 22 34 71 27 47 15 1 24 6 

  - 32.4 11.9 18.4 38.4 14.6 25.4 8.1 0.5 13.0 3.2 

事務系会社員 255 92 30 41 117 23 50 18 7 19 9 

  - 36.1 11.8 16.1 45.9 9.0 19.6 7.1 2.7 7.5 3.5 

サービス系会社員 307 113 42 69 108 29 60 23 5 37 7 

  - 36.8 13.7 22.5 35.2 9.4 19.5 7.5 1.6 12.1 2.3 

技術系会社員 321 104 31 86 85 28 80 35 8 42 5 

  - 32.4 9.7 26.8 26.5 8.7 24.9 10.9 2.5 13.1 1.6 

公務員・教員 174 55 23 35 69 18 45 20 7 9 2 

  - 31.6 13.2 20.1 39.7 10.3 25.9 11.5 4.0 5.2 1.1 

主婦（主夫） 639 237 74 150 213 61 163 44 8 75 23 

  - 37.1 11.6 23.5 33.3 9.5 25.5 6.9 1.3 11.7 3.6 

パート・アルバイト 430 145 43 108 149 42 81 32 10 68 4 

  - 33.7 10.0 25.1 34.7 9.8 18.8 7.4 2.3 15.8 0.9 

無職（学生含む） 437 140 51 95 131 55 82 50 14 57 21 

  - 32.0 11.7 21.7 30.0 12.6 18.8 11.4 3.2 13.0 4.8 

その他 133 39 15 28 38 17 34 10 2 24 2 

  - 29.3 11.3 21.1 28.6 12.8 25.6 7.5 1.5 18.0 1.5 

無回答 106 29 15 27 29 12 14 13 4 12 5 

  - 27.4 14.2 25.5 27.4 11.3 13.2 12.3 3.8 11.3 4.7 
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	 文化芸術への思い	 	 大切だと思う割合が約８割	

	

問 13	 日常生活の中で、優れた文化芸術体験をしたり、自ら文化芸術活動を行うことについて、

どのように思いますか。該当する番号１つに○印をつけてください。	

	

日常生活の中で優れた文化芸術体験をしたり、自ら文化芸術活動を行うことについては、「あ

る程度大切だ」（52.9％）という回答が最も多い。次に、「非常に大切だ」（27.0％）、「分からな

い」（13.7％）と続いている。「非常に大切だ」、「ある程度大切だ」を合わせた大切だと思う割合

は約８割となった。	

職業で見ると、いずれの職業でも「ある程度大切だ」という回答が最も多い。特に、農・林・

漁業、サービス系会社員、主婦（主夫）では約６割となった。一方、「非常に大切だ」という回

答では、公務員・教員では約４割となったものの、農・林・漁業、サービス系会社員では約２割

となった。	
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問 13 日常生活の中で、優れた文化芸術体験をしたり、自ら文化芸術活動を行うことについて、どのように思いますか。（１

つ選択） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

非

常

双
大

切
叁 

厤

召

程

度

大
切
叁 

厤

叟

叫

大

切
又
叐
友
厦 

全

厱
大

切

又
友
厦 

分
厭
只
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 855 1,676 115 21 434 68 

    100.0 27.0 52.9 3.6 0.7 13.7 2.1 

性
別 

男性 1,467 385 753 61 12 231 25 

  100.0 26.2 51.3 4.2 0.8 15.7 1.7 

女性 1,664 462 904 52 8 198 40 

  100.0 27.8 54.3 3.1 0.5 11.9 2.4 

無回答 38 8 19 2 1 5 3 

  100.0 21.1 50.0 5.3 2.6 13.2 7.9 

年
代 

20 歳代 242 56 136 8 1 37 4 

  100.0 23.1 56.2 3.3 0.4 15.3 1.7 

30 歳代 429 107 238 14 3 63 4 

  100.0 24.9 55.5 3.3 0.7 14.7 0.9 

40 歳代 554 169 285 24 4 64 8 

  100.0 30.5 51.4 4.3 0.7 11.6 1.4 

50 歳代 570 181 288 15 4 76 6 

  100.0 31.8 50.5 2.6 0.7 13.3 1.1 

60 歳代 718 192 381 33 3 95 14 

  100.0 26.7 53.1 4.6 0.4 13.2 1.9 

70 歳以上 606 139 322 20 5 90 30 

  100.0 22.9 53.1 3.3 0.8 14.9 5.0 

無回答 50 11 26 1 1 9 2 

  100.0 22.0 52.0 2.0 2.0 18.0 4.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 358 575 34 6 123 16 

  100.0 32.2 51.7 3.1 0.5 11.1 1.4 

市街地周辺地域 755 175 423 36 5 101 15 

  100.0 23.2 56.0 4.8 0.7 13.4 2.0 

犀南地域 825 215 429 33 2 123 23 

  100.0 26.1 52.0 4.0 0.2 14.9 2.8 

松代・若穂 250 55 138 4 3 43 7 

  100.0 22.0 55.2 1.6 1.2 17.2 2.8 

中山間地域 183 42 93 7 5 32 4 

  100.0 23.0 50.8 3.8 2.7 17.5 2.2 

無回答 44 10 18 1 0 12 3 

  100.0 22.7 40.9 2.3 0.0 27.3 6.8 

職
業 

農・林・漁業 136 21 78 4 2 24 7 

  100.0 15.4 57.4 2.9 1.5 17.6 5.1 

工業 46 14 23 0 3 6 0 

  100.0 30.4 50.0 0.0 6.5 13.0 0.0 

商業・自由業 185 56 94 5 1 24 5 

  100.0 30.3 50.8 2.7 0.5 13.0 2.7 

事務系会社員 255 79 138 10 0 23 5 

  100.0 31.0 54.1 3.9 0.0 9.0 2.0 

サービス系会社員 307 72 178 8 1 43 5 

  100.0 23.5 58.0 2.6 0.3 14.0 1.6 

技術系会社員 321 85 159 21 1 51 4 

  100.0 26.5 49.5 6.5 0.3 15.9 1.2 

公務員・教員 174 66 85 9 2 10 2 

  100.0 37.9 48.9 5.2 1.1 5.7 1.1 

主婦（主夫） 639 167 372 18 2 60 20 

  100.0 26.1 58.2 2.8 0.3 9.4 3.1 

パート・アルバイト 430 118 218 13 3 76 2 

  100.0 27.4 50.7 3.0 0.7 17.7 0.5 

無職（学生含む） 437 111 229 15 6 62 14 

  100.0 25.4 52.4 3.4 1.4 14.2 3.2 

その他 133 42 58 5 0 27 1 

  100.0 31.6 43.6 3.8 0.0 20.3 0.8 

無回答 106 24 44 7 0 28 3 

  100.0 22.6 41.5 6.6 0.0 26.4 2.8 
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環境に対する意識について	

	

	 環境の満足度	 	 全ての項目において平成 22 年度よりも満足度はやや低下	

	

問 14	 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きし

ます。（１）～（９）のそれぞれの環境の状態について、該当する番号１つに○印をつけ

てください。	

	

住んでいる地域の環境について、「満足」、「ほぼ満足」という満足の回答合計で見ると、「空気

の爽やかさ」（77.3％）が約８割と最も多い。次に、「静けさ」（63.0％）、「鳥・昆虫・緑などの

身近な自然」（60.1％）、「ごみの散乱がない清潔さ」（59.8％）と続いている。	

平成 22 年度の同様の調査と比較すると、全ての項目において、満足の回答合計割合が、平成

27 年度は低くなった。一方、「空気の爽やかさ」は、平成 22 年度、27 年度とも割合が最も高い。

「川などの水のきれいさ」、「水辺や土との親しみ」が、他の項目に比べやや低い。	
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（１）空気の爽やかさ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 968 1,483 489 106 123 

    100.0 30.5 46.8 15.4 3.3 3.9 

性
別 

男性 1,467 466 666 213 58 64 

  100.0 31.8 45.4 14.5 4.0 4.4 

女性 1,664 489 800 274 45 56 

  100.0 29.4 48.1 16.5 2.7 3.4 

無回答 38 13 17 2 3 3 

  100.0 34.2 44.7 5.3 7.9 7.9 

年
代 

20 歳代 242 68 116 41 13 4 

  100.0 28.1 47.9 16.9 5.4 1.7 

30 歳代 429 123 204 85 10 7 

  100.0 28.7 47.6 19.8 2.3 1.6 

40 歳代 554 144 271 96 30 13 

  100.0 26.0 48.9 17.3 5.4 2.3 

50 歳代 570 164 308 61 23 14 

  100.0 28.8 54.0 10.7 4.0 2.5 

60 歳代 718 247 316 108 22 25 

  100.0 34.4 44.0 15.0 3.1 3.5 

70 歳以上 606 213 244 88 5 56 

  100.0 35.1 40.3 14.5 0.8 9.2 

無回答 50 9 24 10 3 4 

  100.0 18.0 48.0 20.0 6.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 270 545 214 47 36 

  100.0 24.3 49.0 19.2 4.2 3.2 

市街地周辺地域 755 218 360 121 29 27 

  100.0 28.9 47.7 16.0 3.8 3.6 

犀南地域 825 241 408 118 25 33 

  100.0 29.2 49.5 14.3 3.0 4.0 

松代・若穂 250 108 114 18 3 7 

  100.0 43.2 45.6 7.2 1.2 2.8 

中山間地域 183 123 36 11 0 13 

  100.0 67.2 19.7 6.0 0.0 7.1 

無回答 44 8 20 7 2 7 

  100.0 18.2 45.5 15.9 4.5 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 61 59 10 0 6 

  100.0 44.9 43.4 7.4 0.0 4.4 

工業 46 16 16 7 3 4 

  100.0 34.8 34.8 15.2 6.5 8.7 

商業・自由業 185 56 86 29 8 6 

  100.0 30.3 46.5 15.7 4.3 3.2 

事務系会社員 255 79 139 25 9 3 

  100.0 31.0 54.5 9.8 3.5 1.2 

サービス系会社員 307 91 138 55 13 10 

  100.0 29.6 45.0 17.9 4.2 3.3 

技術系会社員 321 96 165 46 8 6 

  100.0 29.9 51.4 14.3 2.5 1.9 

公務員・教員 174 52 95 16 9 2 

  100.0 29.9 54.6 9.2 5.2 1.1 

主婦（主夫） 639 179 292 119 13 36 

  100.0 28.0 45.7 18.6 2.0 5.6 

パート・アルバイト 430 127 213 68 14 8 

  100.0 29.5 49.5 15.8 3.3 1.9 

無職（学生含む） 437 140 184 68 15 30 

  100.0 32.0 42.1 15.6 3.4 6.9 

その他 133 37 53 29 8 6 

  100.0 27.8 39.8 21.8 6.0 4.5 

無回答 106 34 43 17 6 6 

  100.0 32.1 40.6 16.0 5.7 5.7 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（２）川などの水のきれいさ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 387 1,266 1,058 299 159 

    100.0 12.2 39.9 33.4 9.4 5.0 

性
別 

男性 1,467 182 596 454 159 76 

  100.0 12.4 40.6 30.9 10.8 5.2 

女性 1,664 201 655 593 137 78 

  100.0 12.1 39.4 35.6 8.2 4.7 

無回答 38 4 15 11 3 5 

  100.0 10.5 39.5 28.9 7.9 13.2 

年
代 

20 歳代 242 27 104 82 25 4 

  100.0 11.2 43.0 33.9 10.3 1.7 

30 歳代 429 55 169 157 41 7 

  100.0 12.8 39.4 36.6 9.6 1.6 

40 歳代 554 66 223 203 45 17 

  100.0 11.9 40.3 36.6 8.1 3.1 

50 歳代 570 58 243 190 60 19 

  100.0 10.2 42.6 33.3 10.5 3.3 

60 歳代 718 99 275 225 81 38 

  100.0 13.8 38.3 31.3 11.3 5.3 

70 歳以上 606 77 234 185 41 69 

  100.0 12.7 38.6 30.5 6.8 11.4 

無回答 50 5 18 16 6 5 

  100.0 10.0 36.0 32.0 12.0 10.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 114 436 399 114 49 

  100.0 10.3 39.2 35.9 10.3 4.4 

市街地周辺地域 755 76 294 261 87 37 

  100.0 10.1 38.9 34.6 11.5 4.9 

犀南地域 825 91 342 289 65 38 

  100.0 11.0 41.5 35.0 7.9 4.6 

松代・若穂 250 34 108 72 26 10 

  100.0 13.6 43.2 28.8 10.4 4.0 

中山間地域 183 67 70 23 6 17 

  100.0 36.6 38.3 12.6 3.3 9.3 

無回答 44 5 16 14 1 8 

  100.0 11.4 36.4 31.8 2.3 18.2 

職
業 

農・林・漁業 136 26 57 35 12 6 

  100.0 19.1 41.9 25.7 8.8 4.4 

工業 46 11 12 18 3 2 

  100.0 23.9 26.1 39.1 6.5 4.3 

商業・自由業 185 23 80 57 16 9 

  100.0 12.4 43.2 30.8 8.6 4.9 

事務系会社員 255 34 119 78 18 6 

  100.0 13.3 46.7 30.6 7.1 2.4 

サービス系会社員 307 30 118 120 29 10 

  100.0 9.8 38.4 39.1 9.4 3.3 

技術系会社員 321 35 146 100 32 8 

  100.0 10.9 45.5 31.2 10.0 2.5 

公務員・教員 174 26 79 50 17 2 

  100.0 14.9 45.4 28.7 9.8 1.1 

主婦（主夫） 639 70 246 215 58 50 

  100.0 11.0 38.5 33.6 9.1 7.8 

パート・アルバイト 430 51 176 153 37 13 

  100.0 11.9 40.9 35.6 8.6 3.0 

無職（学生含む） 437 48 161 139 52 37 

  100.0 11.0 36.8 31.8 11.9 8.5 

その他 133 14 45 53 15 6 

  100.0 10.5 33.8 39.8 11.3 4.5 

無回答 106 19 27 40 10 10 

  100.0 17.9 25.5 37.7 9.4 9.4 

 

	 	



	

	
-	53	-	

問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（３）静けさ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 747 1,250 775 283 114 

    100.0 23.6 39.4 24.5 8.9 3.6 

性
別 

男性 1,467 349 581 344 135 58 

  100.0 23.8 39.6 23.4 9.2 4.0 

女性 1,664 387 655 422 147 53 

  100.0 23.3 39.4 25.4 8.8 3.2 

無回答 38 11 14 9 1 3 

  100.0 28.9 36.8 23.7 2.6 7.9 

年
代 

20 歳代 242 62 81 66 29 4 

  100.0 25.6 33.5 27.3 12.0 1.7 

30 歳代 429 95 177 107 44 6 

  100.0 22.1 41.3 24.9 10.3 1.4 

40 歳代 554 101 235 148 52 18 

  100.0 18.2 42.4 26.7 9.4 3.2 

50 歳代 570 114 232 160 55 9 

  100.0 20.0 40.7 28.1 9.6 1.6 

60 歳代 718 195 279 158 65 21 

  100.0 27.2 38.9 22.0 9.1 2.9 

70 歳以上 606 169 230 122 33 52 

  100.0 27.9 38.0 20.1 5.4 8.6 

無回答 50 11 16 14 5 4 

  100.0 22.0 32.0 28.0 10.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 215 438 303 126 30 

  100.0 19.3 39.4 27.2 11.3 2.7 

市街地周辺地域 755 146 337 177 69 26 

  100.0 19.3 44.6 23.4 9.1 3.4 

犀南地域 825 183 308 232 71 31 

  100.0 22.2 37.3 28.1 8.6 3.8 

松代・若穂 250 87 106 39 9 9 

  100.0 34.8 42.4 15.6 3.6 3.6 

中山間地域 183 109 45 13 4 12 

  100.0 59.6 24.6 7.1 2.2 6.6 

無回答 44 7 16 11 4 6 

  100.0 15.9 36.4 25.0 9.1 13.6 

職
業 

農・林・漁業 136 57 50 19 5 5 

  100.0 41.9 36.8 14.0 3.7 3.7 

工業 46 12 16 10 5 3 

  100.0 26.1 34.8 21.7 10.9 6.5 

商業・自由業 185 41 79 40 18 7 

  100.0 22.2 42.7 21.6 9.7 3.8 

事務系会社員 255 61 106 63 22 3 

  100.0 23.9 41.6 24.7 8.6 1.2 

サービス系会社員 307 69 113 93 25 7 

  100.0 22.5 36.8 30.3 8.1 2.3 

技術系会社員 321 60 136 91 26 8 

  100.0 18.7 42.4 28.3 8.1 2.5 

公務員・教員 174 50 70 31 20 3 

  100.0 28.7 40.2 17.8 11.5 1.7 

主婦（主夫） 639 141 267 149 50 32 

  100.0 22.1 41.8 23.3 7.8 5.0 

パート・アルバイト 430 87 170 121 43 9 

  100.0 20.2 39.5 28.1 10.0 2.1 

無職（学生含む） 437 103 163 101 42 28 

  100.0 23.6 37.3 23.1 9.6 6.4 

その他 133 30 51 28 19 5 

  100.0 22.6 38.3 21.1 14.3 3.8 

無回答 106 36 29 29 8 4 

  100.0 34.0 27.4 27.4 7.5 3.8 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（４）ごみの散乱がない清潔さ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 503 1,390 872 275 129 

    100.0 15.9 43.9 27.5 8.7 4.1 

性
別 

男性 1,467 247 624 404 124 68 

  100.0 16.8 42.5 27.5 8.5 4.6 

女性 1,664 248 754 457 148 57 

  100.0 14.9 45.3 27.5 8.9 3.4 

無回答 38 8 12 11 3 4 

  100.0 21.1 31.6 28.9 7.9 10.5 

年
代 

20 歳代 242 58 100 64 16 4 

  100.0 24.0 41.3 26.4 6.6 1.7 

30 歳代 429 78 203 109 32 7 

  100.0 18.2 47.3 25.4 7.5 1.6 

40 歳代 554 76 253 158 47 20 

  100.0 13.7 45.7 28.5 8.5 3.6 

50 歳代 570 79 264 165 53 9 

  100.0 13.9 46.3 28.9 9.3 1.6 

60 歳代 718 101 317 196 74 30 

  100.0 14.1 44.2 27.3 10.3 4.2 

70 歳以上 606 104 235 166 47 54 

  100.0 17.2 38.8 27.4 7.8 8.9 

無回答 50 7 18 14 6 5 

  100.0 14.0 36.0 28.0 12.0 10.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 170 474 331 105 32 

  100.0 15.3 42.6 29.8 9.4 2.9 

市街地周辺地域 755 108 359 194 60 34 

  100.0 14.3 47.5 25.7 7.9 4.5 

犀南地域 825 140 363 223 71 28 

  100.0 17.0 44.0 27.0 8.6 3.4 

松代・若穂 250 39 114 66 20 11 

  100.0 15.6 45.6 26.4 8.0 4.4 

中山間地域 183 41 66 44 15 17 

  100.0 22.4 36.1 24.0 8.2 9.3 

無回答 44 5 14 14 4 7 

  100.0 11.4 31.8 31.8 9.1 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 20 56 36 15 9 

  100.0 14.7 41.2 26.5 11.0 6.6 

工業 46 12 13 14 3 4 

  100.0 26.1 28.3 30.4 6.5 8.7 

商業・自由業 185 27 87 50 13 8 

  100.0 14.6 47.0 27.0 7.0 4.3 

事務系会社員 255 42 128 62 20 3 

  100.0 16.5 50.2 24.3 7.8 1.2 

サービス系会社員 307 56 132 84 27 8 

  100.0 18.2 43.0 27.4 8.8 2.6 

技術系会社員 321 55 136 101 20 9 

  100.0 17.1 42.4 31.5 6.2 2.8 

公務員・教員 174 32 80 44 16 2 

  100.0 18.4 46.0 25.3 9.2 1.1 

主婦（主夫） 639 97 280 173 57 32 

  100.0 15.2 43.8 27.1 8.9 5.0 

パート・アルバイト 430 62 190 127 42 9 

  100.0 14.4 44.2 29.5 9.8 2.1 

無職（学生含む） 437 61 186 126 32 32 

  100.0 14.0 42.6 28.8 7.3 7.3 

その他 133 16 63 32 16 6 

  100.0 12.0 47.4 24.1 12.0 4.5 

無回答 106 23 39 23 14 7 

  100.0 21.7 36.8 21.7 13.2 6.6 

 

	 	



	

	
-	55	-	

問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（５）鳥・昆虫・緑などの身近な自然 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 657 1,250 903 216 143 

    100.0 20.7 39.4 28.5 6.8 4.5 

性
別 

男性 1,467 292 560 431 104 80 

  100.0 19.9 38.2 29.4 7.1 5.5 

女性 1,664 355 671 467 112 59 

  100.0 21.3 40.3 28.1 6.7 3.5 

無回答 38 10 19 5 0 4 

  100.0 26.3 50.0 13.2 0.0 10.5 

年
代 

20 歳代 242 58 92 70 18 4 

  100.0 24.0 38.0 28.9 7.4 1.7 

30 歳代 429 94 182 119 27 7 

  100.0 21.9 42.4 27.7 6.3 1.6 

40 歳代 554 93 239 164 37 21 

  100.0 16.8 43.1 29.6 6.7 3.8 

50 歳代 570 107 231 177 41 14 

  100.0 18.8 40.5 31.1 7.2 2.5 

60 歳代 718 161 268 208 53 28 

  100.0 22.4 37.3 29.0 7.4 3.9 

70 歳以上 606 135 224 148 36 63 

  100.0 22.3 37.0 24.4 5.9 10.4 

無回答 50 9 14 17 4 6 

  100.0 18.0 28.0 34.0 8.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 173 416 371 108 44 

  100.0 15.6 37.4 33.4 9.7 4.0 

市街地周辺地域 755 146 320 205 53 31 

  100.0 19.3 42.4 27.2 7.0 4.1 

犀南地域 825 161 334 252 41 37 

  100.0 19.5 40.5 30.5 5.0 4.5 

松代・若穂 250 81 111 40 7 11 

  100.0 32.4 44.4 16.0 2.8 4.4 

中山間地域 183 89 56 19 4 15 

  100.0 48.6 30.6 10.4 2.2 8.2 

無回答 44 7 13 16 3 5 

  100.0 15.9 29.5 36.4 6.8 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 46 50 27 7 6 

  100.0 33.8 36.8 19.9 5.1 4.4 

工業 46 13 16 11 2 4 

  100.0 28.3 34.8 23.9 4.3 8.7 

商業・自由業 185 30 80 44 21 10 

  100.0 16.2 43.2 23.8 11.4 5.4 

事務系会社員 255 49 98 84 20 4 

  100.0 19.2 38.4 32.9 7.8 1.6 

サービス系会社員 307 63 109 104 21 10 

  100.0 20.5 35.5 33.9 6.8 3.3 

技術系会社員 321 60 132 99 21 9 

  100.0 18.7 41.1 30.8 6.5 2.8 

公務員・教員 174 39 63 55 15 2 

  100.0 22.4 36.2 31.6 8.6 1.1 

主婦（主夫） 639 136 249 177 40 37 

  100.0 21.3 39.0 27.7 6.3 5.8 

パート・アルバイト 430 88 192 122 18 10 

  100.0 20.5 44.7 28.4 4.2 2.3 

無職（学生含む） 437 87 172 115 28 35 

  100.0 19.9 39.4 26.3 6.4 8.0 

その他 133 17 55 39 15 7 

  100.0 12.8 41.4 29.3 11.3 5.3 

無回答 106 29 34 26 8 9 

  100.0 27.4 32.1 24.5 7.5 8.5 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（６）水辺や土との親しみ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 446 1,113 1,097 342 171 

    100.0 14.1 35.1 34.6 10.8 5.4 

性
別 

男性 1,467 200 508 504 173 82 

  100.0 13.6 34.6 34.4 11.8 5.6 

女性 1,664 239 590 583 167 85 

  100.0 14.4 35.5 35.0 10.0 5.1 

無回答 38 7 15 10 2 4 

  100.0 18.4 39.5 26.3 5.3 10.5 

年
代 

20 歳代 242 44 84 82 27 5 

  100.0 18.2 34.7 33.9 11.2 2.1 

30 歳代 429 67 157 150 49 6 

  100.0 15.6 36.6 35.0 11.4 1.4 

40 歳代 554 63 212 201 60 18 

  100.0 11.4 38.3 36.3 10.8 3.2 

50 歳代 570 64 204 218 68 16 

  100.0 11.2 35.8 38.2 11.9 2.8 

60 歳代 718 102 243 251 83 39 

  100.0 14.2 33.8 35.0 11.6 5.4 

70 歳以上 606 99 199 182 46 80 

  100.0 16.3 32.8 30.0 7.6 13.2 

無回答 50 7 14 13 9 7 

  100.0 14.0 28.0 26.0 18.0 14.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 102 339 452 163 56 

  100.0 9.2 30.5 40.6 14.7 5.0 

市街地周辺地域 755 108 269 261 77 40 

  100.0 14.3 35.6 34.6 10.2 5.3 

犀南地域 825 111 312 287 77 38 

  100.0 13.5 37.8 34.8 9.3 4.6 

松代・若穂 250 51 115 59 15 10 

  100.0 20.4 46.0 23.6 6.0 4.0 

中山間地域 183 69 66 22 6 20 

  100.0 37.7 36.1 12.0 3.3 10.9 

無回答 44 5 12 16 4 7 

  100.0 11.4 27.3 36.4 9.1 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 39 58 27 3 9 

  100.0 28.7 42.6 19.9 2.2 6.6 

工業 46 10 13 14 5 4 

  100.0 21.7 28.3 30.4 10.9 8.7 

商業・自由業 185 24 68 59 24 10 

  100.0 13.0 36.8 31.9 13.0 5.4 

事務系会社員 255 28 87 103 33 4 

  100.0 11.0 34.1 40.4 12.9 1.6 

サービス系会社員 307 41 109 113 35 9 

  100.0 13.4 35.5 36.8 11.4 2.9 

技術系会社員 321 44 109 121 37 10 

  100.0 13.7 34.0 37.7 11.5 3.1 

公務員・教員 174 28 59 62 23 2 

  100.0 16.1 33.9 35.6 13.2 1.1 

主婦（主夫） 639 97 212 214 67 49 

  100.0 15.2 33.2 33.5 10.5 7.7 

パート・アルバイト 430 51 170 157 36 16 

  100.0 11.9 39.5 36.5 8.4 3.7 

無職（学生含む） 437 51 149 149 47 41 

  100.0 11.7 34.1 34.1 10.8 9.4 

その他 133 13 47 47 20 6 

  100.0 9.8 35.3 35.3 15.0 4.5 

無回答 106 20 32 31 12 11 

  100.0 18.9 30.2 29.2 11.3 10.4 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（７）自然環境や自然景観 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 551 1,208 1,027 247 136 

    100.0 17.4 38.1 32.4 7.8 4.3 

性
別 

男性 1,467 250 551 468 130 68 

  100.0 17.0 37.6 31.9 8.9 4.6 

女性 1,664 296 638 552 114 64 

  100.0 17.8 38.3 33.2 6.9 3.8 

無回答 38 5 19 7 3 4 

  100.0 13.2 50.0 18.4 7.9 10.5 

年
代 

20 歳代 242 53 85 85 15 4 

  100.0 21.9 35.1 35.1 6.2 1.7 

30 歳代 429 84 159 144 33 9 

  100.0 19.6 37.1 33.6 7.7 2.1 

40 歳代 554 80 231 184 43 16 

  100.0 14.4 41.7 33.2 7.8 2.9 

50 歳代 570 79 223 200 55 13 

  100.0 13.9 39.1 35.1 9.6 2.3 

60 歳代 718 126 269 228 66 29 

  100.0 17.5 37.5 31.8 9.2 4.0 

70 歳以上 606 124 224 170 29 59 

  100.0 20.5 37.0 28.1 4.8 9.7 

無回答 50 5 17 16 6 6 

  100.0 10.0 34.0 32.0 12.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 154 389 403 126 40 

  100.0 13.8 35.0 36.2 11.3 3.6 

市街地周辺地域 755 119 293 257 54 32 

  100.0 15.8 38.8 34.0 7.2 4.2 

犀南地域 825 137 323 282 51 32 

  100.0 16.6 39.2 34.2 6.2 3.9 

松代・若穂 250 62 121 48 7 12 

  100.0 24.8 48.4 19.2 2.8 4.8 

中山間地域 183 75 67 21 7 13 

  100.0 41.0 36.6 11.5 3.8 7.1 

無回答 44 4 15 16 2 7 

  100.0 9.1 34.1 36.4 4.5 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 41 57 29 4 5 

  100.0 30.1 41.9 21.3 2.9 3.7 

工業 46 12 14 13 3 4 

  100.0 26.1 30.4 28.3 6.5 8.7 

商業・自由業 185 25 69 63 18 10 

  100.0 13.5 37.3 34.1 9.7 5.4 

事務系会社員 255 39 94 100 18 4 

  100.0 15.3 36.9 39.2 7.1 1.6 

サービス系会社員 307 52 114 112 21 8 

  100.0 16.9 37.1 36.5 6.8 2.6 

技術系会社員 321 49 129 100 33 10 

  100.0 15.3 40.2 31.2 10.3 3.1 

公務員・教員 174 30 66 57 19 2 

  100.0 17.2 37.9 32.8 10.9 1.1 

主婦（主夫） 639 119 235 204 41 40 

  100.0 18.6 36.8 31.9 6.4 6.3 

パート・アルバイト 430 72 185 130 32 11 

  100.0 16.7 43.0 30.2 7.4 2.6 

無職（学生含む） 437 74 163 138 32 30 

  100.0 16.9 37.3 31.6 7.3 6.9 

その他 133 16 46 48 16 7 

  100.0 12.0 34.6 36.1 12.0 5.3 

無回答 106 22 36 33 10 5 

  100.0 20.8 34.0 31.1 9.4 4.7 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（８）市街地や住宅地の景観 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 365 1,221 1,150 296 137 

    100.0 11.5 38.5 36.3 9.3 4.3 

性
別 

男性 1,467 171 536 516 175 69 

  100.0 11.7 36.5 35.2 11.9 4.7 

女性 1,664 190 666 626 118 64 

  100.0 11.4 40.0 37.6 7.1 3.8 

無回答 38 4 19 8 3 4 

  100.0 10.5 50.0 21.1 7.9 10.5 

年
代 

20 歳代 242 46 87 85 20 4 

  100.0 19.0 36.0 35.1 8.3 1.7 

30 歳代 429 61 183 145 32 8 

  100.0 14.2 42.7 33.8 7.5 1.9 

40 歳代 554 53 238 206 41 16 

  100.0 9.6 43.0 37.2 7.4 2.9 

50 歳代 570 51 221 220 66 12 

  100.0 8.9 38.8 38.6 11.6 2.1 

60 歳代 718 78 254 270 89 27 

  100.0 10.9 35.4 37.6 12.4 3.8 

70 歳以上 606 71 217 211 41 66 

  100.0 11.7 35.8 34.8 6.8 10.9 

無回答 50 5 21 13 7 4 

  100.0 10.0 42.0 26.0 14.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 111 408 434 123 36 

  100.0 10.0 36.7 39.0 11.1 3.2 

市街地周辺地域 755 86 289 277 72 31 

  100.0 11.4 38.3 36.7 9.5 4.1 

犀南地域 825 97 336 297 62 33 

  100.0 11.8 40.7 36.0 7.5 4.0 

松代・若穂 250 32 109 82 16 11 

  100.0 12.8 43.6 32.8 6.4 4.4 

中山間地域 183 32 68 45 19 19 

  100.0 17.5 37.2 24.6 10.4 10.4 

無回答 44 7 11 15 4 7 

  100.0 15.9 25.0 34.1 9.1 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 20 50 48 10 8 

  100.0 14.7 36.8 35.3 7.4 5.9 

工業 46 4 22 12 5 3 

  100.0 8.7 47.8 26.1 10.9 6.5 

商業・自由業 185 22 67 66 19 11 

  100.0 11.9 36.2 35.7 10.3 5.9 

事務系会社員 255 28 105 93 26 3 

  100.0 11.0 41.2 36.5 10.2 1.2 

サービス系会社員 307 32 118 121 28 8 

  100.0 10.4 38.4 39.4 9.1 2.6 

技術系会社員 321 37 123 119 34 8 

  100.0 11.5 38.3 37.1 10.6 2.5 

公務員・教員 174 20 68 63 21 2 

  100.0 11.5 39.1 36.2 12.1 1.1 

主婦（主夫） 639 73 250 227 48 41 

  100.0 11.4 39.1 35.5 7.5 6.4 

パート・アルバイト 430 45 181 165 30 9 

  100.0 10.5 42.1 38.4 7.0 2.1 

無職（学生含む） 437 54 150 154 47 32 

  100.0 12.4 34.3 35.2 10.8 7.3 

その他 133 16 48 48 15 6 

  100.0 12.0 36.1 36.1 11.3 4.5 

無回答 106 14 39 34 13 6 

  100.0 13.2 36.8 32.1 12.3 5.7 
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問 14 あなたのお住まいの周辺（おおよそ小学校区程度）の環境について、満足度をお聞きします。 

（９）星空の見えやすさ 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 満足 ほぼ満足 やや満足 不満 無回答 

全体 3,169 674 1,080 895 389 131 

    100.0 21.3 34.1 28.2 12.3 4.1 

性
別 

男性 1,467 290 502 415 192 68 

  100.0 19.8 34.2 28.3 13.1 4.6 

女性 1,664 375 565 470 195 59 

  100.0 22.5 34.0 28.2 11.7 3.5 

無回答 38 9 13 10 2 4 

  100.0 23.7 34.2 26.3 5.3 10.5 

年
代 

20 歳代 242 48 81 77 31 5 

  100.0 19.8 33.5 31.8 12.8 2.1 

30 歳代 429 82 159 126 54 8 

  100.0 19.1 37.1 29.4 12.6 1.9 

40 歳代 554 105 184 176 73 16 

  100.0 19.0 33.2 31.8 13.2 2.9 

50 歳代 570 107 213 151 86 13 

  100.0 18.8 37.4 26.5 15.1 2.3 

60 歳代 718 151 239 221 82 25 

  100.0 21.0 33.3 30.8 11.4 3.5 

70 歳以上 606 173 187 130 56 60 

  100.0 28.5 30.9 21.5 9.2 9.9 

無回答 50 8 17 14 7 4 

  100.0 16.0 34.0 28.0 14.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 162 349 380 185 36 

  100.0 14.6 31.4 34.2 16.6 3.2 

市街地周辺地域 755 148 286 204 87 30 

  100.0 19.6 37.9 27.0 11.5 4.0 

犀南地域 825 167 284 245 97 32 

  100.0 20.2 34.4 29.7 11.8 3.9 

松代・若穂 250 86 98 44 10 12 

  100.0 34.4 39.2 17.6 4.0 4.8 

中山間地域 183 105 48 12 4 14 

  100.0 57.4 26.2 6.6 2.2 7.7 

無回答 44 6 15 10 6 7 

  100.0 13.6 34.1 22.7 13.6 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 47 50 25 8 6 

  100.0 34.6 36.8 18.4 5.9 4.4 

工業 46 11 17 10 4 4 

  100.0 23.9 37.0 21.7 8.7 8.7 

商業・自由業 185 40 64 50 23 8 

  100.0 21.6 34.6 27.0 12.4 4.3 

事務系会社員 255 40 94 80 37 4 

  100.0 15.7 36.9 31.4 14.5 1.6 

サービス系会社員 307 66 104 82 47 8 

  100.0 21.5 33.9 26.7 15.3 2.6 

技術系会社員 321 59 102 113 39 8 

  100.0 18.4 31.8 35.2 12.1 2.5 

公務員・教員 174 29 54 53 36 2 

  100.0 16.7 31.0 30.5 20.7 1.1 

主婦（主夫） 639 147 212 177 65 38 

  100.0 23.0 33.2 27.7 10.2 5.9 

パート・アルバイト 430 96 154 129 41 10 

  100.0 22.3 35.8 30.0 9.5 2.3 

無職（学生含む） 437 86 150 112 59 30 

  100.0 19.7 34.3 25.6 13.5 6.9 

その他 133 25 46 35 21 6 

  100.0 18.8 34.6 26.3 15.8 4.5 

無回答 106 28 33 29 9 7 

  100.0 26.4 31.1 27.4 8.5 6.6 
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	 地球温暖化対策への取り組み	 	 「既に取り組んでいる」が約４割の一方、	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 「何をして良いかわからない」が約３割	
	

問 15	 地球温暖化対策について、あなたの（または、あなたのご家庭の）取り組みをお尋ねし

ます。最も近い番号１つに○印をつけてください。	

	

地球温暖化対策の自分自身の取り組みとしては、「既に取り組んでいる」（35.1％）が約４割と

最も多い。次に、「取り組んでみたいが、何をして良いかわからない」（31.5％）、「重要性は認識

しているが、手間やコストが掛かるため、取り組むことができない」（19.8％）と続いている。	

年代で見ると、20・30 歳代では、「取り組んでみたいが、何をして良いかわからない」が約４

割と最も多い。一方、40～60 歳代では、「既に取り組んでいる」が約４割と最も多い。70 歳以上

では、回答割合は約３割となるものの、「既に取り組んでいる」が最も多い。	

職業区分で見ると、公務員・教員（54.6％）、工業（47.8％）で「既に取り組んでいる」が最

も多い。その一方で、工業では「重要性は認識しているが、手間やコストが掛かるため、取り組

むことができない」（32.6％）が約３割と、他の職業区分よりも多い傾向にある。	
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問 15	 地球温暖化対策について、あなたの（または、あなたのご家庭の）取り組みをお尋ねします。	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

既
双
取
叫
組
台
又
厦
召 

重
要
性
叐
認
識
厹
叇
厦

召
厮
厒
手
間
句
吊
吐
吟

厮
掛
厭
召
叀
叢
厒
取
叫

組
叡
厵
叉
厮
又
厯
友
厦 

取
叫
組
台
又
叠
叀
厦

厮
厒
何
可
厹
叇
良
厦
厭

わ
厭
只
友
厦 

取
叫
組
台
又
口
効
果
厮

厤
召
厭
分
厭
只
友
厦
叏

又
厒
積
極
的
双
叐
行
動

厹
叀
厱
友
厦 

関
心
厮
友
厦
咁
取
叫
組

台
又
厦
友
厦
咂 

無
回
答 

全体 3,169 1,112 627 997 203 149 81 

    100.0 35.1 19.8 31.5 6.4 4.7 2.6 

性
別 

男性 1,467 528 296 422 110 81 30 

  100.0 36.0 20.2 28.8 7.5 5.5 2.0 

女性 1,664 577 318 565 90 67 47 

  100.0 34.7 19.1 34.0 5.4 4.0 2.8 

無回答 38 7 13 10 3 1 4 

  100.0 18.4 34.2 26.3 7.9 2.6 10.5 

年
代 

20 歳代 242 66 50 94 12 16 4 

  100.0 27.3 20.7 38.8 5.0 6.6 1.7 

30 歳代 429 139 56 174 24 30 6 

  100.0 32.4 13.1 40.6 5.6 7.0 1.4 

40 歳代 554 213 102 177 31 17 14 

  100.0 38.4 18.4 31.9 5.6 3.1 2.5 

50 歳代 570 216 122 161 36 26 9 

  100.0 37.9 21.4 28.2 6.3 4.6 1.6 

60 歳代 718 271 144 205 51 30 17 

  100.0 37.7 20.1 28.6 7.1 4.2 2.4 

70 歳以上 606 190 141 173 47 28 27 

  100.0 31.4 23.3 28.5 7.8 4.6 4.5 

無回答 50 17 12 13 2 2 4 

  100.0 34.0 24.0 26.0 4.0 4.0 8.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 397 195 362 74 62 22 

  100.0 35.7 17.5 32.6 6.7 5.6 2.0 

市街地周辺地域 755 261 140 257 50 29 18 

  100.0 34.6 18.5 34.0 6.6 3.8 2.4 

犀南地域 825 300 174 252 49 29 21 

  100.0 36.4 21.1 30.5 5.9 3.5 2.5 

松代・若穂 250 74 65 70 18 13 10 

  100.0 29.6 26.0 28.0 7.2 5.2 4.0 

中山間地域 183 71 41 43 10 12 6 

  100.0 38.8 22.4 23.5 5.5 6.6 3.3 

無回答 44 9 12 13 2 4 4 

  100.0 20.5 27.3 29.5 4.5 9.1 9.1 

職
業 

農・林・漁業 136 46 31 35 13 7 4 

  100.0 33.8 22.8 25.7 9.6 5.1 2.9 

工業 46 22 15 4 0 5 0 

  100.0 47.8 32.6 8.7 0.0 10.9 0.0 

商業・自由業 185 64 37 57 15 7 5 

  100.0 34.6 20.0 30.8 8.1 3.8 2.7 

事務系会社員 255 85 48 92 17 9 4 

  100.0 33.3 18.8 36.1 6.7 3.5 1.6 

サービス系会社員 307 106 56 105 20 14 6 

  100.0 34.5 18.2 34.2 6.5 4.6 2.0 

技術系会社員 321 108 62 111 22 13 5 

  100.0 33.6 19.3 34.6 6.9 4.0 1.6 

公務員・教員 174 95 29 32 13 3 2 

  100.0 54.6 16.7 18.4 7.5 1.7 1.1 

主婦（主夫） 639 230 130 205 33 15 26 

  100.0 36.0 20.3 32.1 5.2 2.3 4.1 

パート・アルバイト 430 139 73 155 27 30 6 

  100.0 32.3 17.0 36.0 6.3 7.0 1.4 

無職（学生含む） 437 144 97 127 27 26 16 

  100.0 33.0 22.2 29.1 6.2 5.9 3.7 

その他 133 42 27 39 9 15 1 

  100.0 31.6 20.3 29.3 6.8 11.3 0.8 

無回答 106 31 22 35 7 5 6 

  100.0 29.2 20.8 33.0 6.6 4.7 5.7 
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	 日ごろ行っている地球温暖化防止策	 	 「節電」が約８割、一方、	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 「自家用車使用を控える」が約３割	

	

問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）、

地球温暖化防止に関する取り組みについてお尋ねします。項目ごとに最も近い番号１つに

○印をつけてください。	

	

日ごろ行っている地球温暖化防止に関する取り組みとしては、「照明やテレビを小まめに消す

など、節電に取り組んでいる」（82.1％）が約８割と最も多い。また、「冷暖房の温度設定を冷房

28 度、暖房 20 度にしている」（62.0％）など、身近ですぐにできる項目は取組率が高い。	

「外出の際は自家用車の使用を控え、自転車や公共交通機関を利用している」（27.5％）は約

３割にとどまったが、その一方で「急発進、急加速をしない運転、アイドリングストップなど、

エコドライブを実践している」（66.5％）が多くなっている。	

	

	
	

	 	



	

	
-	63	-	

問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）地球温暖化防止に

関する取り組みについてお尋ねします。	

（１）照明やテレビを小まめに消すなど、節電に取り組んでいる 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行っている（行

った） 

行っていない

が、今後行い

たい 

行っていない

し、今後も行わ

ない 

無回答 

全体 3,169 2,602 355 58 154 

    100.0 82.1 11.2 1.8 4.9 

性
別 

男性 1,467 1,182 175 35 75 

  100.0 80.6 11.9 2.4 5.1 

女性 1,664 1,387 179 22 76 

  100.0 83.4 10.8 1.3 4.6 

無回答 38 33 1 1 3 

  100.0 86.8 2.6 2.6 7.9 

年
代 

20 歳代 242 188 45 5 4 

  100.0 77.7 18.6 2.1 1.7 

30 歳代 429 355 52 11 11 

  100.0 82.8 12.1 2.6 2.6 

40 歳代 554 455 64 12 23 

  100.0 82.1 11.6 2.2 4.2 

50 歳代 570 480 57 13 20 

  100.0 84.2 10.0 2.3 3.5 

60 歳代 718 582 82 12 42 

  100.0 81.1 11.4 1.7 5.8 

70 歳以上 606 503 47 4 52 

  100.0 83.0 7.8 0.7 8.6 

無回答 50 39 8 1 2 

  100.0 78.0 16.0 2.0 4.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 911 123 25 53 

  100.0 81.9 11.1 2.2 4.8 

市街地周辺地域 755 631 75 15 34 

  100.0 83.6 9.9 2.0 4.5 

犀南地域 825 672 106 12 35 

  100.0 81.5 12.8 1.5 4.2 

松代・若穂 250 205 31 2 12 

  100.0 82.0 12.4 0.8 4.8 

中山間地域 183 147 15 3 18 

  100.0 80.3 8.2 1.6 9.8 

無回答 44 36 5 1 2 

  100.0 81.8 11.4 2.3 4.5 

職
業 

農・林・漁業 136 101 19 4 12 

  100.0 74.3 14.0 2.9 8.8 

工業 46 34 8 2 2 

  100.0 73.9 17.4 4.3 4.3 

商業・自由業 185 143 22 4 16 

  100.0 77.3 11.9 2.2 8.6 

事務系会社員 255 214 32 3 6 

  100.0 83.9 12.5 1.2 2.4 

サービス系会社員 307 244 46 8 9 

  100.0 79.5 15.0 2.6 2.9 

技術系会社員 321 267 41 6 7 

  100.0 83.2 12.8 1.9 2.2 

公務員・教員 174 152 16 1 5 

  100.0 87.4 9.2 0.6 2.9 

主婦（主夫） 639 547 53 5 34 

  100.0 85.6 8.3 0.8 5.3 

パート・アルバイト 430 364 42 7 17 

  100.0 84.7 9.8 1.6 4.0 

無職（学生含む） 437 348 50 8 31 

  100.0 79.6 11.4 1.8 7.1 

その他 133 105 16 7 5 

  100.0 78.9 12.0 5.3 3.8 

無回答 106 83 10 3 10 

  100.0 78.3 9.4 2.8 9.4 
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問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）地球温暖化防止に

関する取り組みについてお尋ねします。	

（２）冷暖房の温度設定を冷房 28 度、暖房 20 度にしている 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行っている（行

った） 

行っていない

が、今後行い

たい 

行っていない

し、今後も行わ

ない 

無回答 

全体 3,169 1,966 680 283 240 

    100.0 62.0 21.5 8.9 7.6 

性
別 

男性 1,467 889 309 146 123 

  100.0 60.6 21.1 10.0 8.4 

女性 1,664 1,056 363 133 112 

  100.0 63.5 21.8 8.0 6.7 

無回答 38 21 8 4 5 

  100.0 55.3 21.1 10.5 13.2 

年
代 

20 歳代 242 140 67 27 8 

  100.0 57.9 27.7 11.2 3.3 

30 歳代 429 243 120 54 12 

  100.0 56.6 28.0 12.6 2.8 

40 歳代 554 336 123 63 32 

  100.0 60.6 22.2 11.4 5.8 

50 歳代 570 374 115 49 32 

  100.0 65.6 20.2 8.6 5.6 

60 歳代 718 449 145 57 67 

  100.0 62.5 20.2 7.9 9.3 

70 歳以上 606 391 100 29 86 

  100.0 64.5 16.5 4.8 14.2 

無回答 50 33 10 4 3 

  100.0 66.0 20.0 8.0 6.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 671 247 112 82 

  100.0 60.3 22.2 10.1 7.4 

市街地周辺地域 755 494 150 58 53 

  100.0 65.4 19.9 7.7 7.0 

犀南地域 825 526 180 72 47 

  100.0 63.8 21.8 8.7 5.7 

松代・若穂 250 145 63 21 21 

  100.0 58.0 25.2 8.4 8.4 

中山間地域 183 104 30 16 33 

  100.0 56.8 16.4 8.7 18.0 

無回答 44 26 10 4 4 

  100.0 59.1 22.7 9.1 9.1 

職
業 

農・林・漁業 136 76 20 15 25 

  100.0 55.9 14.7 11.0 18.4 

工業 46 28 11 3 4 

  100.0 60.9 23.9 6.5 8.7 

商業・自由業 185 112 43 11 19 

  100.0 60.5 23.2 5.9 10.3 

事務系会社員 255 149 69 30 7 

  100.0 58.4 27.1 11.8 2.7 

サービス系会社員 307 159 95 37 16 

  100.0 51.8 30.9 12.1 5.2 

技術系会社員 321 196 80 33 12 

  100.0 61.1 24.9 10.3 3.7 

公務員・教員 174 112 37 17 8 

  100.0 64.4 21.3 9.8 4.6 

主婦（主夫） 639 428 112 46 53 

  100.0 67.0 17.5 7.2 8.3 

パート・アルバイト 430 279 86 36 29 

  100.0 64.9 20.0 8.4 6.7 

無職（学生含む） 437 293 77 25 42 

  100.0 67.0 17.6 5.7 9.6 

その他 133 70 31 18 14 

  100.0 52.6 23.3 13.5 10.5 

無回答 106 64 19 12 11 

  100.0 60.4 17.9 11.3 10.4 
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問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）地球温暖化防止に

関する取り組みについてお尋ねします。	

（３）外出の際は自家用車の使用を控え、自転車や公共交通機関を利用している 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行っている（行

った） 

行っていない

が、今後行い

たい 

行っていない

し、今後も行わ

ない 

無回答 

全体 3,169 871 1,045 993 260 

    100.0 27.5 33.0 31.3 8.2 

性
別 

男性 1,467 388 468 488 123 

  100.0 26.4 31.9 33.3 8.4 

女性 1,664 475 566 492 131 

  100.0 28.5 34.0 29.6 7.9 

無回答 38 8 11 13 6 

  100.0 21.1 28.9 34.2 15.8 

年
代 

20 歳代 242 73 81 81 7 

  100.0 30.2 33.5 33.5 2.9 

30 歳代 429 95 149 171 14 

  100.0 22.1 34.7 39.9 3.3 

40 歳代 554 141 183 195 35 

  100.0 25.5 33.0 35.2 6.3 

50 歳代 570 161 180 197 32 

  100.0 28.2 31.6 34.6 5.6 

60 歳代 718 190 238 220 70 

  100.0 26.5 33.1 30.6 9.7 

70 歳以上 606 197 199 113 97 

  100.0 32.5 32.8 18.6 16.0 

無回答 50 14 15 16 5 

  100.0 28.0 30.0 32.0 10.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 437 332 255 88 

  100.0 39.3 29.9 22.9 7.9 

市街地周辺地域 755 163 281 251 60 

  100.0 21.6 37.2 33.2 7.9 

犀南地域 825 207 298 267 53 

  100.0 25.1 36.1 32.4 6.4 

松代・若穂 250 35 84 111 20 

  100.0 14.0 33.6 44.4 8.0 

中山間地域 183 20 35 94 34 

  100.0 10.9 19.1 51.4 18.6 

無回答 44 9 15 15 5 

  100.0 20.5 34.1 34.1 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 19 47 52 18 

  100.0 14.0 34.6 38.2 13.2 

工業 46 10 19 13 4 

  100.0 21.7 41.3 28.3 8.7 

商業・自由業 185 45 63 55 22 

  100.0 24.3 34.1 29.7 11.9 

事務系会社員 255 79 89 79 8 

  100.0 31.0 34.9 31.0 3.1 

サービス系会社員 307 76 101 113 17 

  100.0 24.8 32.9 36.8 5.5 

技術系会社員 321 60 102 143 16 

  100.0 18.7 31.8 44.5 5.0 

公務員・教員 174 65 47 56 6 

  100.0 37.4 27.0 32.2 3.4 

主婦（主夫） 639 200 216 155 68 

  100.0 31.3 33.8 24.3 10.6 

パート・アルバイト 430 99 146 156 29 

  100.0 23.0 34.0 36.3 6.7 

無職（学生含む） 437 154 135 100 48 

  100.0 35.2 30.9 22.9 11.0 

その他 133 34 48 39 12 

  100.0 25.6 36.1 29.3 9.0 

無回答 106 30 32 32 12 

  100.0 28.3 30.2 30.2 11.3 

	 	



	

	
-	66	-	

問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）地球温暖化防止に

関する取り組みについてお尋ねします。	

（４）急発進、急加速をしない運転、アイドリングストップなど、エコドライブを実践している 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行っている（行

った） 

行っていない

が、今後行い

たい 

行っていない

し、今後も行わ

ない 

無回答 

全体 3,169 2,106 584 175 304 

    100.0 66.5 18.4 5.5 9.6 

性
別 

男性 1,467 1,013 255 88 111 

  100.0 69.1 17.4 6.0 7.6 

女性 1,664 1,077 318 85 184 

  100.0 64.7 19.1 5.1 11.1 

無回答 38 16 11 2 9 

  100.0 42.1 28.9 5.3 23.7 

年
代 

20 歳代 242 148 65 19 10 

  100.0 61.2 26.9 7.9 4.1 

30 歳代 429 291 100 26 12 

  100.0 67.8 23.3 6.1 2.8 

40 歳代 554 374 123 31 26 

  100.0 67.5 22.2 5.6 4.7 

50 歳代 570 400 102 31 37 

  100.0 70.2 17.9 5.4 6.5 

60 歳代 718 511 100 33 74 

  100.0 71.2 13.9 4.6 10.3 

70 歳以上 606 354 83 33 136 

  100.0 58.4 13.7 5.4 22.4 

無回答 50 28 11 2 9 

  100.0 56.0 22.0 4.0 18.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 726 211 59 116 

  100.0 65.3 19.0 5.3 10.4 

市街地周辺地域 755 525 119 50 61 

  100.0 69.5 15.8 6.6 8.1 

犀南地域 825 561 154 47 63 

  100.0 68.0 18.7 5.7 7.6 

松代・若穂 250 155 65 6 24 

  100.0 62.0 26.0 2.4 9.6 

中山間地域 183 118 25 9 31 

  100.0 64.5 13.7 4.9 16.9 

無回答 44 21 10 4 9 

  100.0 47.7 22.7 9.1 20.5 

職
業 

農・林・漁業 136 86 24 7 19 

  100.0 63.2 17.6 5.1 14.0 

工業 46 30 6 7 3 

  100.0 65.2 13.0 15.2 6.5 

商業・自由業 185 118 39 6 22 

  100.0 63.8 21.1 3.2 11.9 

事務系会社員 255 181 53 14 7 

  100.0 71.0 20.8 5.5 2.7 

サービス系会社員 307 202 80 12 13 

  100.0 65.8 26.1 3.9 4.2 

技術系会社員 321 230 60 19 12 

  100.0 71.7 18.7 5.9 3.7 

公務員・教員 174 134 24 9 7 

  100.0 77.0 13.8 5.2 4.0 

主婦（主夫） 639 424 89 28 98 

  100.0 66.4 13.9 4.4 15.3 

パート・アルバイト 430 273 99 26 32 

  100.0 63.5 23.0 6.0 7.4 

無職（学生含む） 437 293 63 22 59 

  100.0 67.0 14.4 5.0 13.5 

その他 133 73 29 19 12 

  100.0 54.9 21.8 14.3 9.0 

無回答 106 62 18 6 20 

  100.0 58.5 17.0 5.7 18.9 
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問 16	 あなたが（または、あなたのご家庭で）日ごろ行っている（または、これまでに行った）地球温暖化防止に

関する取り組みについてお尋ねします。	

（５）その他 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行っている（行

った） 

行っていない

が、今後行い

たい 

行っていない

し、今後も行わ

ない 

無回答 

全体 3,169 136 25 58 2,950 

    100.0 4.3 0.8 1.8 93.1 

性
別 

男性 1,467 70 15 37 1,345 

  100.0 4.8 1.0 2.5 91.7 

女性 1,664 65 10 21 1,568 

  100.0 3.9 0.6 1.3 94.2 

無回答 38 1 0 0 37 

  100.0 2.6 0.0 0.0 97.4 

年
代 

20 歳代 242 10 3 4 225 

  100.0 4.1 1.2 1.7 93.0 

30 歳代 429 12 4 15 398 

  100.0 2.8 0.9 3.5 92.8 

40 歳代 554 31 7 13 503 

  100.0 5.6 1.3 2.3 90.8 

50 歳代 570 23 1 9 537 

  100.0 4.0 0.2 1.6 94.2 

60 歳代 718 31 7 7 673 

  100.0 4.3 1.0 1.0 93.7 

70 歳以上 606 27 3 10 566 

  100.0 4.5 0.5 1.7 93.4 

無回答 50 2 0 0 48 

  100.0 4.0 0.0 0.0 96.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 42 5 26 1,039 

  100.0 3.8 0.4 2.3 93.4 

市街地周辺地域 755 28 9 12 706 

  100.0 3.7 1.2 1.6 93.5 

犀南地域 825 42 9 12 762 

  100.0 5.1 1.1 1.5 92.4 

松代・若穂 250 13 2 5 230 

  100.0 5.2 0.8 2.0 92.0 

中山間地域 183 9 0 3 171 

  100.0 4.9 0.0 1.6 93.4 

無回答 44 2 0 0 42 

  100.0 4.5 0.0 0.0 95.5 

職
業 

農・林・漁業 136 8 3 1 124 

  100.0 5.9 2.2 0.7 91.2 

工業 46 3 1 1 41 

  100.0 6.5 2.2 2.2 89.1 

商業・自由業 185 10 1 2 172 

  100.0 5.4 0.5 1.1 93.0 

事務系会社員 255 11 2 4 238 

  100.0 4.3 0.8 1.6 93.3 

サービス系会社員 307 14 5 9 279 

  100.0 4.6 1.6 2.9 90.9 

技術系会社員 321 8 1 9 303 

  100.0 2.5 0.3 2.8 94.4 

公務員・教員 174 12 0 2 160 

  100.0 6.9 0.0 1.1 92.0 

主婦（主夫） 639 23 3 3 610 

  100.0 3.6 0.5 0.5 95.5 

パート・アルバイト 430 14 2 8 406 

  100.0 3.3 0.5 1.9 94.4 

無職（学生含む） 437 24 4 11 398 

  100.0 5.5 0.9 2.5 91.1 

その他 133 2 3 5 123 

  100.0 1.5 2.3 3.8 92.5 

無回答 106 7 0 3 96 

  100.0 6.6 0.0 2.8 90.6 
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	 導入・購入した設備	 	 「省エネ家電」が約４割	

	

問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお

尋ねします。項目ごとに最も近い番号１つに○印をつけてください。	

	

これまでに導入・購入した設備は、「省エネ型の家電に買い替える」（38.8％）が約４割と最も

多い。次に、「省エネ型の給湯器に買い替える」（22.9％）、「エコカーに買い替える」（18.0％）

と続いている。また、補助金など支援があれば行いたいこととしては、「エコカーに買い替える」

（45.6％）が最も多く、次に「省エネ型の家電に買い替える」（42.1％）と続いた。	

	

	

	
※２：ペレットストーブとは、木の粉を圧縮成型したペレットを燃料とするストーブのこと。	

※３：エコカーとは、石油代替エネルギーを利用したりガソリンの消費量を節減したりすることで、排気ガスを排

出しない、または排出量が少ない自動車のこと。ハイブリッド車、クリーンディーゼル車、電気自動車、燃

料電池車などがある。	
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（１）太陽光発電を導入する 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 372 856 1,654 287 

    100.0 11.7 27.0 52.2 9.1 

性
別 

男性 1,467 189 424 710 144 

  100.0 12.9 28.9 48.4 9.8 

女性 1,664 181 423 924 136 

  100.0 10.9 25.4 55.5 8.2 

無回答 38 2 9 20 7 

  100.0 5.3 23.7 52.6 18.4 

年
代 

20 歳代 242 26 85 125 6 

  100.0 10.7 35.1 51.7 2.5 

30 歳代 429 74 151 188 16 

  100.0 17.2 35.2 43.8 3.7 

40 歳代 554 84 181 259 30 

  100.0 15.2 32.7 46.8 5.4 

50 歳代 570 56 175 304 35 

  100.0 9.8 30.7 53.3 6.1 

60 歳代 718 76 148 411 83 

  100.0 10.6 20.6 57.2 11.6 

70 歳以上 606 51 106 340 109 

  100.0 8.4 17.5 56.1 18.0 

無回答 50 5 10 27 8 

  100.0 10.0 20.0 54.0 16.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 107 285 629 91 

  100.0 9.6 25.6 56.6 8.2 

市街地周辺地域 755 90 216 383 66 

  100.0 11.9 28.6 50.7 8.7 

犀南地域 825 134 226 400 65 

  100.0 16.2 27.4 48.5 7.9 

松代・若穂 250 27 62 130 31 

  100.0 10.8 24.8 52.0 12.4 

中山間地域 183 11 54 86 32 

  100.0 6.0 29.5 47.0 17.5 

無回答 44 3 13 26 2 

  100.0 6.8 29.5 59.1 4.5 

職
業 

農・林・漁業 136 20 32 66 18 

  100.0 14.7 23.5 48.5 13.2 

工業 46 7 13 21 5 

  100.0 15.2 28.3 45.7 10.9 

商業・自由業 185 19 48 90 28 

  100.0 10.3 25.9 48.6 15.1 

事務系会社員 255 38 86 124 7 

  100.0 14.9 33.7 48.6 2.7 

サービス系会社員 307 44 95 149 19 

  100.0 14.3 30.9 48.5 6.2 

技術系会社員 321 49 115 140 17 

  100.0 15.3 35.8 43.6 5.3 

公務員・教員 174 21 66 78 9 

  100.0 12.1 37.9 44.8 5.2 

主婦（主夫） 639 72 127 364 76 

  100.0 11.3 19.9 57.0 11.9 

パート・アルバイト 430 41 109 255 25 

  100.0 9.5 25.3 59.3 5.8 

無職（学生含む） 437 38 104 240 55 

  100.0 8.7 23.8 54.9 12.6 

その他 133 8 35 75 15 

  100.0 6.0 26.3 56.4 11.3 

無回答 106 15 26 52 13 

  100.0 14.2 24.5 49.1 12.3 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（２）太陽熱温水器を導入する 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 187 770 1,903 309 

    100.0 5.9 24.3 60.1 9.8 

性
別 

男性 1,467 99 350 867 151 

  100.0 6.7 23.9 59.1 10.3 

女性 1,664 86 411 1,016 151 

  100.0 5.2 24.7 61.1 9.1 

無回答 38 2 9 20 7 

  100.0 5.3 23.7 52.6 18.4 

年
代 

20 歳代 242 19 82 134 7 

  100.0 7.9 33.9 55.4 2.9 

30 歳代 429 24 139 247 19 

  100.0 5.6 32.4 57.6 4.4 

40 歳代 554 34 160 322 38 

  100.0 6.1 28.9 58.1 6.9 

50 歳代 570 23 147 359 41 

  100.0 4.0 25.8 63.0 7.2 

60 歳代 718 46 129 453 90 

  100.0 6.4 18.0 63.1 12.5 

70 歳以上 606 38 102 358 108 

  100.0 6.3 16.8 59.1 17.8 

無回答 50 3 11 30 6 

  100.0 6.0 22.0 60.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 42 268 697 105 

  100.0 3.8 24.1 62.7 9.4 

市街地周辺地域 755 45 188 451 71 

  100.0 6.0 24.9 59.7 9.4 

犀南地域 825 60 201 495 69 

  100.0 7.3 24.4 60.0 8.4 

松代・若穂 250 21 55 143 31 

  100.0 8.4 22.0 57.2 12.4 

中山間地域 183 18 44 91 30 

  100.0 9.8 24.0 49.7 16.4 

無回答 44 1 14 26 3 

  100.0 2.3 31.8 59.1 6.8 

職
業 

農・林・漁業 136 17 24 75 20 

  100.0 12.5 17.6 55.1 14.7 

工業 46 6 14 23 3 

  100.0 13.0 30.4 50.0 6.5 

商業・自由業 185 10 43 102 30 

  100.0 5.4 23.2 55.1 16.2 

事務系会社員 255 17 69 162 7 

  100.0 6.7 27.1 63.5 2.7 

サービス系会社員 307 22 91 177 17 

  100.0 7.2 29.6 57.7 5.5 

技術系会社員 321 22 97 180 22 

  100.0 6.9 30.2 56.1 6.9 

公務員・教員 174 11 56 98 9 

  100.0 6.3 32.2 56.3 5.2 

主婦（主夫） 639 25 129 406 79 

  100.0 3.9 20.2 63.5 12.4 

パート・アルバイト 430 20 93 286 31 

  100.0 4.7 21.6 66.5 7.2 

無職（学生含む） 437 25 93 260 59 

  100.0 5.7 21.3 59.5 13.5 

その他 133 6 33 78 16 

  100.0 4.5 24.8 58.6 12.0 

無回答 106 6 28 56 16 

  100.0 5.7 26.4 52.8 15.1 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（３）薪ストーブ、ペレットストーブを導入する 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 102 482 2,250 335 

    100.0 3.2 15.2 71.0 10.6 

性
別 

男性 1,467 59 235 1,011 162 

  100.0 4.0 16.0 68.9 11.0 

女性 1,664 43 244 1,211 166 

  100.0 2.6 14.7 72.8 10.0 

無回答 38 0 3 28 7 

  100.0 0.0 7.9 73.7 18.4 

年
代 

20 歳代 242 6 66 161 9 

  100.0 2.5 27.3 66.5 3.7 

30 歳代 429 18 88 306 17 

  100.0 4.2 20.5 71.3 4.0 

40 歳代 554 23 105 389 37 

  100.0 4.2 19.0 70.2 6.7 

50 歳代 570 14 103 412 41 

  100.0 2.5 18.1 72.3 7.2 

60 歳代 718 22 73 520 103 

  100.0 3.1 10.2 72.4 14.3 

70 歳以上 606 18 42 424 122 

  100.0 3.0 6.9 70.0 20.1 

無回答 50 1 5 38 6 

  100.0 2.0 10.0 76.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 28 151 819 114 

  100.0 2.5 13.6 73.7 10.3 

市街地周辺地域 755 13 113 550 79 

  100.0 1.7 15.0 72.8 10.5 

犀南地域 825 24 130 599 72 

  100.0 2.9 15.8 72.6 8.7 

松代・若穂 250 8 38 168 36 

  100.0 3.2 15.2 67.2 14.4 

中山間地域 183 28 47 79 29 

  100.0 15.3 25.7 43.2 15.8 

無回答 44 1 3 35 5 

  100.0 2.3 6.8 79.5 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 11 18 86 21 

  100.0 8.1 13.2 63.2 15.4 

工業 46 4 11 28 3 

  100.0 8.7 23.9 60.9 6.5 

商業・自由業 185 6 25 122 32 

  100.0 3.2 13.5 65.9 17.3 

事務系会社員 255 3 50 193 9 

  100.0 1.2 19.6 75.7 3.5 

サービス系会社員 307 2 54 234 17 

  100.0 0.7 17.6 76.2 5.5 

技術系会社員 321 19 58 226 18 

  100.0 5.9 18.1 70.4 5.6 

公務員・教員 174 15 50 98 11 

  100.0 8.6 28.7 56.3 6.3 

主婦（主夫） 639 17 63 473 86 

  100.0 2.7 9.9 74.0 13.5 

パート・アルバイト 430 5 69 322 34 

  100.0 1.2 16.0 74.9 7.9 

無職（学生含む） 437 13 47 310 67 

  100.0 3.0 10.8 70.9 15.3 

その他 133 3 21 89 20 

  100.0 2.3 15.8 66.9 15.0 

無回答 106 4 16 69 17 

  100.0 3.8 15.1 65.1 16.0 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（４）省エネ型の家電に買い替える（冷蔵庫・エアコンなど） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 1,229 1,333 372 235 

    100.0 38.8 42.1 11.7 7.4 

性
別 

男性 1,467 572 601 181 113 

  100.0 39.0 41.0 12.3 7.7 

女性 1,664 645 717 187 115 

  100.0 38.8 43.1 11.2 6.9 

無回答 38 12 15 4 7 

  100.0 31.6 39.5 10.5 18.4 

年
代 

20 歳代 242 76 127 30 9 

  100.0 31.4 52.5 12.4 3.7 

30 歳代 429 158 215 42 14 

  100.0 36.8 50.1 9.8 3.3 

40 歳代 554 195 270 61 28 

  100.0 35.2 48.7 11.0 5.1 

50 歳代 570 237 260 44 29 

  100.0 41.6 45.6 7.7 5.1 

60 歳代 718 316 245 90 67 

  100.0 44.0 34.1 12.5 9.3 

70 歳以上 606 232 193 96 85 

  100.0 38.3 31.8 15.8 14.0 

無回答 50 15 23 9 3 

  100.0 30.0 46.0 18.0 6.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 442 458 137 75 

  100.0 39.7 41.2 12.3 6.7 

市街地周辺地域 755 289 336 83 47 

  100.0 38.3 44.5 11.0 6.2 

犀南地域 825 335 343 92 55 

  100.0 40.6 41.6 11.2 6.7 

松代・若穂 250 96 98 29 27 

  100.0 38.4 39.2 11.6 10.8 

中山間地域 183 51 77 28 27 

  100.0 27.9 42.1 15.3 14.8 

無回答 44 16 21 3 4 

  100.0 36.4 47.7 6.8 9.1 

職
業 

農・林・漁業 136 41 52 21 22 

  100.0 30.1 38.2 15.4 16.2 

工業 46 20 16 8 2 

  100.0 43.5 34.8 17.4 4.3 

商業・自由業 185 71 74 17 23 

  100.0 38.4 40.0 9.2 12.4 

事務系会社員 255 112 114 23 6 

  100.0 43.9 44.7 9.0 2.4 

サービス系会社員 307 103 159 30 15 

  100.0 33.6 51.8 9.8 4.9 

技術系会社員 321 121 156 29 15 

  100.0 37.7 48.6 9.0 4.7 

公務員・教員 174 80 71 16 7 

  100.0 46.0 40.8 9.2 4.0 

主婦（主夫） 639 285 239 66 49 

  100.0 44.6 37.4 10.3 7.7 

パート・アルバイト 430 147 198 59 26 

  100.0 34.2 46.0 13.7 6.0 

無職（学生含む） 437 163 168 62 44 

  100.0 37.3 38.4 14.2 10.1 

その他 133 52 47 22 12 

  100.0 39.1 35.3 16.5 9.0 

無回答 106 34 39 19 14 

  100.0 32.1 36.8 17.9 13.2 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（５）省エネ型の給湯器に買い替える 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 726 1,233 883 327 

    100.0 22.9 38.9 27.9 10.3 

性
別 

男性 1,467 374 567 368 158 

  100.0 25.5 38.7 25.1 10.8 

女性 1,664 346 655 501 162 

  100.0 20.8 39.4 30.1 9.7 

無回答 38 6 11 14 7 

  100.0 15.8 28.9 36.8 18.4 

年
代 

20 歳代 242 36 118 81 7 

  100.0 14.9 48.8 33.5 2.9 

30 歳代 429 94 201 116 18 

  100.0 21.9 46.9 27.0 4.2 

40 歳代 554 125 261 134 34 

  100.0 22.6 47.1 24.2 6.1 

50 歳代 570 133 251 142 44 

  100.0 23.3 44.0 24.9 7.7 

60 歳代 718 178 233 218 89 

  100.0 24.8 32.5 30.4 12.4 

70 歳以上 606 152 151 174 129 

  100.0 25.1 24.9 28.7 21.3 

無回答 50 8 18 18 6 

  100.0 16.0 36.0 36.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 251 434 318 109 

  100.0 22.6 39.0 28.6 9.8 

市街地周辺地域 755 180 305 198 72 

  100.0 23.8 40.4 26.2 9.5 

犀南地域 825 203 305 241 76 

  100.0 24.6 37.0 29.2 9.2 

松代・若穂 250 49 105 62 34 

  100.0 19.6 42.0 24.8 13.6 

中山間地域 183 35 66 50 32 

  100.0 19.1 36.1 27.3 17.5 

無回答 44 8 18 14 4 

  100.0 18.2 40.9 31.8 9.1 

職
業 

農・林・漁業 136 32 48 35 21 

  100.0 23.5 35.3 25.7 15.4 

工業 46 13 16 12 5 

  100.0 28.3 34.8 26.1 10.9 

商業・自由業 185 48 65 38 34 

  100.0 25.9 35.1 20.5 18.4 

事務系会社員 255 64 113 69 9 

  100.0 25.1 44.3 27.1 3.5 

サービス系会社員 307 60 147 82 18 

  100.0 19.5 47.9 26.7 5.9 

技術系会社員 321 88 141 75 17 

  100.0 27.4 43.9 23.4 5.3 

公務員・教員 174 46 79 40 9 

  100.0 26.4 45.4 23.0 5.2 

主婦（主夫） 639 153 213 185 88 

  100.0 23.9 33.3 29.0 13.8 

パート・アルバイト 430 78 176 143 33 

  100.0 18.1 40.9 33.3 7.7 

無職（学生含む） 437 101 146 126 64 

  100.0 23.1 33.4 28.8 14.6 

その他 133 19 54 45 15 

  100.0 14.3 40.6 33.8 11.3 

無回答 106 24 35 33 14 

  100.0 22.6 33.0 31.1 13.2 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（６）エネファーム（家庭用燃料電池）を導入する 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 51 1,169 1,587 362 

    100.0 1.6 36.9 50.1 11.4 

性
別 

男性 1,467 24 582 689 172 

  100.0 1.6 39.7 47.0 11.7 

女性 1,664 27 572 882 183 

  100.0 1.6 34.4 53.0 11.0 

無回答 38 0 15 16 7 

  100.0 0.0 39.5 42.1 18.4 

年
代 

20 歳代 242 5 124 105 8 

  100.0 2.1 51.2 43.4 3.3 

30 歳代 429 8 230 172 19 

  100.0 1.9 53.6 40.1 4.4 

40 歳代 554 7 255 252 40 

  100.0 1.3 46.0 45.5 7.2 

50 歳代 570 10 236 276 48 

  100.0 1.8 41.4 48.4 8.4 

60 歳代 718 12 192 411 103 

  100.0 1.7 26.7 57.2 14.3 

70 歳以上 606 8 114 346 138 

  100.0 1.3 18.8 57.1 22.8 

無回答 50 1 18 25 6 

  100.0 2.0 36.0 50.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 17 409 564 122 

  100.0 1.5 36.8 50.7 11.0 

市街地周辺地域 755 13 287 378 77 

  100.0 1.7 38.0 50.1 10.2 

犀南地域 825 14 306 420 85 

  100.0 1.7 37.1 50.9 10.3 

松代・若穂 250 2 83 126 39 

  100.0 0.8 33.2 50.4 15.6 

中山間地域 183 4 65 80 34 

  100.0 2.2 35.5 43.7 18.6 

無回答 44 1 19 19 5 

  100.0 2.3 43.2 43.2 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 1 32 79 24 

  100.0 0.7 23.5 58.1 17.6 

工業 46 1 16 25 4 

  100.0 2.2 34.8 54.3 8.7 

商業・自由業 185 0 62 83 40 

  100.0 0.0 33.5 44.9 21.6 

事務系会社員 255 8 119 118 10 

  100.0 3.1 46.7 46.3 3.9 

サービス系会社員 307 2 145 141 19 

  100.0 0.7 47.2 45.9 6.2 

技術系会社員 321 5 166 128 22 

  100.0 1.6 51.7 39.9 6.9 

公務員・教員 174 4 101 59 10 

  100.0 2.3 58.0 33.9 5.7 

主婦（主夫） 639 9 176 358 96 

  100.0 1.4 27.5 56.0 15.0 

パート・アルバイト 430 7 135 251 37 

  100.0 1.6 31.4 58.4 8.6 

無職（学生含む） 437 9 133 232 63 

  100.0 2.1 30.4 53.1 14.4 

その他 133 3 47 65 18 

  100.0 2.3 35.3 48.9 13.5 

無回答 106 2 37 48 19 

  100.0 1.9 34.9 45.3 17.9 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（７）省エネ住宅に改修する・新築する（高断熱、高効率照明の導入など） 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 499 945 1,397 328 

    100.0 15.7 29.8 44.1 10.4 

性
別 

男性 1,467 254 450 605 158 

  100.0 17.3 30.7 41.2 10.8 

女性 1,664 241 487 774 162 

  100.0 14.5 29.3 46.5 9.7 

無回答 38 4 8 18 8 

  100.0 10.5 21.1 47.4 21.1 

年
代 

20 歳代 242 20 114 101 7 

  100.0 8.3 47.1 41.7 2.9 

30 歳代 429 80 188 142 19 

  100.0 18.6 43.8 33.1 4.4 

40 歳代 554 100 205 208 41 

  100.0 18.1 37.0 37.5 7.4 

50 歳代 570 71 200 260 39 

  100.0 12.5 35.1 45.6 6.8 

60 歳代 718 135 148 344 91 

  100.0 18.8 20.6 47.9 12.7 

70 歳以上 606 86 79 316 125 

  100.0 14.2 13.0 52.1 20.6 

無回答 50 7 11 26 6 

  100.0 14.0 22.0 52.0 12.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 158 326 517 111 

  100.0 14.2 29.3 46.5 10.0 

市街地周辺地域 755 124 231 334 66 

  100.0 16.4 30.6 44.2 8.7 

犀南地域 825 150 247 349 79 

  100.0 18.2 29.9 42.3 9.6 

松代・若穂 250 40 72 103 35 

  100.0 16.0 28.8 41.2 14.0 

中山間地域 183 20 57 74 32 

  100.0 10.9 31.1 40.4 17.5 

無回答 44 7 12 20 5 

  100.0 15.9 27.3 45.5 11.4 

職
業 

農・林・漁業 136 19 31 66 20 

  100.0 14.0 22.8 48.5 14.7 

工業 46 6 11 25 4 

  100.0 13.0 23.9 54.3 8.7 

商業・自由業 185 27 51 74 33 

  100.0 14.6 27.6 40.0 17.8 

事務系会社員 255 51 89 105 10 

  100.0 20.0 34.9 41.2 3.9 

サービス系会社員 307 46 122 119 20 

  100.0 15.0 39.7 38.8 6.5 

技術系会社員 321 62 134 107 18 

  100.0 19.3 41.7 33.3 5.6 

公務員・教員 174 31 81 53 9 

  100.0 17.8 46.6 30.5 5.2 

主婦（主夫） 639 113 135 308 83 

  100.0 17.7 21.1 48.2 13.0 

パート・アルバイト 430 49 128 219 34 

  100.0 11.4 29.8 50.9 7.9 

無職（学生含む） 437 60 105 212 60 

  100.0 13.7 24.0 48.5 13.7 

その他 133 16 37 61 19 

  100.0 12.0 27.8 45.9 14.3 

無回答 106 19 21 48 18 

  100.0 17.9 19.8 45.3 17.0 
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問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（８）エコカーに買い替える 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 572 1,446 823 328 

    100.0 18.0 45.6 26.0 10.4 

性
別 

男性 1,467 279 696 345 147 

  100.0 19.0 47.4 23.5 10.0 

女性 1,664 291 739 463 171 

  100.0 17.5 44.4 27.8 10.3 

無回答 38 2 11 15 10 

  100.0 5.3 28.9 39.5 26.3 

年
代 

20 歳代 242 45 128 62 7 

  100.0 18.6 52.9 25.6 2.9 

30 歳代 429 62 252 102 13 

  100.0 14.5 58.7 23.8 3.0 

40 歳代 554 90 337 94 33 

  100.0 16.2 60.8 17.0 6.0 

50 歳代 570 133 289 113 35 

  100.0 23.3 50.7 19.8 6.1 

60 歳代 718 155 269 206 88 

  100.0 21.6 37.5 28.7 12.3 

70 歳以上 606 82 155 225 144 

  100.0 13.5 25.6 37.1 23.8 

無回答 50 5 16 21 8 

  100.0 10.0 32.0 42.0 16.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 195 500 298 119 

  100.0 17.5 45.0 26.8 10.7 

市街地周辺地域 755 141 354 194 66 

  100.0 18.7 46.9 25.7 8.7 

犀南地域 825 155 399 199 72 

  100.0 18.8 48.4 24.1 8.7 

松代・若穂 250 49 101 68 32 

  100.0 19.6 40.4 27.2 12.8 

中山間地域 183 27 75 50 31 

  100.0 14.8 41.0 27.3 16.9 

無回答 44 5 17 14 8 

  100.0 11.4 38.6 31.8 18.2 

職
業 

農・林・漁業 136 14 46 54 22 

  100.0 10.3 33.8 39.7 16.2 

工業 46 14 17 12 3 

  100.0 30.4 37.0 26.1 6.5 

商業・自由業 185 38 79 37 31 

  100.0 20.5 42.7 20.0 16.8 

事務系会社員 255 41 150 55 9 

  100.0 16.1 58.8 21.6 3.5 

サービス系会社員 307 56 174 61 16 

  100.0 18.2 56.7 19.9 5.2 

技術系会社員 321 53 190 61 17 

  100.0 16.5 59.2 19.0 5.3 

公務員・教員 174 49 100 17 8 

  100.0 28.2 57.5 9.8 4.6 

主婦（主夫） 639 121 230 195 93 

  100.0 18.9 36.0 30.5 14.6 

パート・アルバイト 430 68 210 122 30 

  100.0 15.8 48.8 28.4 7.0 

無職（学生含む） 437 80 166 128 63 

  100.0 18.3 38.0 29.3 14.4 

その他 133 22 55 39 17 

  100.0 16.5 41.4 29.3 12.8 

無回答 106 16 29 42 19 

  100.0 15.1 27.4 39.6 17.9 

	

	 	



	

	
-	77	-	

問 17	 あなたが（または、あなたのご家庭で）これまでに導入・購入した設備などについてお尋ねします。	

（９）その他 

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合計 行った（予定して

いる） 

補助金など支援

があれば行いた

い 

行っていないし、

今後も行わない 

無回答 

全体 3,169 27 35 85 3,022 

    100.0 0.9 1.1 2.7 95.4 

性
別 

男性 1,467 14 20 47 1,386 

  100.0 1.0 1.4 3.2 94.5 

女性 1,664 13 14 37 1,600 

  100.0 0.8 0.8 2.2 96.2 

無回答 38 0 1 1 36 

  100.0 0.0 2.6 2.6 94.7 

年
代 

20 歳代 242 3 3 5 231 

  100.0 1.2 1.2 2.1 95.5 

30 歳代 429 3 6 15 405 

  100.0 0.7 1.4 3.5 94.4 

40 歳代 554 3 11 19 521 

  100.0 0.5 2.0 3.4 94.0 

50 歳代 570 4 5 16 545 

  100.0 0.7 0.9 2.8 95.6 

60 歳代 718 4 6 18 690 

  100.0 0.6 0.8 2.5 96.1 

70 歳以上 606 9 4 11 582 

  100.0 1.5 0.7 1.8 96.0 

無回答 50 1 0 1 48 

  100.0 2.0 0.0 2.0 96.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 9 11 32 1,060 

  100.0 0.8 1.0 2.9 95.3 

市街地周辺地域 755 4 10 19 722 

  100.0 0.5 1.3 2.5 95.6 

犀南地域 825 10 8 21 786 

  100.0 1.2 1.0 2.5 95.3 

松代・若穂 250 2 4 9 235 

  100.0 0.8 1.6 3.6 94.0 

中山間地域 183 1 1 3 178 

  100.0 0.5 0.5 1.6 97.3 

無回答 44 1 1 1 41 

  100.0 2.3 2.3 2.3 93.2 

職
業 

農・林・漁業 136 1 4 1 130 

  100.0 0.7 2.9 0.7 95.6 

工業 46 2 1 1 42 

  100.0 4.3 2.2 2.2 91.3 

商業・自由業 185 3 0 2 180 

  100.0 1.6 0.0 1.1 97.3 

事務系会社員 255 2 4 6 243 

  100.0 0.8 1.6 2.4 95.3 

サービス系会社員 307 3 3 10 291 

  100.0 1.0 1.0 3.3 94.8 

技術系会社員 321 3 2 10 306 

  100.0 0.9 0.6 3.1 95.3 

公務員・教員 174 1 1 6 166 

  100.0 0.6 0.6 3.4 95.4 

主婦（主夫） 639 6 3 14 616 

  100.0 0.9 0.5 2.2 96.4 

パート・アルバイト 430 2 3 11 414 

  100.0 0.5 0.7 2.6 96.3 

無職（学生含む） 437 4 8 12 413 

  100.0 0.9 1.8 2.7 94.5 

その他 133 0 4 6 123 

  100.0 0.0 3.0 4.5 92.5 

無回答 106 0 2 6 98 

  100.0 0.0 1.9 5.7 92.5 
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	環境を良くするための取り組み		平成 22 年度調査時と同様に、「地球温暖化への取り組み」、	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 「ごみのポイ捨て・不法投棄の防止」が上位	

	

問 18	 あなたが考える長野市の環境を良くするための取り組みについてお尋ねします。優先的

に取り組む必要があると思う項目を３つまで選び、該当する番号を回答欄に記入してく

ださい。	

	

長野市の環境を良くするための取り組みとしては、「地球温暖化への取り組み」（26.5％）、「ご

みのポイ捨て・不法投棄の防止」（26.3％）が約３割と高く、平成 22 年度調査時と同様の結果と

なった。次に、「身近なみどり（農地・樹木）の保全」（20.0％）、「街並みや道路沿道の緑化の推

進」（19.0％）、「公園緑地の整備」（18.1％）と、緑に関する項目が続いた。	

平成 22 年度の同様の調査と比較すると、上位の項目に変化はないものの、「ごみのリサイクル

活動の推進」で 7.7 ポイント、「学校や住民向けの環境教育の推進」で 6.0 ポイント、平成 27

年度の割合が高くなった。	

	

	



	

	
-	79	-	

問 18	 あなたが考える長野市の環境を良くするための取り組みについてお尋ねします。（３つまで選択）	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

地
球
温
暖
化
叙
叏
取
叫
組

叠 有
害
化
学
物
質
叙
叏
対
応 

工
場
句
事
業
所
厮
原
因
叏

大
気
汚
染
呍
悪
臭
叏
防
止 

工
場
句
事
業
所
厮
原
因

叏
水
質
汚
濁
叏
防
止 

工
場
句
事
業
所
厮
原
因

叏
騒
音
呍
振
動
叏
防
止 

自
動
車
双
叩
召
大
気
汚

染
叏
防
止 

自
動
車
双
叩
召
騒
音
呍
振

動
叏
防
止 

生
活
活
動
双
伴
厨
水
質

汚
濁
叙
叏
対
策 

生
活
活
動
双
伴
厨
騒
音
叙

叏
対
策 

生
活
活
動
双
伴
厨
悪
臭
叙

叏
対
策 

希
少
友
野
生
生
物
叏
保

護 身
近
友
叠
及
叫
咁
農
地
呍

樹
木
咂
叏
保
全 

街
並
叠
句
道
路
沿
道
叏

緑
化
叏
推
進 

公
園
緑
地
叏
整
備 

全体 3,169 839 284 205 124 55 284 170 193 109 65 232 635 603 573 

    - 26.5 9.0 6.5 3.9 1.7 9.0 5.4 6.1 3.4 2.1 7.3 20.0 19.0 18.1 

性
別 

男性 1,467 357 118 97 64 27 115 90 94 49 23 117 298 260 259 

  - 24.3 8.0 6.6 4.4 1.8 7.8 6.1 6.4 3.3 1.6 8.0 20.3 17.7 17.7 

女性 1,664 473 164 106 60 25 165 77 95 56 41 114 325 337 308 

  - 28.4 9.9 6.4 3.6 1.5 9.9 4.6 5.7 3.4 2.5 6.9 19.5 20.3 18.5 

無回答 38 9 2 2 0 3 4 3 4 4 1 1 12 6 6 

  - 23.7 5.3 5.3 0.0 7.9 10.5 7.9 10.5 10.5 2.6 2.6 31.6 15.8 15.8 

年
代 

20 歳代 242 53 31 17 11 3 21 9 10 13 8 29 53 52 60 

  - 21.9 12.8 7.0 4.5 1.2 8.7 3.7 4.1 5.4 3.3 12.0 21.9 21.5 24.8 

30 歳代 429 92 40 30 14 8 31 19 21 17 7 40 73 83 119 

  - 21.4 9.3 7.0 3.3 1.9 7.2 4.4 4.9 4.0 1.6 9.3 17.0 19.3 27.7 

40 歳代 554 139 45 40 22 12 53 30 27 21 17 39 89 109 122 

  - 25.1 8.1 7.2 4.0 2.2 9.6 5.4 4.9 3.8 3.1 7.0 16.1 19.7 22.0 

50 歳代 570 136 63 39 24 12 46 23 42 22 13 43 131 116 103 

  - 23.9 11.1 6.8 4.2 2.1 8.1 4.0 7.4 3.9 2.3 7.5 23.0 20.4 18.1 

60 歳代 718 200 46 40 28 12 58 50 47 20 12 46 156 153 97 

  - 27.9 6.4 5.6 3.9 1.7 8.1 7.0 6.5 2.8 1.7 6.4 21.7 21.3 13.5 

70 歳以上 606 210 56 35 24 6 66 34 43 14 7 31 120 83 65 

  - 34.7 9.2 5.8 4.0 1.0 10.9 5.6 7.1 2.3 1.2 5.1 19.8 13.7 10.7 

無回答 50 9 3 4 1 2 9 5 3 2 1 4 13 7 7 

  - 18.0 6.0 8.0 2.0 4.0 18.0 10.0 6.0 4.0 2.0 8.0 26.0 14.0 14.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 284 89 61 47 13 119 63 69 47 17 80 234 238 230 

  - 25.5 8.0 5.5 4.2 1.2 10.7 5.7 6.2 4.2 1.5 7.2 21.0 21.4 20.7 

市街地周辺地域 755 205 79 67 31 16 61 37 41 25 18 46 141 141 144 

  - 27.2 10.5 8.9 4.1 2.1 8.1 4.9 5.4 3.3 2.4 6.1 18.7 18.7 19.1 

犀南地域 825 216 84 57 35 16 65 46 53 30 21 61 162 157 138 

  - 26.2 10.2 6.9 4.2 1.9 7.9 5.6 6.4 3.6 2.5 7.4 19.6 19.0 16.7 

松代・若穂 250 74 17 11 6 4 23 12 11 3 7 27 38 43 37 

  - 29.6 6.8 4.4 2.4 1.6 9.2 4.8 4.4 1.2 2.8 10.8 15.2 17.2 14.8 

中山間地域 183 53 12 7 4 2 10 6 17 1 1 16 50 17 17 

  - 29.0 6.6 3.8 2.2 1.1 5.5 3.3 9.3 0.5 0.5 8.7 27.3 9.3 9.3 

無回答 44 7 3 2 1 4 6 6 2 3 1 2 10 7 7 

  - 15.9 6.8 4.5 2.3 9.1 13.6 13.6 4.5 6.8 2.3 4.5 22.7 15.9 15.9 

職
業 

農・林・漁業 136 38 10 6 5 2 13 5 7 0 2 6 41 11 13 

  - 27.9 7.4 4.4 3.7 1.5 9.6 3.7 5.1 0.0 1.5 4.4 30.1 8.1 9.6 

工業 46 8 5 2 2 3 5 2 3 1 1 3 12 10 3 

  - 17.4 10.9 4.3 4.3 6.5 10.9 4.3 6.5 2.2 2.2 6.5 26.1 21.7 6.5 

商業・自由業 185 46 19 11 10 4 15 13 11 3 5 11 35 31 24 

  - 24.9 10.3 5.9 5.4 2.2 8.1 7.0 5.9 1.6 2.7 5.9 18.9 16.8 13.0 

事務系会社員 255 58 22 17 13 8 18 12 12 9 5 21 50 70 51 

  - 22.7 8.6 6.7 5.1 3.1 7.1 4.7 4.7 3.5 2.0 8.2 19.6 27.5 20.0 

サービス系会社員 307 82 31 23 14 4 28 20 12 7 3 23 53 69 72 

  - 26.7 10.1 7.5 4.6 1.3 9.1 6.5 3.9 2.3 1.0 7.5 17.3 22.5 23.5 

技術系会社員 321 62 26 20 12 5 21 14 26 10 2 35 70 66 93 

  - 19.3 8.1 6.2 3.7 1.6 6.5 4.4 8.1 3.1 0.6 10.9 21.8 20.6 29.0 

公務員・教員 174 39 7 9 5 1 15 7 8 3 2 18 42 33 34 

  - 22.4 4.0 5.2 2.9 0.6 8.6 4.0 4.6 1.7 1.1 10.3 24.1 19.0 19.5 

主婦（主夫） 639 190 73 37 21 7 70 32 47 22 16 38 116 119 117 

  - 29.7 11.4 5.8 3.3 1.1 11.0 5.0 7.4 3.4 2.5 5.9 18.2 18.6 18.3 

パート・アルバイト 430 124 42 39 21 10 37 19 27 21 17 30 73 72 77 

  - 28.8 9.8 9.1 4.9 2.3 8.6 4.4 6.3 4.9 4.0 7.0 17.0 16.7 17.9 

無職（学生含む） 437 139 32 30 14 8 38 29 23 21 6 31 87 80 52 

  - 31.8 7.3 6.9 3.2 1.8 8.7 6.6 5.3 4.8 1.4 7.1 19.9 18.3 11.9 

その他 133 29 10 7 4 0 11 8 8 8 2 13 31 25 22 

  - 21.8 7.5 5.3 3.0 0.0 8.3 6.0 6.0 6.0 1.5 9.8 23.3 18.8 16.5 

無回答 106 24 7 4 3 3 13 9 9 4 4 3 25 17 15 

  - 22.6 6.6 3.8 2.8 2.8 12.3 8.5 8.5 3.8 3.8 2.8 23.6 16.0 14.2 
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上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

対
象 

水
辺
叏
整
備 

健
全
友
水
環
境
叏
確
保 

良
好
友
景
観
叏
形
成 

歴
史
的
文
化
的
環
境
叏

保
全 

省
叿
吤
呂
吅
呎
叏
推
進 

新
叿
吤
呂
吅
呎
叏
導
入 

厶
叠
叏
減
量
化
叏
推
進 

厶
叠
叏
呁
同
叻
吆
呂
活

動
叏
推
進 

厶
叠
叏
吴
叻
捨
叇
呍
不

法
投
棄
叏
防
止 

環
境
保
全
活
動
叙
叏
支

援 学
校
句
住
民
向
厳
叏
環

境
教
育
叏
推
進 

環
境
双
関
去
召
情
報
提

供
厒
広
報
活
動 

無
回
答 

全体 3,169 197 402 360 267 318 261 477 525 832 207 433 213 140 

    - 6.2 12.7 11.4 8.4 10.0 8.2 15.1 16.6 26.3 6.5 13.7 6.7 4.4 

性
別 

男性 1,467 110 179 195 136 162 154 209 240 367 100 204 101 63 

  - 7.5 12.2 13.3 9.3 11.0 10.5 14.2 16.4 25.0 6.8 13.9 6.9 4.3 

女性 1,664 85 216 161 130 156 107 266 280 449 107 226 109 75 

  - 5.1 13.0 9.7 7.8 9.4 6.4 16.0 16.8 27.0 6.4 13.6 6.6 4.5 

無回答 38 2 7 4 1 0 0 2 5 16 0 3 3 2 

  - 5.3 18.4 10.5 2.6 0.0 0.0 5.3 13.2 42.1 0.0 7.9 7.9 5.3 

年
代 

20 歳代 242 12 26 35 22 28 26 25 32 67 20 31 9 4 

  - 5.0 10.7 14.5 9.1 11.6 10.7 10.3 13.2 27.7 8.3 12.8 3.7 1.7 

30 歳代 429 33 45 62 38 54 44 45 70 100 27 79 30 14 

  - 7.7 10.5 14.5 8.9 12.6 10.3 10.5 16.3 23.3 6.3 18.4 7.0 3.3 

40 歳代 554 39 79 70 55 60 68 77 81 131 33 88 27 16 

  - 7.0 14.3 12.6 9.9 10.8 12.3 13.9 14.6 23.6 6.0 15.9 4.9 2.9 

50 歳代 570 30 81 71 51 58 51 70 85 150 43 67 36 19 

  - 5.3 14.2 12.5 8.9 10.2 8.9 12.3 14.9 26.3 7.5 11.8 6.3 3.3 

60 歳代 718 52 89 72 55 70 43 124 135 191 49 91 60 36 

  - 7.2 12.4 10.0 7.7 9.7 6.0 17.3 18.8 26.6 6.8 12.7 8.4 5.0 

70 歳以上 606 28 76 46 44 45 24 131 115 179 35 71 48 49 

  - 4.6 12.5 7.6 7.3 7.4 4.0 21.6 19.0 29.5 5.8 11.7 7.9 8.1 

無回答 50 3 6 4 2 3 5 5 7 14 0 6 3 2 

  - 6.0 12.0 8.0 4.0 6.0 10.0 10.0 14.0 28.0 0.0 12.0 6.0 4.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 69 142 146 103 81 84 174 185 279 62 152 64 48 

  - 6.2 12.8 13.1 9.3 7.3 7.6 15.6 16.6 25.1 5.6 13.7 5.8 4.3 

市街地周辺地域 755 43 103 79 49 97 60 119 118 184 56 110 52 28 

  - 5.7 13.6 10.5 6.5 12.8 7.9 15.8 15.6 24.4 7.4 14.6 6.9 3.7 

犀南地域 825 54 95 90 73 84 79 114 135 215 54 111 58 34 

  - 6.5 11.5 10.9 8.8 10.2 9.6 13.8 16.4 26.1 6.5 13.5 7.0 4.1 

松代・若穂 250 15 39 18 34 32 16 42 46 74 13 30 22 13 

  - 6.0 15.6 7.2 13.6 12.8 6.4 16.8 18.4 29.6 5.2 12.0 8.8 5.2 

中山間地域 183 11 18 22 7 23 21 25 35 68 21 22 11 14 

  - 6.0 9.8 12.0 3.8 12.6 11.5 13.7 19.1 37.2 11.5 12.0 6.0 7.7 

無回答 44 5 5 5 1 1 1 3 6 12 1 8 6 3 

  - 11.4 11.4 11.4 2.3 2.3 2.3 6.8 13.6 27.3 2.3 18.2 13.6 6.8 

職
業 

農・林・漁業 136 8 17 10 8 9 11 22 24 50 9 15 9 13 

  - 5.9 12.5 7.4 5.9 6.6 8.1 16.2 17.6 36.8 6.6 11.0 6.6 9.6 

工業 46 2 5 7 4 7 5 5 8 15 4 8 5 0 

  - 4.3 10.9 15.2 8.7 15.2 10.9 10.9 17.4 32.6 8.7 17.4 10.9 0.0 

商業・自由業 185 10 14 19 19 18 21 25 27 49 12 20 13 19 

  - 5.4 7.6 10.3 10.3 9.7 11.4 13.5 14.6 26.5 6.5 10.8 7.0 10.3 

事務系会社員 255 19 26 48 31 25 18 34 41 59 17 26 19 5 

  - 7.5 10.2 18.8 12.2 9.8 7.1 13.3 16.1 23.1 6.7 10.2 7.5 2.0 

サービス系会社員 307 15 41 47 28 27 39 30 49 67 26 46 17 10 

  - 4.9 13.4 15.3 9.1 8.8 12.7 9.8 16.0 21.8 8.5 15.0 5.5 3.3 

技術系会社員 321 31 41 42 29 39 35 36 59 84 15 42 15 5 

  - 9.7 12.8 13.1 9.0 12.1 10.9 11.2 18.4 26.2 4.7 13.1 4.7 1.6 

公務員・教員 174 14 26 30 21 26 19 23 18 43 11 35 6 5 

  - 8.0 14.9 17.2 12.1 14.9 10.9 13.2 10.3 24.7 6.3 20.1 3.4 2.9 

主婦（主夫） 639 36 90 54 52 40 29 125 117 168 39 90 48 25 

  - 5.6 14.1 8.5 8.1 6.3 4.5 19.6 18.3 26.3 6.1 14.1 7.5 3.9 

パート・アルバイト 430 18 53 33 29 60 40 62 62 123 27 60 34 16 

  - 4.2 12.3 7.7 6.7 14.0 9.3 14.4 14.4 28.6 6.3 14.0 7.9 3.7 

無職（学生含む） 437 21 64 49 27 48 28 80 85 115 31 59 33 23 

  - 4.8 14.6 11.2 6.2 11.0 6.4 18.3 19.5 26.3 7.1 13.5 7.6 5.3 

その他 133 15 15 11 16 8 11 21 21 31 9 17 8 8 

  - 11.3 11.3 8.3 12.0 6.0 8.3 15.8 15.8 23.3 6.8 12.8 6.0 6.0 

無回答 106 8 10 10 3 11 5 14 14 28 7 15 6 11 

  - 7.5 9.4 9.4 2.8 10.4 4.7 13.2 13.2 26.4 6.6 14.2 5.7 10.4 
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第四次長野市総合計画	 施策の指標項目	

	

	 運動の頻度	 	 週１回以上が約６割	

	

問 19	あなたは、体を動かす運動をどのくらいの頻度でしていますか。（概ね１日 30 分以上で、

体操やウォーキングも含みます）	

基本施策 441 スポーツを軸としたまちづくりの推進 

指標項目 現状値（Ｈ22） 目標値（Ｈ28） 

週 1 回以上スポーツ活動を行っている成人の割合 52.8％ 69.6％ 

	

週１回以上運動をしている割合は、59.1％と約６割となった。一方、「していない」（37.7％）

は約４割であった。	

平成 23 年度と比較して、平成 27 年度は、「週３日以上」が 5.2 ポイント高くなっている。「週

１日」も、2.6 ポイント高くなった。「していない」が 8.3 ポイント低くなったことからも、週

１回以上スポーツ活動を行っている成人の割合が、増えてきていることが伺える。	

性別では、「していない」が男性 34.9％、女性 40.3％と、女性の運動量がやや低い。	

年代で見ると、30・40 歳代は「していない」が過半数を占めるのに対し、20・50 歳代は４割、

60 歳代以上は３割未満と低い。逆に、「週３日以上」は、30 歳代以上では年齢が上がるにつれ、

運動をしている割合も増える傾向にあり、70 歳代以上の 45.5％に対し、30 歳代は 14.9％と、30

ポイント以上の開きがある。	

地域区分で見ると、市街地地域で、週１回以上の運動をしている割合が 62.1％と６割を超え

ている。一方、他の地域は、５割台であった。中山間地域では、週１回以上の運動をしている割

合は低いものの、「週３日以上」は３割と、市街地地域の次に多くなった。	
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問 19	 あなたは、体を動かす運動をどのくらいの頻度でしていますか。	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 
合計 週３日以上 週２日 週１日 していない 無回答 

全体 3,169 930 390 555 1,194 100 

    100.0 29.3 12.3 17.5 37.7 3.2 

性
別 

男性 1,467 464 174 272 512 45 

  100.0 31.6 11.9 18.5 34.9 3.1 

女性 1,664 452 212 276 670 54 

  100.0 27.2 12.7 16.6 40.3 3.2 

無回答 38 14 4 7 12 1 

  100.0 36.8 10.5 18.4 31.6 2.6 

年
代 

20 歳代 242 47 38 56 98 3 

  100.0 19.4 15.7 23.1 40.5 1.2 

30 歳代 429 64 43 79 235 8 

  100.0 14.9 10.0 18.4 54.8 1.9 

40 歳代 554 108 53 101 279 13 

  100.0 19.5 9.6 18.2 50.4 2.3 

50 歳代 570 140 55 136 228 11 

  100.0 24.6 9.6 23.9 40.0 1.9 

60 歳代 718 282 107 93 205 31 

  100.0 39.3 14.9 13.0 28.6 4.3 

70 歳以上 606 276 91 78 128 33 

  100.0 45.5 15.0 12.9 21.1 5.4 

無回答 50 13 3 12 21 1 

  100.0 26.0 6.0 24.0 42.0 2.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 349 145 197 388 33 

  100.0 31.4 13.0 17.7 34.9 3.0 

市街地周辺地域 755 225 88 123 299 20 

  100.0 29.8 11.7 16.3 39.6 2.6 

犀南地域 825 228 101 153 315 28 

  100.0 27.6 12.2 18.5 38.2 3.4 

松代・若穂 250 63 35 46 97 9 

  100.0 25.2 14.0 18.4 38.8 3.6 

中山間地域 183 56 15 26 76 10 

  100.0 30.6 8.2 14.2 41.5 5.5 

無回答 44 9 6 10 19 0 

  100.0 20.5 13.6 22.7 43.2 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 44 13 15 53 11 

  100.0 32.4 9.6 11.0 39.0 8.1 

工業 46 14 2 9 21 0 

  100.0 30.4 4.3 19.6 45.7 0.0 

商業・自由業 185 59 23 26 65 12 

  100.0 31.9 12.4 14.1 35.1 6.5 

事務系会社員 255 55 22 55 119 4 

  100.0 21.6 8.6 21.6 46.7 1.6 

サービス系会社員 307 53 32 69 143 10 

  100.0 17.3 10.4 22.5 46.6 3.3 

技術系会社員 321 56 31 70 161 3 

  100.0 17.4 9.7 21.8 50.2 0.9 

公務員・教員 174 35 25 42 67 5 

  100.0 20.1 14.4 24.1 38.5 2.9 

主婦（主夫） 639 234 108 96 182 19 

  100.0 36.6 16.9 15.0 28.5 3.0 

パート・アルバイト 430 96 45 68 210 11 

  100.0 22.3 10.5 15.8 48.8 2.6 

無職（学生含む） 437 209 59 65 91 13 

  100.0 47.8 13.5 14.9 20.8 3.0 

その他 133 38 19 25 47 4 

  100.0 28.6 14.3 18.8 35.3 3.0 

無回答 106 37 11 15 35 8 

  100.0 34.9 10.4 14.2 33.0 7.5 
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	 ホタルの現状	 	 「見掛けた」割合が微減	

	

問 20	 あなたは、お住まいの地区で、ホタルを見掛けることがありますか。	

基本施策 212 良好な自然環境の確保 

指標項目 現状値（Ｈ22） 目標値（Ｈ28） 

ホタルを見掛けることがある市民の割合 18.2％ 30.0％ 

	

ホタルを見掛けたことがある市民の割合は、「今年、見掛けた」（7.5％）、「今年は見掛けてい

ないが、過去１〜２年のうちに見掛けた」（9.4％）の合計が、16.9％となった。	

昨年度と比較すると、「今年、見掛けた」、「今年は見掛けていないが、過去１〜２年のうちに

見掛けた」の、いずれもやや低下し、ホタルを見掛けたことがある市民の割合も、1.0 ポイント

低くなった。	

地域区分で見ると、「今年、見掛けた」という回答では、中山間地域の回答割合は 24.6％と約

４分の 1と最も多い。次に、松代・若穂で 16.8％、市街地周辺地域で 11.4％と続いている。一

方、市街地地域では 3.7％、犀南地域では 2.4％となった。	
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問 20	 あなたは、お住まいの地区で、ホタルを見掛けることがありますか。	

上段：回答数（人） 

下段：割合（％） 

合
計 

今
年
厒
見
掛
厳
叀 

今
年
叐
見
掛
厳
叇

厦
友
厦
厮
厒
過
去

咆
劸
咇
年
叏
厨
参

双
見
掛
厳
叀 

叜
叉
台
及
見
掛
厳

友
厦 

見
掛
厳
友
厦 

無
回
答 

全体 3,169 237 297 560 1,979 96 

    100.0 7.5 9.4 17.7 62.4 3.0 

性
別 

男性 1,467 115 136 282 890 44 

  100.0 7.8 9.3 19.2 60.7 3.0 

女性 1,664 119 155 272 1,067 51 

  100.0 7.2 9.3 16.3 64.1 3.1 

無回答 38 3 6 6 22 1 

  100.0 7.9 15.8 15.8 57.9 2.6 

年
代 

20 歳代 242 8 20 36 175 3 

  100.0 3.3 8.3 14.9 72.3 1.2 

30 歳代 429 35 24 61 302 7 

  100.0 8.2 5.6 14.2 70.4 1.6 

40 歳代 554 36 57 87 361 13 

  100.0 6.5 10.3 15.7 65.2 2.3 

50 歳代 570 39 56 105 357 13 

  100.0 6.8 9.8 18.4 62.6 2.3 

60 歳代 718 57 74 130 428 29 

  100.0 7.9 10.3 18.1 59.6 4.0 

70 歳以上 606 55 57 134 330 30 

  100.0 9.1 9.4 22.1 54.5 5.0 

無回答 50 7 9 7 26 1 

  100.0 14.0 18.0 14.0 52.0 2.0 

地
域
区
分 

市街地地域 1,112 41 106 196 739 30 

  100.0 3.7 9.5 17.6 66.5 2.7 

市街地周辺地域 755 86 81 147 419 22 

  100.0 11.4 10.7 19.5 55.5 2.9 

犀南地域 825 20 31 124 623 27 

  100.0 2.4 3.8 15.0 75.5 3.3 

松代・若穂 250 42 39 54 107 8 

  100.0 16.8 15.6 21.6 42.8 3.2 

中山間地域 183 45 35 35 59 9 

  100.0 24.6 19.1 19.1 32.2 4.9 

無回答 44 3 5 4 32 0 

  100.0 6.8 11.4 9.1 72.7 0.0 

職
業 

農・林・漁業 136 20 17 29 61 9 

  100.0 14.7 12.5 21.3 44.9 6.6 

工業 46 7 9 8 22 0 

  100.0 15.2 19.6 17.4 47.8 0.0 

商業・自由業 185 12 13 38 110 12 

  100.0 6.5 7.0 20.5 59.5 6.5 

事務系会社員 255 20 25 47 159 4 

  100.0 7.8 9.8 18.4 62.4 1.6 

サービス系会社員 307 19 24 46 209 9 

  100.0 6.2 7.8 15.0 68.1 2.9 

技術系会社員 321 26 30 63 199 3 

  100.0 8.1 9.3 19.6 62.0 0.9 

公務員・教員 174 15 15 36 103 5 

  100.0 8.6 8.6 20.7 59.2 2.9 

主婦（主夫） 639 49 59 112 401 18 

  100.0 7.7 9.2 17.5 62.8 2.8 

パート・アルバイト 430 22 44 50 302 12 

  100.0 5.1 10.2 11.6 70.2 2.8 

無職（学生含む） 437 27 34 94 268 14 

  100.0 6.2 7.8 21.5 61.3 3.2 

その他 133 7 15 22 86 3 

  100.0 5.3 11.3 16.5 64.7 2.3 

無回答 106 13 12 15 59 7 

  100.0 12.3 11.3 14.2 55.7 6.6 
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行政施策の満足度（第四次長野市総合計画	 基本施策	 アンケート指標）	

	

	 満足度	 	 「消防や救急救命活動が適切」が２年連続１位	
	

問 21	あなたの日常生活を思い出していただき、No.１から No.44 のそれぞれの質問項目につい

て、最も当てはまると思われる番号１つに○印をつけてください。実感や印象、経験でお

答えください。	

	

◆「そう思う」、「ややそう思う」合計割合（上位５項目）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

順位 施策項目 そう思う ややそう思う 合計 

1 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている 23.5 46.0 69.5 

2 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている 18.5 44.8 63.3 

3 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている 14.6 47.1 61.7 

4 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある 19.5 38.7 58.2 

5 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている 14.0 42.6 56.6 

	

◆「そう思う」、「ややそう思う」合計割合（下位５項目）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

順位 施策項目 そう思う ややそう思う 合計 

40 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている 2.8 17.8 20.6 

41 外国の人や文化との交流が行われている 2.3 16.9 19.2 

42 働きたい人が仕事につきやすい環境がある 1.2 13.2 14.4 

43 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている 1.5 12.5 14.0 

44 工業や製造業に活気がある 1.2 11.8 13.0 

※「そう思う、ややそう思う合計割合」は、「そう思う」、「ややそう思う」を回答した合計人数より割合を計算して

いるため、16 ページ以降の数値と、小数点以下第１位の数値が異なる場合がある。	

	

第四次長野市総合計画の基本 44 項目について、日常生活の実感や印象、経験から５段階で評

価してもらった。その中で、「そう思う」、「ややそう思う」の合計を満足度の指標としている。	

満足度の高い５項目のうち、上位３項目は、昨年度と同様の結果となった。一方、昨年度、４

番目に満足度が高かった「資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである」は、

56.1％と６位となり、順位を２つ落としている。代わりに、昨年度５位だった「豊かな自然と触

れ合える場所が豊富にある」（58.3％）が４位に、６位だった「健康相談や検診など健康づくり

を支援する環境が整っている」（56.6％）が５位となった。	

満足度の低い５項目では、下位３項目が、順位に変動はあるものの、昨年度と同様の結果とな

った。一方、41 位となった「外国の人や文化との交流が行われている」は、昨年度の 39 位から、

40 位の「山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている」は昨年度の 38 位から、

それぞれ２つ順位を下げている。	

昨年度と比較して、大きく順位を上げたものとしては、13 位の「地域や隣近所でお互いに支

え合い助け合う関係が築かれている」が、昨年度の 27 位から 14 位上昇し、23 位の「高齢者が

地域社会でいきいきと活躍できる環境がある」が、29 位から６つ順位を上げている。この２項

目は、いずれも「保健、福祉分野」である。	

一方、大きく順位を下げたものとして、32 位の「地域・企業・行政が一体となった地域全体

の環境保全が行われている」が、昨年度の 21 位から 11 位下降し、21 位の「文化・教育・趣味

など学びたいことを学ぶ環境が整っている」が、14 位から７つ順位を下げている。	
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回答割合で比較すると、全体的に昨年度より下がり、44 項目中 32 項目でポイントが下がって

いる。	

５ポイント以上下がった６項目のうち、５項目が「環境分野」であった。特に、「資源のリサ

イクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである」は、11.2 ポイント下がっている。	

また、21 位の「文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶ環境が整っている」は 9.3 ポイン

ト下がり、32 位の「地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている」は

8.4 ポイント下がっている。	

一方、13 位の「地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている」は、8.4 ポイ

ント上がっているが、５ポイント以上上がったのは、この１項目のみであった。	

	

◆「あまりそう思わない」、「そう思わない」合計が多い５項目	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

順位 施策項目 
あまりそう 

思わない 
そう思わない 合計 

1 働きたい人が仕事につきやすい環境がある 37.2 26.5 63.7 

2 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている 38.3 24.2 62.5 

3 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている 34.0 27.7 61.7 

4 工業や製造業に活気がある 36.1 23.5 59.6 

5 個性的で魅力的なお店が増えている 32.3 25.3 57.6 

	

◆「あまりそう思わない」、「そう思わない」合計が少ない５項目	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

順位 施策項目 
あまりそう 

思わない 
そう思わない 合計 

40 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている 18.6 9.8 28.4 

41 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている 19.8 7.4 27.2 

42 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている 20.3 6.5 26.8 

43 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている 14.4 4.4 18.8 

44 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている 7.9 2.1 10.0 

	

「あまりそう思わない」、「そう思わない」の合計が多かった５項目のうち、「働きたい人が仕

事につきやすい環境がある」と「工業や製造業に活気がある」は、満足度の低い項目と一致した。	

また、合計が少ない５項目では、「騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている」、「健

康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている」、「生活排水や汚水の処理が、適切に

行われている」、および「消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている」の４項目が、

満足度の高い項目と一致した。	

	

	 	
＜参考＞第四次長野市総合計画	

第四次長野市総合計画は、「～善光寺平に結ばれる～人と地域がきらめくまち“ながの”」をまちづくりの目

標（都市像）に定め、市民福祉の更なる向上と新たなまちづくりを展望した総合的な市政運営を行うための基

本方針（長野市の最高方針）である。平成 19 年度を初年度として、平成 28 年度を目標年次としている。	

総合計画は、まちづくりの方針や施策の方向性を示す「基本構想」と、施策の具体的展開や取組内容を示す

「基本計画」、具体的な事業を示す「実施計画」で構成されている。	

「基本計画」は、目標年次までの前半５年間（平成 19 年度から平成 23 年度）の前期基本計画と、後半５年

間（平成 24 年度から平成 28 年度）の後期基本計画に分けられ、基本施策の「アンケート指標」を定め、市民

の皆さんによる評価の視点を導入している。	
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「そう思う」、「ややそう思う」の合計（全 44 項目）	
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◆回答結果一覧（設問順）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

選  択  肢 そう思う 
やや 

そう思う 

あまりそう 

思わない 

そう 

思わない 
分からない 無回答 

１ 市役所の職員の対応や取り組みは好感が持てる 16.9 34.2 19.8 10.2 12.1 6.8 

２ 市役所は、行政改革に積極的に取り組んでいる 5.8 21.3 29.8 13.5 22.1 7.5 

３ 他の都市との間で観光や文化など、市域や県域を越えた交流や協力がある 5.6 22.7 27.9 10.4 25.6 7.9 

４ 地方の拠点都市または県都「長野市」として周辺地域をリードしている 5.9 19.4 30.5 19.4 16.9 7.8 

５ 山あいの地域で、農業や自然を活用した地域づくりが行われている 4.2 24.6 28.2 14.0 20.9 8.0 

６ 地域で自治会や住民グループが積極的に活動している 8.7 34.0 24.8 10.2 14.6 7.7 

７ 市民の意見を取り入れて、市民と行政が協力したまちづくりが行われている 3.2 18.5 32.0 18.6 20.2 7.5 

８ 男女が尊重しあい、等しく参加・活躍できる地域社会が築かれている 5.9 29.5 27.0 12.1 17.6 7.8 

９ 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている 11.0 37.0 18.6 9.8 16.2 7.5 

10 専門医療や救急医療を受けられる体制が整っている 14.6 39.3 21.6 9.5 7.7 7.2 

11 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている 14.0 42.6 20.3 6.5 9.4 7.3 

12 地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている 6.8 33.8 30.5 14.0 7.6 7.3 

13 障害者が暮らしやすく社会参加しやすい環境が整っている 3.1 18.2 35.0 18.0 18.1 7.5 

14 高齢者が地域社会でいきいきと活躍できる環境がある 5.2 27.5 30.8 14.3 14.6 7.5 

15 高齢者向けの福祉・介護サービスが地域で受けられる環境が整っている 7.6 30.4 25.1 13.6 16.1 7.2 

16 安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている 4.3 27.9 28.5 16.4 15.5 7.5 

17 やすらぎや潤いを感じられる公園や河川が整備されている 8.0 36.5 29.7 13.5 4.7 7.5 

18 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている 18.5 44.8 14.4 4.4 11.1 6.8 

19 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている 14.6 47.1 19.8 7.4 3.8 7.2 

20 資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである 13.0 43.1 22.9 5.7 8.6 6.7 

21 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある 19.5 38.7 23.3 7.6 3.8 7.0 

22 地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている 3.9 23.5 32.4 11.0 21.9 7.2 

23 消費者トラブルや交通事故・犯罪の起こりにくい地域がつくられている 6.3 33.9 28.8 9.7 14.1 7.1 

24 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている 23.5 46.0 7.9 2.1 13.9 6.5 

25 地震や水害などに対する地域での防災体制が整っている 5.9 31.6 28.4 7.4 19.6 7.1 

26 外国の人や文化との交流が行われている 2.3 16.9 31.2 15.1 26.9 7.4 

27 子どもから高齢者まで、誰もが気軽にスポーツに取り組める環境が整っている 4.9 25.5 32.3 15.6 14.4 7.3 

28 歴史・文化の保存や継承が適切に行われている 5.6 33.7 24.5 7.6 20.8 7.8 

29 文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶことができる環境が整っている 5.3 29.2 31.7 10.6 15.9 7.3 

30 地域ぐるみで子どもを育てていく環境がある 4.5 27.0 31.1 13.6 16.2 7.6 

31 子どもたちが、いきいきと学ぶ環境が整っている 5.7 28.7 29.1 10.4 18.7 7.5 

32 働きたい人が仕事につきやすい環境がある 1.2 13.2 37.2 26.5 14.4 7.4 

33 個性的で魅力的なお店が増えている 4.5 23.0 32.3 25.3 7.4 7.5 

34 工業や製造業に活気がある 1.2 11.8 36.1 23.5 19.6 7.8 

35 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている 1.5 12.5 31.3 19.2 27.7 7.9 

36 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている 2.8 17.8 27.3 17.7 26.5 7.8 

37 競争力があり価値が高い農産物が生産されている 4.9 27.4 26.6 13.3 20.3 7.6 

38 自然や歴史資源を活用した魅力ある観光都市づくりが行われている 4.2 27.8 29.9 15.0 15.6 7.5 

39 高速インターネットなどの情報通信サービスを利用できる環境が整っている 9.2 31.3 21.9 9.6 20.0 7.9 

40 日常生活において、使いやすい道路が整備されている 8.4 36.8 26.7 18.0 3.2 7.0 

41 公共交通機関が、利便性と環境負荷の軽減を考慮しながら整備されている 4.2 22.7 30.9 24.5 10.4 7.4 

42 歴史的街並みや自然環境に調和した景観が整備されている 4.7 35.7 30.1 11.7 10.3 7.6 

43 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている 2.5 19.8 38.3 24.2 8.0 7.3 

44 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている 3.5 19.7 34.0 27.7 7.6 7.5 
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◆分野別評価	

	

	

	

	

	

	 	

ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

 1 市役所の職員の対応や取り
組みは好感が持てる

 2 市役所は、行政改革に積極
的に取り組んでいる

 3 他の都市との間で観光や文
化など、市域や県域を越え
た交流や協力がある

  4 地方の拠点都市または県都
「長野市」として周辺地域
をリードしている

  5 山あいの地域で、農業や自
然を活用した地域づくりが
行われている

  6 地域で自治会や住民グルー
プが積極的に活動している

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

  7 市民の意見を取り入れて、
市民と行政が協力したまち
づくりが行われている

12.1

22.1

25.6

16.9

20.9

14.6

20.2

6.8

7.5

7.9

7.8

8.0

7.7

7.5

19.819.810.210.230.030.0

29.829.813.513.543.343.3

27.927.910.410.438.338.3

30.530.519.419.449.949.9

28.228.214.014.042.242.2

24.824.810.210.235.035.0

32.032.018.618.650.650.6

19.810.230.0

29.813.543.3

27.910.438.3

30.519.449.9

28.214.042.2

24.810.235.0

32.018.650.6

34.234.2 16.916.9 51.151.1

21.321.3 5.85.8 27.127.1

22.722.7 5.65.6 28.328.3

19.419.4 5.95.9 25.325.3

24.624.6 4.24.2 28.828.8

34.034.0 8.78.7 42.742.7

18.518.5 3.23.2 21.721.7

34.2 16.9 51.1

21.3 5.8 27.1

22.7 5.6 28.3

19.4 5.9 25.3

24.6 4.2 28.8

34.0 8.7 42.7

18.5 3.2 21.7

《行政経営について》

ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

 8 男女が尊重しあい、等しく
参加・活躍できる地域社会
が築かれている

 9 生まれや育ちにより差別さ
れない平等な地域社会が築
かれている

10 専門医療や救急医療を受け
られる体制が整っている

11 健康相談や健診など健康づ
くりを支援する環境が整っ
ている

12 地域や隣近所でお互いに支
え合い助け合う関係が築か
れている

13 障害者が暮らしやすく社会
参加しやすい環境が整って
いる

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

14 高齢者が地域社会でいきい
きと活躍できる環境がある

17.6

16.2

7.7

9.4

7.6

18.1

14.6

16.1

15.5

7.8

7.5

7.2

7.3

7.3

7.5

7.5

7.2

7.5

15 高齢者向けの福祉・介護サ
ービスが地域で受けられる
環境が整っている

16 安心して子どもを産み育て
ることができる環境が整っ
ている

27.027.012.112.139.139.1

18.618.69.89.828.428.4

21.621.69.59.531.131.1

20.320.36.56.526.826.8

30.530.514.014.044.544.5

35.035.018.018.053.053.0

30.830.814.314.345.145.1

25.125.113.613.638.738.7

28.528.516.416.444.944.9

27.012.139.1

18.69.828.4

21.69.531.1

20.36.526.8

30.514.044.5

35.018.053.0

30.814.345.1

25.113.638.7

28.516.444.9

《保健、福祉について》

29.529.5 5.95.9 35.435.4

37.037.0 11.011.0 48.048.0

39.339.3 14.614.6 53.953.9

42.642.6 14.014.0 56.656.6

33.833.8 6.86.8 40.640.6

18.218.2 3.13.1 21.321.3

27.527.5 5.25.2 32.732.7

30.430.4 7.67.6 38.038.0

27.927.9 4.34.3 32.232.2

29.5 5.9 35.4

37.0 11.0 48.0

39.3 14.6 53.9

42.6 14.0 56.6

33.8 6.8 40.6

18.2 3.1 21.3

27.5 5.2 32.7

30.4 7.6 38.0

27.9 4.3 32.2
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ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

17 やすらぎや潤いを感じられ
る公園や河川が整備されて
いる

18 生活排水や汚水の処理が、
適切に行われている

19 騒音や悪臭がなく快適に暮
らせる地域が保たれている

20 資源のリサイクルやごみの
減量化に対する取り組みが
盛んである

21 豊かな自然と触れ合える場
所が豊富にある

22 地域・企業・行政が一体と
なった地域全体の環境保全
が行われている

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

4.7

11.1

3.8

8.6

3.8

21.9

7.5

6.8

7.2

6.7

7.0

7.2

36.536.5 8.08.0 44.544.5

44.844.8 18.518.5 63.363.3

47.147.1 14.614.6 61.761.7

43.143.1 13.013.0 56.156.1

38.738.7 19.519.5 58.258.2

23.523.5 3.93.9 27.427.4

36.5 8.0 44.5

44.8 18.5 63.3

47.1 14.6 61.7

43.1 13.0 56.1

38.7 19.5 58.2

23.5 3.9 27.4

29.729.713.513.543.243.2

14.414.44.44.418.818.8

19.819.87.47.427.227.2

22.922.95.75.728.628.6

23.323.37.67.630.930.9

32.432.411.011.043.443.4

29.713.543.2

14.44.418.8

19.87.427.2

22.95.728.6

23.37.630.9

32.411.043.4

《環境について》

ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

23 消費者トラブルや交通事故
・犯罪の起こりにくい地域
がつくられている

24 消防や救急救命活動が、迅
速かつ適切に行われている

25 地震や水害などに対する地
域での防災体制が整ってい
る

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

14.1

13.9

19.6

7.1

6.5

7.1

33.933.9 6.36.3 40.240.2

46.046.0 23.523.5 69.569.5

31.631.6 5.95.9 37.537.5

33.9 6.3 40.2

46.0 23.5 69.5

31.6 5.9 37.5

28.828.89.79.738.538.5

7.97.92.12.110.010.0

28.428.47.47.435.835.8

28.89.738.5

7.92.110.0

28.47.435.8

《防災、安全について》

ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

26 外国の人や文化との交流が
行われている

27 子どもから高齢者まで、誰
もが気軽にスポーツに取り
組める環境が整っている

28 歴史・文化の保存や継承が
適切に行われている

29 文化・教育・趣味など学び
たいことを学ぶことができ
る環境が整っている

30 地域ぐるみで子どもを育て
ていく環境がある

31 子どもたちが、いきいきと
学ぶ環境が整っている

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

26.9

14.4

20.8

15.9

16.2

18.7

7.4

7.3

7.8

7.3

7.6

7.5

16.916.9 2.32.3 19.219.2

25.525.5 4.94.9 30.430.4

33.733.7 5.65.6 39.339.3

29.229.2 5.35.3 34.534.5

27.027.0 4.54.5 31.531.5

28.728.7 5.75.7 34.434.4

16.9 2.3 19.2

25.5 4.9 30.4

33.7 5.6 39.3

29.2 5.3 34.5

27.0 4.5 31.5

28.7 5.7 34.4

31.231.215.115.146.346.3

32.332.315.615.647.947.9

24.524.57.67.632.132.1

31.731.710.610.642.342.3

31.131.113.613.644.744.7

29.129.110.410.439.539.5

31.215.146.3

32.315.647.9

24.57.632.1

31.710.642.3

31.113.644.7

29.110.439.5

《教育、文化について》
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ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

32 働きたい人が仕事につきや
すい環境がある

33 個性的で魅力的なお店が増
えている

34 工業や製造業に活気がある

35 森林や山林資源の整備と有
効活用が行われている

36 山あいの地域で、いきいき
と農業の生産活動が行われ
ている

37 競争力があり価値が高い農
産物が生産されている

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

38 自然や歴史資源を活用した
魅力ある観光都市づくりが
行われている

14.4

7.4

19.6

27.7

26.5

20.3

15.6

7.4

7.5

7.8

7.9

7.8

7.6

7.5

13.213.2 1.21.2 14.414.4

23.023.0 4.54.5 27.527.5

11.811.8 1.21.2 13.013.0

12.512.5 1.51.5 14.014.0

17.817.8 2.82.8 20.620.6

27.427.4 4.94.9 32.332.3

27.827.8 4.24.2 32.032.0

13.2 1.2 14.4

23.0 4.5 27.5

11.8 1.2 13.0

12.5 1.5 14.0

17.8 2.8 20.6

27.4 4.9 32.3

27.8 4.2 32.0

37.237.226.526.563.763.7

32.332.325.325.357.657.6

36.136.123.523.559.659.6

31.331.319.219.250.550.5

27.327.317.717.745.045.0

26.626.613.313.339.939.9

29.929.915.015.044.944.9

37.226.563.7

32.325.357.6

36.123.559.6

31.319.250.5

27.317.745.0

26.613.339.9

29.915.044.9

《産業、経済について》

ややそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

”そう思わない”
評価が低い

”そう思う”
評価が高い

39 高速インターネットなどの
情報通信サービスを利用で
きる環境が整っている

40 日常生活において、使いや
すい道路が整備されている

41 公共交通機関が、利便性と
環境負荷の軽減を考慮しな
がら整備されている

42 歴史的街並みや自然環境に
調和した景観が整備されて
いる

43 公共施設や歩道は、全ての
人にやさしく暮らしやすい
つくりとなっている

44 魅力とにぎわいがある中心
市街地が整備されている

（％） （％）

分
か
ら
な
い

無
回
答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

20.0

3.2

10.4

10.3

8.0

7.6

7.9

7.0

7.4

7.6

7.3

7.5

31.331.3 9.29.2 40.540.5

36.836.8 8.48.4 45.245.2

22.722.7 4.24.2 26.926.9

35.735.7 4.74.7 40.440.4

19.819.8 2.52.5 22.322.3

19.719.7 3.53.5 23.223.2

31.3 9.2 40.5

36.8 8.4 45.2

22.7 4.2 26.9

35.7 4.7 40.4

19.8 2.5 22.3

19.7 3.5 23.2

21.921.99.69.631.531.5

26.726.718.018.044.744.7

30.930.924.524.555.455.4

30.130.111.711.741.841.8

38.338.324.224.262.562.5

34.034.027.727.761.761.7

21.99.631.5

26.718.044.7

30.924.555.4

30.111.741.8

38.324.262.5

34.027.761.7

《都市整備について》
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◆性別・年代別「そう思う」、「ややそう思う」の合計が多い５項目、少ない５項目（設問順）		 	 	 	 	 	 	 	 	（％）	

  男性 女性 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 

１ 市役所の職員の対応や取り組みは好感が持てる   51.0   51.1   36.8   40.8   44.4   49.8   57.0 ③ 64.9 

２ 市役所は、行政改革に積極的に取り組んでいる   27.8   26.2 ㊶ 17.4 ㊶ 18.2   25.1   27.2   28.0   38.3 

３ 他の都市との間で観光や文化など、市域や県域を越えた交流や協力がある   28.2   28.3   24.8   25.2   28.0   30.7   26.2   33.3 

４ 地方の拠点都市または県都「長野市」として周辺地域をリードしている   26.0   24.6   21.1   22.6   27.6   27.2   23.0   28.5 

５ 山あいの地域で、農業や自然を活用した地域づくりが行われている   25.4   32.2   39.7   37.1   29.4   27.2   24.5   26.1 

６ 地域で自治会や住民グループが積極的に活動している   40.0   45.3   34.7   42.9   42.6   46.3   41.1   45.5 

７ 市民の意見を取り入れて、市民と行政が協力したまちづくりが行われている   21.8   21.8 ㊹ 14.5 ㊷ 17.7 ㊶ 20.8   22.1   20.8   30.0 

８ 男女が尊重しあい、等しく参加・活躍できる地域社会が築かれている   37.4   34.0   30.2   36.1   32.9   37.4   35.2   39.3 

９ 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている   50.6   45.7   46.7   47.1   46.2   46.1   47.2   53.6 

10 専門医療や救急医療を受けられる体制が整っている ⑤ 55.4   53.0   46.7   49.7   52.3   52.5   56.0   61.2 

11 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている   52.3 ③ 60.5 ⑤ 48.8   49.7 ⑤ 58.1   54.7 ④ 58.2 ④ 63.5 

12 地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている   41.3   40.1   38.0   40.1   42.4   41.9   39.6   40.9 

13 障害者が暮らしやすく社会参加しやすい環境が整っている   23.2 ㊵ 19.8   19.0   21.0 ㊴  21.1 ㊴ 19.1   20.2   27.2 

14 高齢者が地域社会でいきいきと活躍できる環境がある   30.9   34.7   38.8   36.1   36.1   31.1   27.3   34.7 

15 高齢者向けの福祉・介護サービスが地域で受けられる環境が整っている   36.0   40.1   35.5   33.3   38.8   38.8   38.0   41.7 

16 安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている   30.5   33.9   24.0   35.9   38.1   33.7   30.4   29.5 

17 やすらぎや潤いを感じられる公園や河川が整備されている   43.8   45.5   40.9 ⑤ 52.9   46.8   41.8   40.8   45.5 

18 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている ② 65.5 ② 61.4 ④ 54.1 ④ 56.4 ④ 62.5 ② 64.6 ② 66.4 ② 68.0 

19 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている ③ 63.6 ④ 60.3 ② 58.3 ② 65.3 ③ 62.6 ③ 61.8 ③ 60.2   61.9 

20 資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである   55.0   57.2   43.4   50.3   54.7 ⑤ 57.9 ⑤ 58.1 ⑤ 63.2 

21 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある ④ 56.5 ⑤ 60.2 ① 61.2 ① 65.7 ② 63.4 ④ 60.5   54.9   50.7 

22 地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている   27.4   27.6   19.4   30.8   29.6   26.1   25.2   30.5 

23 消費者トラブルや交通事故・犯罪の起こりにくい地域がつくられている   41.0   39.5   35.5   36.8   40.6   41.1   41.2   43.4 

24 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている ① 72.0 ① 67.7 ③ 57.0 ③ 62.2 ① 69.0 ① 72.8 ① 74.4 ① 72.1 

25 地震や水害などに対する地域での防災体制が整っている   38.9   36.4   28.9   35.0   36.8   40.4   36.8   42.7 

26 外国の人や文化との交流が行われている ㊵ 18.7 ㊵ 19.8 ㊵ 17.8 ㊵ 19.6 ㊴ 21.1   19.6 ㊵ 17.3 ㊵ 20.3 

27 子どもから高齢者まで、誰もが気軽にスポーツに取り組める環境が整っている   31.0   30.2   33.9   33.1   35.0   26.5   26.5   31.7 

28 歴史・文化の保存や継承が適切に行われている   40.6   38.3   36.0   37.8   42.4   38.4   39.6   40.8 

29 文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶことができる環境が整っている   32.0   36.8   32.2   30.8   30.9   32.5   36.6   41.6 

30 地域ぐるみで子どもを育てていく環境がある   31.9   31.4   21.5   31.5   36.3   31.4   31.1   32.7 

31 子どもたちが、いきいきと学ぶ環境が整っている   35.2   33.7   32.2   35.7   37.2   33.0   32.0   36.6 

32 働きたい人が仕事につきやすい環境がある ㊷ 14.7 ㊸ 13.9 ㊸ 15.7 ㊸ 16.8 ㊸ 15.5 ㊹ 14.0 ㊷ 12.7 ㊷ 13.5 

33 個性的で魅力的なお店が増えている   24.7   30.3   31.8   29.4   33.0   27.4   26.5   21.1 

34 工業や製造業に活気がある ㊹ 13.6 ㊹ 12.9 ㊶ 17.4 ㊹ 15.2 ㊹ 15.3 ㊷ 14.2 ㊸ 11.1 ㊸ 9.9 

35 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている ㊸ 13.7 ㊷ 14.3   18.2   21.7 ㊷ 17.5 ㊷ 14.2 ㊹ 10.0 ㊹ 8.7 

36 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている ㊶ 18.3   23.0   27.7   29.4   27.6 ㊶ 18.1 ㊶ 15.3 ㊶ 14.2 

37 競争力があり価値が高い農産物が生産されている   29.7   34.9   32.6   38.7   35.7   35.4   28.0   26.7 

38 自然や歴史資源を活用した魅力ある観光都市づくりが行われている   30.9   33.1   36.0   33.3   35.9   32.3   29.8   28.5 

39 高速インターネットなどの情報通信サービスを利用できる環境が整っている   42.7   38.9   39.7   49.4   44.0   43.7   38.7   30.9 

40 日常生活において、使いやすい道路が整備されている   42.9   47.3   48.3   51.0   43.3   43.9   44.0   44.1 

41 公共交通機関が、利便性と環境負荷の軽減を考慮しながら整備されている   25.4   28.4   25.2   31.5   23.1   23.5   24.9   33.8 

42 歴史的街並みや自然環境に調和した景観が整備されている   38.0   42.7   41.3   48.5   41.5   40.5   38.6   36.1 

43 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている   22.4   22.1   22.7   25.6   22.6   19.6   20.3   24.6 

44 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている   20.5   25.6   26.4   27.0   22.9 ㊴  19.1   19.5   27.9 

	



	

	
-	94	-	

◆地域区分別「そう思う」、「ややそう思う」の合計が多い５項目、少ない５項目（設問順）	 	 	 （％）	

  市街地地域 
市街地周辺

地域 
犀南地域 松代若穂 中山間地域 

１ 市役所の職員の対応や取り組みは好感が持てる   52.8   50.6   49.7   54.4   47.0 

２ 市役所は、行政改革に積極的に取り組んでいる   27.3   26.8   26.7   30.0   26.2 

３ 他の都市との間で観光や文化など、市域や県域を越えた交流や協力がある   28.2   27.5   28.7   31.6   27.3 

４ 地方の拠点都市または県都「長野市」として周辺地域をリードしている   25.2   26.6   25.0   26.4   21.9 

５ 山あいの地域で、農業や自然を活用した地域づくりが行われている   29.9   28.6   29.5   26.0   26.8 

６ 地域で自治会や住民グループが積極的に活動している   41.1   43.6   44.7   44.8   42.1 

７ 市民の意見を取り入れて、市民と行政が協力したまちづくりが行われている   21.4   22.8   20.4   28.8   16.9 

８ 男女が尊重しあい、等しく参加・活躍できる地域社会が築かれている   34.9   35.4   35.5   40.0   38.3 

９ 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている   45.1   47.3   52.1   50.0   51.9 

10 専門医療や救急医療を受けられる体制が整っている   52.0   56.6   54.8   60.0   48.1 

11 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている   54.0 ⑤ 57.6 ⑤ 58.8 ⑤ 61.6   54.6 

12 地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている   35.9   40.4   41.5   49.6 ⑤ 57.9 

13 障害者が暮らしやすく社会参加しやすい環境が整っている ㊵ 20.6   22.9 ㊵ 20.2   24.8   20.8 

14 高齢者が地域社会でいきいきと活躍できる環境がある   32.2   33.5   33.7   33.6   30.1 

15 高齢者向けの福祉・介護サービスが地域で受けられる環境が整っている   34.9   41.2   38.2   40.8   43.7 

16 安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている   32.1   32.5   34.5   35.6   19.7 

17 やすらぎや潤いを感じられる公園や河川が整備されている   43.3   43.8   50.1   48.8   27.3 

18 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている ③ 62.0 ② 64.0 ② 65.9 ③ 64.0 ④ 61.2 

19 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている ② 62.1 ③ 59.3 ③ 63.2 ④ 62.4 ③ 66.1 

20 資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである ⑤ 54.0 ④ 58.3   57.5   55.6   57.4 

21 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある ④ 55.5   56.7 ④ 59.4 ② 68.8 ② 66.7 

22 地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている   25.4   28.7   29.1   30.8   24.6 

23 消費者トラブルや交通事故・犯罪の起こりにくい地域がつくられている   40.6   37.6   40.2   44.8   44.8 

24 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている ① 69.0 ① 70.3 ① 68.8 ① 73.2 ① 73.8 

25 地震や水害などに対する地域での防災体制が整っている   35.7   41.5   36.1   44.8   32.8 

26 外国の人や文化との交流が行われている   21.6 ㊶ 17.0 ㊶ 18.7   20.4 ㊵ 16.4 

27 子どもから高齢者まで、誰もが気軽にスポーツに取り組める環境が整っている   29.3   33.1   31.5   31.6   22.4 

28 歴史・文化の保存や継承が適切に行われている   37.4   38.4   41.1   52.0   33.3 

29 文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶことができる環境が整っている   37.0   31.7   35.0   37.2   28.4 

30 地域ぐるみで子どもを育てていく環境がある   29.9   32.6   32.7   38.4   25.7 

31 子どもたちが、いきいきと学ぶ環境が整っている   32.3   35.0   35.9   41.6   31.1 

32 働きたい人が仕事につきやすい環境がある ㊸ 14.5 ㊹ 12.2 ㊷ 17.2 ㊶ 14.0 ㊸ 10.4 

33 個性的で魅力的なお店が増えている   31.1   26.4   28.7   20.8 ㊶ 15.8 

34 工業や製造業に活気がある ㊹ 13.3 ㊸ 13.4 ㊸ 15.0 ㊹ 10.8 ㊹ 6.0 

35 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている ㊷ 15.4 ㊷ 14.2 ㊹ 12.5 ㊸ 11.6 ㊷ 15.3 

36 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている ㊵ 20.6 ㊵ 20.1   20.8   21.6   22.4 

37 競争力があり価値が高い農産物が生産されている   32.1   31.5   37.1   31.2   19.1 

38 自然や歴史資源を活用した魅力ある観光都市づくりが行われている   34.3   30.9   32.4   34.8   19.7 

39 高速インターネットなどの情報通信サービスを利用できる環境が整っている   40.6   38.1   43.9   40.4   38.3 

40 日常生活において、使いやすい道路が整備されている   46.3   41.5   50.9   39.2   37.2 

41 公共交通機関が、利便性と環境負荷の軽減を考慮しながら整備されている   31.4   26.8   26.9 ㊶ 14.0   20.8 

42 歴史的街並みや自然環境に調和した景観が整備されている   43.1   37.7   41.1   45.6   27.9 

43 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている   23.7   24.0   21.2 ㊴ 18.8   16.9 

44 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている   24.3   25.6   22.9 ㊴ 18.8   16.9 
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◆性別・年代別「あまりそう思わない」、「そう思わない」の合計が多い５項目、少ない５項目（設問順）		（％）	

  男性 女性 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 

１ 市役所の職員の対応や取り組みは好感が持てる   29.9   30.3   34.7   42.4   35.4   35.6 ㊶ 26.9 ㊸ 13.4 

２ 市役所は、行政改革に積極的に取り組んでいる   46.4   40.9   43.0   54.3   47.3   48.9   44.4   26.1 

３ 他の都市との間で観光や文化など、市域や県域を越えた交流や協力がある   41.4   35.8   39.3   43.6   42.6   42.6   38.3   26.7 

４ 地方の拠点都市または県都「長野市」として周辺地域をリードしている   53.4   47.3 ⑤ 55.8   58.3   53.4   53.0   50.6   36.0 

５ 山あいの地域で、農業や自然を活用した地域づくりが行われている   48.4   36.8 ㊵ 30.6   37.5   46.9   48.2   46.5   35.3 

６ 地域で自治会や住民グループが積極的に活動している   38.7   31.7   35.5   34.7   37.9   34.9   37.5   29.2 

７ 市民の意見を取り入れて、市民と行政が協力したまちづくりが行われている   53.4   48.2   50.0   55.2   55.8   55.3   52.6   36.8 

８ 男女が尊重しあい、等しく参加・活躍できる地域社会が築かれている   36.6   41.3   40.5   42.2   43.9   42.6   39.7   28.1 

９ 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている ㊷ 26.2   30.3 ㊵ 30.6   32.6   32.9 ㊶ 30.7   28.6   18.5 

10 専門医療や救急医療を受けられる体制が整っている   29.5   32.6   34.3   36.6   34.8   36.1   30.9 ㊵ 18.0 

11 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている ㊵ 29.4 ㊷ 24.4 ㊷ 26.9   34.0 ㊵ 29.2 ㊴ 31.2 ㊷ 26.2 ㊶ 16.0 

12 地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている   43.4   45.6   45.9   48.0   46.9   46.8   45.1   36.6 

13 障害者が暮らしやすく社会参加しやすい環境が整っている   52.8   53.2   52.1   52.4   56.5   60.5   54.7   41.3 

14 高齢者が地域社会でいきいきと活躍できる環境がある   48.3   42.2   38.8   38.0   42.8   49.8   52.8   40.6 

15 高齢者向けの福祉・介護サービスが地域で受けられる環境が整っている   41.0   36.7   35.1   35.7   38.3   45.8   41.4   32.8 

16 安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている   46.4   43.6   45.0   50.3   47.5   49.5   45.8   33.3 

17 やすらぎや潤いを感じられる公園や河川が整備されている   45.2   41.7   50.8   38.5   45.3   49.3   46.2   33.0 

18 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている ㊸ 19.1 ㊸ 18.7 ㊸ 21.5 ㊸ 18.9 ㊸ 20.0 ㊸ 21.1 ㊸ 18.9 ㊷ 14.2 

19 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている ㊶ 26.3 ㊵ 28.1   35.5 ㊷ 26.1 ㊶ 28.7 ㊷ 30.2 ㊵ 28.1   19.8 

20 資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである   29.9 ㊶ 27.6   33.5   33.1   31.4 ㊴  31.2   29.1   18.2 

21 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある   33.8   28.2   32.2 ㊶ 26.8 ㊷ 28.5   32.5   34.0   29.5 

22 地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている   47.0   40.3   43.8   40.1   45.1   49.6   46.0   35.5 

23 消費者トラブルや交通事故・犯罪の起こりにくい地域がつくられている   40.1   37.5   40.5   46.4   41.0   42.8   37.2   27.7 

24 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている ㊹ 9.9 ㊹ 10.0 ㊹ 14.0 ㊹ 9.6 ㊹ 11.0 ㊹ 12.3 ㊹ 8.9 ㊹ 7.1 

25 地震や水害などに対する地域での防災体制が整っている   37.8   34.2   36.8 ㊵ 32.4   37.0   39.3   39.4   29.2 

26 外国の人や文化との交流が行われている   49.1   44.2   47.1   47.3   52.0   53.3   43.9   37.1 

27 子どもから高齢者まで、誰もが気軽にスポーツに取り組める環境が整っている   50.0   46.0   47.9   46.4   48.2   55.4   49.3   40.1 

28 歴史・文化の保存や継承が適切に行われている   33.6   30.9   31.8   32.6   33.6   37.7   32.6   24.6 

29 文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶことができる環境が整っている   45.7   39.5   42.6   44.1   48.4   49.8   41.4   30.5 

30 地域ぐるみで子どもを育てていく環境がある   46.0   43.6   45.9   48.7   46.9   50.0   44.6   34.8 

31 子どもたちが、いきいきと学ぶ環境が整っている   40.1   39.0   38.0   41.0   44.2   45.8   40.0   28.9 

32 働きたい人が仕事につきやすい環境がある ③ 64.7 ① 63.3 ① 64.9 ① 66.7 ① 67.1 ① 70.4 ① 65.9 ④ 50.0 

33 個性的で魅力的なお店が増えている ⑤ 60.9 ④ 54.7   53.7 ④ 62.2   55.8   63.2 ⑤ 57.8 ① 52.6 

34 工業や製造業に活気がある ② 65.5 ⑤ 54.4   50.8 ⑤ 61.8 ⑤ 61.9 ④ 66.1 ④ 62.1 ③ 50.5 

35 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている   57.8   44.1   41.3   44.3   50.7   58.1   56.4   44.2 

36 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている   52.7   38.3   40.1   38.7   41.7   52.6   51.5   39.9 

37 競争力があり価値が高い農産物が生産されている   46.4   34.1   37.6   38.2   40.8   43.3   43.9   33.7 

38 自然や歴史資源を活用した魅力ある観光都市づくりが行われている   49.6   41.0   44.6   46.6   45.7   51.1   46.2   36.0 

39 高速インターネットなどの情報通信サービスを利用できる環境が整っている   35.1   28.5   44.2   37.1   38.1   33.2   28.3   18.8 

40 日常生活において、使いやすい道路が整備されている   48.3   41.7   45.5   42.9   49.5   48.1   45.4   37.6 

41 公共交通機関が、利便性と環境負荷の軽減を考慮しながら整備されている   59.0   52.2 ④ 57.0   54.3 ④ 63.5 ⑤ 64.2   56.3   38.8 

42 歴史的街並みや自然環境に調和した景観が整備されている   46.6   37.8   42.6   38.7   45.7   46.7   43.6   33.8 

43 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている ④ 63.9 ② 61.5 ② 62.8 ③ 62.9 ③ 65.5 ③ 69.6 ③ 64.6 ② 50.7 

44 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている ① 66.9 ③ 57.5 ③ 60.3 ② 63.6 ② 65.7 ② 69.8 ② 65.6 ⑤ 45.9 
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◆地域区分別「あまりそう思わない」、「そう思わない」の合計が多い５項目、少ない５項目（設問順）（％）	

  市街地地域 
市街地周辺

地域 
犀南地域 松代若穂 中山間地域 

１ 市役所の職員の対応や取り組みは好感が持てる ㊵ 28.9   31.3   30.7 ㊵ 24.4   37.2 

２ 市役所は、行政改革に積極的に取り組んでいる   43.0   44.9   42.8   39.2   48.1 

３ 他の都市との間で観光や文化など、市域や県域を越えた交流や協力がある   37.7   38.7   39.9   34.4   38.3 

４ 地方の拠点都市または県都「長野市」として周辺地域をリードしている   50.7   47.5   52.7   47.6   47.0 

５ 山あいの地域で、農業や自然を活用した地域づくりが行われている   40.2   40.0   44.2   41.2   56.8 

６ 地域で自治会や住民グループが積極的に活動している   35.5   32.7   35.6   32.4   40.4 

７ 市民の意見を取り入れて、市民と行政が協力したまちづくりが行われている   49.3   48.9   53.0   47.6   59.6 

８ 男女が尊重しあい、等しく参加・活躍できる地域社会が築かれている   37.4   40.9   40.8   35.2   38.8 

９ 生まれや育ちにより差別されない平等な地域社会が築かれている   29.0   29.9 ㊵ 26.8   26.8 ㊶ 26.2 

10 専門医療や救急医療を受けられる体制が整っている   32.7 ㊵ 29.1   30.7   25.6   38.3 

11 健康相談や健診など健康づくりを支援する環境が整っている ㊶ 28.2 ㊶ 27.2 ㊷ 25.1 ㊶ 23.2  ㊴ 27.9 

12 地域や隣近所でお互いに支え合い助け合う関係が築かれている   48.4   45.4   45.2   34.0   28.4 

13 障害者が暮らしやすく社会参加しやすい環境が整っている   51.6   53.4   54.4   51.6   56.8 

14 高齢者が地域社会でいきいきと活躍できる環境がある   44.7   44.5   45.3   45.2   49.7 

15 高齢者向けの福祉・介護サービスが地域で受けられる環境が整っている   38.9   37.2   38.5   39.6   42.1 

16 安心して子どもを産み育てることができる環境が整っている   43.4   45.6   43.3   45.2   55.7 

17 やすらぎや潤いを感じられる公園や河川が整備されている   45.4   44.4   38.9   38.0   54.6 

18 生活排水や汚水の処理が、適切に行われている ㊸ 18.6 ㊸ 18.7 ㊸ 16.5 ㊷ 20.4  ㊴ 27.9 

19 騒音や悪臭がなく快適に暮らせる地域が保たれている ㊷ 27.2   29.7 ㊶ 26.5   24.8 ㊷ 23.0 

20 資源のリサイクルやごみの減量化に対する取り組みが盛んである   29.4 ㊷ 26.9   28.2   30.0   30.6 

21 豊かな自然と触れ合える場所が豊富にある   33.7   33.2   30.2 ㊸ 19.6 ㊷ 23.0 

22 地域・企業・行政が一体となった地域全体の環境保全が行われている   42.9   43.7   42.7   39.6   54.1 

23 消費者トラブルや交通事故・犯罪の起こりにくい地域がつくられている   38.7   39.3   38.8   36.0   37.7 

24 消防や救急救命活動が、迅速かつ適切に行われている ㊹ 9.9 ㊹ 9.0 ㊹ 10.2 ㊹ 9.6 ㊹ 13.1 

25 地震や水害などに対する地域での防災体制が整っている   34.9   34.4   35.6   34.4   49.2 

26 外国の人や文化との交流が行われている   44.3   47.8   49.1   41.6   49.7 

27 子どもから高齢者まで、誰もが気軽にスポーツに取り組める環境が整っている   47.9   46.1   48.1   44.8   58.5 

28 歴史・文化の保存や継承が適切に行われている   32.8   32.5   31.2   26.8   38.8 

29 文化・教育・趣味など学びたいことを学ぶことができる環境が整っている   41.0   44.6   41.6   40.0   49.7 

30 地域ぐるみで子どもを育てていく環境がある   44.0   43.8   46.1   38.8   54.6 

31 子どもたちが、いきいきと学ぶ環境が整っている   39.8   39.7   38.9   34.0   45.9 

32 働きたい人が仕事につきやすい環境がある ① 62.3 ① 65.8 ② 63.0   62.0 ① 71.6 

33 個性的で魅力的なお店が増えている ⑤ 55.4 ④ 57.9 ⑤ 57.8 ⑤ 62.4 ④ 64.5 

34 工業や製造業に活気がある ④ 58.1 ⑤ 57.6 ④ 59.5 ① 66.8 ② 70.5 

35 森林や山林資源の整備と有効活用が行われている   47.3   49.7   51.4   56.0   62.8 

36 山あいの地域で、いきいきと農業の生産活動が行われている   41.7   44.2   45.5   48.4 ⑤ 63.4 

37 競争力があり価値が高い農産物が生産されている   38.0   38.8   38.2   41.6   61.2 

38 自然や歴史資源を活用した魅力ある観光都市づくりが行われている   42.4   46.2   44.2   44.8   58.5 

39 高速インターネットなどの情報通信サービスを利用できる環境が整っている   31.7   32.7   30.7   29.2   33.9 

40 日常生活において、使いやすい道路が整備されている   43.3   47.7   40.4   49.6   54.6 

41 公共交通機関が、利便性と環境負荷の軽減を考慮しながら整備されている   51.8   54.7   56.2 ② 65.6   62.3 

42 歴史的街並みや自然環境に調和した景観が整備されている   40.1   44.6   40.2   38.0   53.0 

43 公共施設や歩道は、全ての人にやさしく暮らしやすいつくりとなっている ③ 61.6 ② 61.6 ① 63.6 ③ 64.4 ③ 66.7 

44 魅力とにぎわいがある中心市街地が整備されている ② 62.2 ③ 59.7 ③ 62.3 ④ 62.8   62.8 



	

	
-	97	-	

行政施策の優先度	

	

	 優先度	 	 「安定した雇用の確保」７年連続トップ	
	

問 22	 住みよい長野市をつくるため、特に力を入れるべきだと思う施策を、下記の 45 項目の中

から５つ選び、その番号を回答欄に記入してください。	

	

住みよい長野市をつくるために特に力を入れるべきだと思う施策（45 項目から５つ選択）は、

「安定した雇用の確保」（34.7％）が３割を超え最も多く、７年連続でトップとなった。次に、

「バスや鉄道などの移動手段の確保」（31.8％）、「医療体制の整備・充実」（29.1％）と続いてい

る。	

昨年度の調査と比較すると、上位５項目のうち、上位３項目は昨年度と同様の結果となった。	

また、４～15 位は、順位に変動はあるものの、項目は同じであった。	

	 昨年度と比較して、大きく順位が上がったものとして、16 位の「ごみの減量・再資源化の促

進」が、昨年の 24 位から８つ、17 位の「緑化の推進、河川などの水辺環境の整備」が、23 位か

ら６つ、21 位の「健康づくりの推進」が、27 位から６つ、それぞれ順位を上げている。	

	 一方、大きく順位を下げたものとして、26 位の「交通安全対策の推進」が、昨年の 17 位から

９つ、27 位の「民間活力の活用、行政改革の推進」が、21 位から６つ、それぞれ順位を下げて

いる。	

	 回答割合では、４位の「利用しやすい行政サービスの提供」が 6.1 ポイント上がっているが、

それ以外の項目に、大きな変化は見られない。	

年代で見ると、20 歳代では「バスや鉄道などの移動手段の確保」が最も高くなった。また、

30 歳代では「子育て支援の充実」が 55.0％と、半数以上が特に力を入れるべきと考えているこ

とが分かった。40～60 歳代では「安定した雇用の確保」、70 歳以上では「介護予防の充実、介護

サービスの充実」が最も高くなった。	

地域区分で見ると、市街地地域、市街地周辺地域、犀南地域では「安定した雇用の確保」が最

も高くなった。また、松代・若穂では「バスや鉄道などの移動手段の確保」が 50.4％と、半数

以上が特に力を入れるべきと回答した。中山間地域では「山あいの地域の魅力向上」が最も高く

なった。	
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◆行政施策の優先順位に係る前年度比較	

設問項目 

順位（回答割合：％） 

平成 27 年度 

(n=3,169) 

平成 26 年度 

(n=3,274) 

安定した雇用の確保 1 (34.7) 1 (37.6) 

バスや鉄道などの移動手段の確保 2 (31.8) 2 (30.3) 

医療体制の整備・充実 3 (29.1) 3 (29.7) 

利用しやすい行政サービスの提供 4 (27.3) 6 (21.2) 

子育て支援の充実 5 (26.5) 4 (26.4) 

介護予防の充実、介護サービスの充実 6 (25.8) 5 (24.3) 

幹線道路や生活道路の整備 7 (21.8) 7 (20.2) 

商店街などの商業の活性化 8 (18.3) 8 (20.0) 

高齢者の生きがいづくり 9 (14.5) 10 (15.9) 

中心市街地の再生 10 (14.1) 9 (16.5) 

学校教育の充実 11 (13.5) 11 (14.8) 

地域ぐるみでの子どもの健全育成 12 (13.0) 15 (10.9) 

防犯対策の推進 13 (12.9) 13 (12.0) 

消防・救急・救助体制の充実 14 (12.1) 14 (11.5) 

防災対策の推進 15 (11.9) 12 (12.8) 

ごみの減量・再資源化の促進 16 (10.9) 24 (8.0) 

緑化の推進、河川などの水辺環境の整備 17 (9.9) 23 (8.4) 

不法投棄や公害の防止 18 (9.7) 22 (8.6) 

自然環境と生態系の保全 19 (9.7) 16 (10.8) 

農業の再生・振興 20 (9.6) 18 (9.3) 

健康づくりの推進 21 (9.4) 27 (7.2) 

山あいの地域の魅力の向上 22 (9.3) 20 (8.8) 

障害者福祉の充実 23 (9.2) 19 (9.1) 

きれいな景色や歴史的な街並みの保全 24 (8.6) 25 (7.9) 

開かれた市政、市民参画の推進 25 (8.2) 29 (6.7) 

交通安全対策の推進 26 (8.1) 17 (10.0) 

民間活力の活用、行政改革の推進 27 (8.0) 21 (8.7) 

地域での支え合いの環境づくり 28 (7.5) 26 (7.7) 

生涯スポーツや競技スポーツの振興 29 (7.2) 28 (6.8) 

文化芸術活動への支援、文化遺産の継承 30 (5.9) 31 (4.8) 

山あいの地域の農業の振興 31 (5.5) 32 (4.7) 

地域コミュニティの活動支援 32 (5.0) 33 (4.6) 

多様な観光交流の推進 33 (4.9) 35 (4.0) 

生涯学習の推進 34 (4.3) 30 (5.0) 

豊かな森林づくり 35 (4.2) 34 (4.2) 

ユニバーサルデザインのまちづくり 36 (3.6) 36 (4.0) 

環境教育や環境学習の推進 37 (3.6) 41 (2.9) 

国際交流や多文化共生の推進 38 (3.4) 39 (3.2) 

上下水道の整備 39 (3.3) 42 (2.7) 

工業の活性化 40 (3.3) 37 (3.6) 

県内外の他市との連携の推進 41 (2.8) 38 (3.3) 

情報通信基盤の整備 42 (2.7) 43 (2.5) 

人権尊重社会の推進 43 (2.1) 40 (2.9) 

男女共同参画社会の実現 44 (1.9) 44 (2.3) 

地方分権、広域行政の推進 45 (1.6) 45 (1.8) 
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◆性別・年代別一覧（上位10項目）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

  男性 女性 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代 ７０歳以上 

利用しやすい行政サービスの提供 ⑤ 24.6 ⑤ 29.7 ④ 27.7 ⑤ 27.3 ⑤ 26.0 ⑤ 28.1 ⑤ 28.4 ④ 26.6 

民間活力の活用、行政改革の推進 
 

10.4 
 

5.9 
 

4.1 
 

6.8 
 

8.5 
 

7.5 
 

8.9 
 

9.4 

県内外の他市との連携の推進 
 

3.0 
 

2.8 
 

2.9 
 

2.1 
 

2.2 
 

3.0 
 

2.9 
 

3.6 

地方分権、広域行政の推進 
 

2.4 
 

1.0 
 

0.8 
 

0.9 
 

1.3 
 

1.1 
 

1.8 
 

3.3 

山あいの地域の魅力の向上 
 

11.2 
 

7.0 
 

9.1 
 

6.3 
 

7.4 
 

10.5 
 

10.4 
 

9.4 

地域コミュニティの活動支援 
 

5.1 
 

5.0 
 

5.0 
 

3.3 
 

4.3 
 

5.8 
 

5.6 
 

5.9 

開かれた市政、市民参画の推進 
 

8.6 
 

7.7 
 

6.6 
 

4.9 
 

8.1 
 

6.7 
 

10.6 
 

9.9 

男女共同参画社会の実現 
 

1.3 
 

2.3 
 

1.7 
 

2.8 
 

2.3 
 

2.3 
 

1.3 
 

1.3 

人権尊重社会の推進 
 

2.0 
 

2.1 
 

2.5 
 

1.9 
 

1.4 
 

1.6 
 

2.9 
 

2.0 

医療体制の整備・充実 ③ 27.2 ③ 30.8 ⑤ 25.2 ④ 28.0 ③ 31.8 ③ 31.4 ② 29.8 ③ 26.7 

健康づくりの推進 
 

9.8 
 

9.3 
 

6.6 
 

7.5 
 

8.8 
 

9.8 
 

10.2 
 

11.4 

地域での支え合いの環境づくり 
 

7.7 
 

7.3 
 

5.0 
 

6.5 
 

5.8 
 

6.1 
 

6.5 
 

12.9 

障害者福祉の充実 
 

8.2 
 

10.3 
 

10.7 
 

9.3 
 

10.1 
 

9.5 
 

8.8 
 

8.3 

高齢者の生きがいづくり ⑩ 13.0 ⑨ 15.6 
 

9.5 
 

7.0 
 

9.7 ⑩ 12.6 ⑩ 16.2 ⑤ 24.9 

介護予防の充実、介護サービスの充実 ⑦ 22.2 ⑥ 29.0 ⑦ 18.2 
 

14.5 ⑦ 22.9 ④ 29.1 ③ 29.2 ① 32.8 

子育て支援の充実 ⑥ 22.7 ④ 30.0 ② 37.6 ① 55.0 ④ 31.6 ⑦ 19.8 ⑦ 19.5 
 

12.5 

緑化の推進、河川などの水辺環境の整備 
 

11.3 
 

8.5 ⑨ 15.3 
 

8.9 
 

10.3 
 

9.5 
 

10.2 
 

7.8 

上下水道の整備 
 

3.5 
 

3.2 
 

4.1 
 

3.0 
 

2.5 
 

3.2 
 

3.2 
 

4.5 

不法投棄や公害の防止 
 

10.3 
 

9.0 
 

10.3 
 

7.9 
 

6.7 
 

10.9 
 

11.3 
 

10.1 

ごみの減量・再資源化の促進 
 

11.4 
 

10.7 
 

8.3 
 

7.9 
 

9.7 
 

10.2 
 

11.0 ⑩ 15.7 

自然環境と生態系の保全 
 

10.2 
 

9.3 ⑩ 13.2 
 

8.4 
 

9.4 
 

10.4 
 

10.3 
 

7.8 

環境教育や環境学習の推進 
 

3.5 
 

3.5 
 

4.5 
 

2.8 
 

3.2 
 

2.6 
 

3.8 
 

4.6 

防犯対策の推進 
 

12.8 
 

13.0 
 

11.2 
 

15.6 ⑩ 16.6 ⑩ 12.6 
 

11.1 
 

10.6 

交通安全対策の推進 
 

9.3 
 

7.2 
 

6.6 
 

9.1 
 

9.7 
 

8.9 
 

6.3 
 

7.9 

消防・救急・救助体制の充実 
 

12.9 
 

11.5 
 

9.9 
 

7.2 
 

9.4 
 

9.8 
 

14.1 ⑧ 18.8 

防災対策の推進 
 

12.8 
 

11.2 
 

10.3 
 

10.0 
 

9.6 ⑩ 12.6 ⑧ 17.0 
 

9.6 

国際交流や多文化共生の推進 
 

2.9 
 

3.9 
 

3.7 
 

2.8 
 

5.6 
 

3.3 
 

2.9 
 

2.6 

生涯スポーツや競技スポーツの振興 
 

10.3 
 

4.5 
 

12.0 
 

8.4 
 

9.7 
 

7.0 
 

5.0 
 

5.0 

文化芸術活動への支援、文化遺産の継承 
 

6.1 
 

5.8 
 

5.0 
 

4.7 
 

4.7 
 

6.7 
 

8.1 
 

4.8 

生涯学習の推進 
 

4.0 
 

4.5 
 

1.7 
 

2.1 
 

4.0 
 

5.6 
 

5.8 
 

4.1 

地域ぐるみでの子どもの健全育成 
 

11.1 
 

14.7 
 

11.2 ⑦ 19.8 
 

12.5 
 

10.0 
 

12.1 
 

13.7 

学校教育の充実 
 

11.5 ⑩ 15.3 ⑩ 13.2 ⑩ 17.5 ⑧ 21.1 
 

11.2 
 

11.1 
 

8.9 

安定した雇用の確保 ① 32.9 ① 36.2 ③ 35.1 ② 38.7 ① 36.6 ① 41.6 ① 34.5 ⑥ 23.6 

商店街などの商業の活性化 ⑧ 19.0 ⑧ 18.0 ⑦ 18.2 ⑧ 18.9 ⑨ 18.8 ⑧ 19.6 ⑨ 16.6 ⑨ 18.3 

工業の活性化 
 

5.2 
 

1.6 
 

3.3 
 

4.4 
 

3.2 
 

1.9 
 

3.2 
 

3.8 

豊かな森林づくり 
 

4.4 
 

4.0 
 

6.2 
 

4.9 
 

2.9 
 

3.7 
 

4.9 
 

3.6 

山あいの地域の農業の振興 
 

6.9 
 

4.1 
 

3.7 
 

3.3 
 

3.1 
 

7.2 
 

7.4 
 

5.4 

農業の再生・振興 
 

10.0 
 

9.0 
 

10.3 
 

6.5 
 

7.9 
 

10.4 
 

10.2 
 

11.6 

多様な観光交流の推進 
 

4.8 
 

5.0 
 

10.7 
 

6.5 
 

5.8 
 

3.7 
 

3.2 
 

3.8 

情報通信基盤の整備 
 

3.6 
 

1.9 
 

5.0 
 

4.0 
 

3.8 
 

1.9 
 

2.1 
 

1.3 

幹線道路や生活道路の整備 ④ 25.0 ⑦ 18.8 
 

12.8 ⑥ 21.4 ⑥ 24.4 ⑥ 23.9 ⑥ 21.6 ⑦ 22.4 

バスや鉄道などの移動手段の確保 ② 28.8 ② 34.6 ① 38.0 ③ 28.4 ② 35.2 ② 32.6 ④ 28.6 ② 31.4 

きれいな景色や歴史的な街並みの保全 
 

8.6 
 

8.6 
 

12.8 
 

10.3 
 

9.6 
 

7.4 
 

8.8 
 

5.9 

ユニバーサルデザインのまちづくり 
 

4.1 
 

3.2 
 

7.9 
 

7.0 
 

4.0 
 

3.5 
 

2.5 
 

0.7 

中心市街地の再生 ⑨ 15.3 
 

13.3 ⑥ 19.4 ⑨ 18.2 
 

15.0 ⑨ 15.1 
 

12.0 
 

10.2 
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◆地域区分別一覧（上位10項目）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 （％）	

  市街地地域 
市街地周辺

地域 
犀南地域 松代・若穂 中山間地域 

利用しやすい行政サービスの提供 ④ 27.2 ⑥ 28.3 ⑤ 28.2 ④ 24.8 ⑦ 23.0 

民間活力の活用、行政改革の推進 
 

9.6 
 

7.8 
 

7.6 
 

5.2 
 

5.5 

県内外の他市との連携の推進 
 

3.6 
 

2.3 
 

2.4 
 

3.2 
 

2.7 

地方分権、広域行政の推進 
 

1.7 
 

1.1 
 

1.7 
 

2.0 
 

3.3 

山あいの地域の魅力の向上 
 

6.8 
 

7.3 
 

7.2 
 

10.0 ① 39.9 

地域コミュニティの活動支援 
 

4.8 
 

6.0 
 

4.6 
 

3.2 
 

8.2 

開かれた市政、市民参画の推進 
 

7.6 
 

9.5 
 

8.4 
 

8.4 
 

3.8 

男女共同参画社会の実現 
 

2.4 
 

2.0 
 

1.6 
 

1.6 
 

0.5 

人権尊重社会の推進 
 

1.8 
 

3.0 
 

1.6 
 

2.4 
 

2.2 

医療体制の整備・充実 ③ 29.4 ② 31.1 ③ 29.2 ⑤ 23.2 ④ 29.0 

健康づくりの推進 
 

10.0 
 

8.6 
 

9.9 
 

10.4 
 

6.0 

地域での支え合いの環境づくり 
 

7.2 
 

5.8 
 

8.1 
 

8.4 
 

10.4 

障害者福祉の充実 
 

8.5 
 

10.5 
 

9.9 
 

10.4 
 

4.4 

高齢者の生きがいづくり ⑩ 15.1 
 

13.0 ⑩ 14.7 ⑨ 15.2 
 

14.8 

介護予防の充実、介護サービスの充実 ⑥ 23.2 ④ 28.6 ④ 29.0 ⑦ 22.4 ⑧ 21.3 

子育て支援の充実 ⑤ 26.9 ④ 28.6 ⑥ 26.9 ⑥ 22.8 ⑨ 19.1 

緑化の推進、河川などの水辺環境の整備 
 

9.6 
 

12.2 
 

10.1 
 

7.6 
 

4.4 

上下水道の整備 
 

2.7 
 

3.4 
 

2.7 
 

6.4 
 

4.9 

不法投棄や公害の防止 
 

8.1 
 

9.7 
 

10.3 
 

12.4 
 

12.0 

ごみの減量・再資源化の促進 
 

11.0 
 

11.0 
 

11.0 
 

12.0 
 

7.7 

自然環境と生態系の保全 
 

10.1 
 

9.1 
 

8.7 
 

10.0 
 

13.1 

環境教育や環境学習の推進 
 

3.2 
 

4.5 
 

3.8 
 

2.0 
 

2.7 

防犯対策の推進 
 

15.0 
 

13.0 
 

12.4 
 

10.0 
 

5.5 

交通安全対策の推進 
 

9.3 
 

7.2 
 

8.7 
 

5.6 
 

4.4 

消防・救急・救助体制の充実 
 

12.0 
 

12.1 
 

12.1 
 

12.0 ⑩ 15.3 

防災対策の推進 
 

10.4 ⑨ 15.1 
 

10.4 
 

12.8 
 

14.2 

国際交流や多文化共生の推進 
 

4.1 
 

3.2 
 

2.9 
 

3.6 
 

2.7 

生涯スポーツや競技スポーツの振興 
 

8.9 
 

5.3 
 

8.6 
 

4.0 
 

2.2 

文化芸術活動への支援、文化遺産の継承 
 

6.5 
 

6.0 
 

5.7 
 

6.8 
 

2.7 

生涯学習の推進 
 

4.7 
 

3.8 
 

4.2 
 

4.4 
 

2.2 

地域ぐるみでの子どもの健全育成 
 

12.8 
 

13.8 
 

13.3 ⑩ 14.8 
 

8.2 

学校教育の充実 
 

13.3 ⑩ 14.3 ⑨ 15.0 
 

11.6 
 

6.6 

安定した雇用の確保 ① 33.9 ① 34.0 ① 37.1 ② 30.0 ② 38.3 

商店街などの商業の活性化 ⑦ 21.7 ⑧ 15.2 ⑧ 17.2 ⑧ 21.6 
 

11.5 

工業の活性化 
 

3.0 
 

3.7 
 

2.8 
 

5.6 
 

2.7 

豊かな森林づくり 
 

3.8 
 

4.0 
 

4.6 
 

4.4 
 

6.0 

山あいの地域の農業の振興 
 

3.7 
 

3.7 
 

4.5 
 

5.6 ⑤ 28.4 

農業の再生・振興 
 

7.0 
 

11.3 
 

10.4 
 

10.4 
 

12.6 

多様な観光交流の推進 
 

5.2 
 

3.3 
 

5.7 
 

6.0 
 

4.9 

情報通信基盤の整備 
 

3.0 
 

2.3 
 

2.7 
 

2.0 
 

3.8 

幹線道路や生活道路の整備 ⑨ 19.2 ⑦ 25.6 ⑦ 19.8 ③ 26.0 ⑥ 27.3 

バスや鉄道などの移動手段の確保 ② 30.0 ③ 28.9 ② 31.3 ① 50.4 ③ 32.2 

きれいな景色や歴史的な街並みの保全 
 

10.0 
 

7.8 
 

8.7 
 

7.6 
 

3.8 

ユニバーサルデザインのまちづくり 
 

4.1 
 

2.9 
 

4.6 
 

2.0 
 

1.6 

中心市街地の再生 ⑧ 20.1 
 

13.1 
 

11.4 
 

6.8 
 

5.5 
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３	 アンケート用紙	
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